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ሙሉE ቁፅርታት ክሳብ 10,000ን 

ቕደም ሰዓቦምን 
1.1 ድግማ ክሳብ 1000 ዘለዉ ሙሉE ቁፅርታት  

1.1.1 ክሳብ 1000 ዘለዉ ሙሉE ቁፅርታት ምንባብ 

ሚIትታት፣ ዓሰርተታትን ሓደታትን 

        
10 ሓደታት=1 ዓሰርተ   10 ዓሰርተታት=1ሚIቲ 

ንጥፈት 1 

1. ኣብ ሕድ ሕድ ክንደይ ትርብIታት ከምዘለው Eናቖፀርኩም ሚትታት፣ ዓሰርተታትን 
ሓደታትን ፍለዩ፡፡ ትዝብኹም ድማ ተመያየጡ፡፡ 

       
___ሚIትታት  ___ዓሰርተታት  ___ሓደታት 

300        +      40   +  5  = 345 

2. ኣብ ላሊ ዝረኸብኩምዎ ሙሉE ቁፅሪ ብዓድታት ቁፅሪ ከመይ ከምዝግለፅ ተመያየጡሉ፡፡ 

ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት  
   345 

ሰለስተ ሚIትን ኣርባዓን ሓሙሽተን 

   



መፅሓፍ ተምሃራይ ሳልሳይ ክፍሊ2

መልመዲ 1 

ነቲ ምስሊ ዝውክል ቁፅሪ ኣኽብቡ፡፡ 

1.  

 

234 

243 

533 

2. 

 

716 

671 

761 

3.  

 

530 

533 

353 

4. 

 

318 

380 

308 

ነቲ ኣባከስ ኣስተውEሉ 

ኣብነት፡- 2 ሚIትታት 7 ዓሰርተታትን 4 ሓደታትን ይርከቡ፡፡ 

ዚ ብትንተና ንትፅሓፍ 200 + 70 + 4 = 274፡፡ 

ስለዚ በቲ ኣባከስ ዝተወከለ ቁፅሪ 274 ዩ፡፡  

 

 

ንጥፈት 2 

በቲ ኣባከስ ዝተወከሉ ቁፅርታት ፍለዩ፡፡ 

     
ሀ.      ለ.      ሐ. 

539፣359፣953    841፣148፣481    220፣22፣202 



ምዕራፍ 1 - ሙሉእ ቁፅርታት ክሳብ 10000ን ቕደም ሰዓቦምን 3

መልመዲ 1 

ነቲ ምስሊ ዝውክል ቁፅሪ ኣኽብቡ፡፡ 

1.  

 

234 

243 

533 

2. 

 

716 

671 

761 

3.  

 

530 

533 

353 

4. 

 

318 

380 

308 

ነቲ ኣባከስ ኣስተውEሉ 

ኣብነት፡- 2 ሚIትታት 7 ዓሰርተታትን 4 ሓደታትን ይርከቡ፡፡ 

ዚ ብትንተና ንትፅሓፍ 200 + 70 + 4 = 274፡፡ 

ስለዚ በቲ ኣባከስ ዝተወከለ ቁፅሪ 274 ዩ፡፡  

 

 

ንጥፈት 2 

በቲ ኣባከስ ዝተወከሉ ቁፅርታት ፍለዩ፡፡ 

     
ሀ.      ለ.      ሐ. 

539፣359፣953    841፣148፣481    220፣22፣202 

መልመዲ 2 

ሀ. በቲ ኣባከስ ዝተወከሉ ቁፅርታት ፍለዩ፡፡ 

     

1      2      3 

365፣653፣563    205፣520፣502    799፣997፣979 

ለ. ትኽክለኛ ዝኾነ ቁፅሪ ኣኽብቡ፡፡ 

1. 3 ሚIትታት 2 ዓሰርተታት 5 ሓደታት   4. 400 + 70 + 4 

235  352  325                   447  474  744 

2. 4 ሚIትታት 6 ዓሰርተታት 7 ሓደታት   5. 600 +  50 + 9 

467  764  476       659  596  956 

3. 5 ሚIትታት 4 ዓሰርተታት 0 ሓደታት   6. 800 + 4 

540  450  405           840  408  804 

1.1.2 ክሳብ 1000 ዘለዉ ሙሉE ቁፅርታት ምፅሓፍ  

ንጥፈት 3 

ክንደይ ሚትታት፣ ዓሰርተታት፣ ሓደታት ኣለዉ? ነቲ ቁፅሪ ብሰደቓ ዓድታት ቁፅሪ ኣርEዩ፡፡ 

          

___ ሚIትታት  ___ዓሰርተታት ___ ሓደታት 

______    +  ______    +    ______ =    



መፅሓፍ ተምሃራይ ሳልሳይ ክፍሊ4

መልመዲ 3 

በዓል ሰለስተ ሆሄ ቁፅርታት ፅሓፉ፡፡ 

1. 

  

2. 3.

 

 

___ሚIትታት 

___ዓሰርተታት 

___ሓደታት 

 = ___ 

 

___ሚIትታት 

___ዓሰርተታት 

__ሓደታት 

 = ___ 

 

___ሚIትታት 

___ዓሰርተታት 

__ሓደታት 

 = ___ 

4. 

 

5. 

 

6.

 

 

___ሚIትታት 

___ዓሰርተታት 

__ሓደታት 

 = ___ 

 

___ሚIትታት 

___ዓሰርተታት 

__ሓደታት 

 = ___ 

 

___ሚIትታት 

___ዓሰርተታት 

__ሓደታት 

 = ___ 

 

 

 



ምዕራፍ 1 - ሙሉእ ቁፅርታት ክሳብ 10000ን ቕደም ሰዓቦምን 5

ንጥፈት 4 

በቲ ኣባከስ ዝተወከሉ ቁፅርታት ፀሓፉ፡፡ 

 

1.  ______    2.  ______       3. ______  4. ______ 

መልመዲ 4 

ሀ. ነዞም ዝስቡ ቁፅርታት ብኣሃዝን ብፊደልን ፀሓፉ፡፡ 

1. 3 ሚIትታት 2 ዓሰርተታትን 4 

ሓደታትን 

2. 9 ሚIትታት 3 ዓሰርተታትን 2 

ሓደታትን 

3. 1ሚIቲ 8 ዓሰርተታትን 1ሓደን 

4. 400 + 60 + 8 

5. 800 + 30 + 9          

6. ሓሙሽተ ሚIትን ስልሳን ክልተን 

7. ሸሞንተ ሚIትን ዓሰርተ 

ሽዱሽተን 

8. 2 ሚIትታት 8 ዓሰርተታትን 7 

ሓደታትን 

9. 3 ሚIትታትን 3 ዓሰርተታትን 

10. 5 ሚIትታትን 6 ሓደታትን 

11. 400 + 60 + 8 

12. 800 + 30 + 9 

13. ሸውዓተ ሚIትን ዓሰርተ ክልተን 

14. ክልተ ሚIትን ኣርባEተን 

ለ. ሕድ ሕድ ቁፅሪ ብፉደል ፅሓፉ፡፡ 

1. 469 

2. 985 

3. 206 

4. 324 

5. 615 

6. 719 



መፅሓፍ ተምሃራይ ሳልሳይ ክፍሊ6 

 

ስም ከተማ  ካብ መቐለ ዘለዎ ርሕቐት ብኪ.ሜ 

ውቕሮ 46 

ሳምረ 58 

ዓብዪ ዓዲ 85 

ዓዲ ግራት 115 

ዓድዋ 223 

ሽረ 304 

ሐ. ሕድ ሕድ ከተማ ካብ መቐለ ዘለዎ ርሕቐት ብኪ.ሜ ብሚትታት፣ ዓሰርተታትን ሓደታትን 

ፅሓፉ፡፡ 

1. ውቕሮ 46 = 40 + 6 

2. ሳምረ 

3. ዓብዪ ዓዲ 

4. ዓዲ ግራት 

5. ዓድዋ 

6. ሽረ 

1.1.3  ቀዳማይን ሰዓባይን 

ንጥፈት 5 

1. ኣብ ኣባከስ 457 ኣርዩ፡፡ ካብU 1 ኩEሾ ንተጉዲልኩም 

ክንደይ ትረኽቡ? ነቲ ዝረኸብኩምዎ ቁፅሪ ኣብ ሰሌዳ ፅሓፉ፡፡ 

2. ንካልኣይ ግዘ 457 ኣብቲ ኣባከስ ኣርዩ፡፡ ኣብቲ ኣባከስ 1 ኩEሾ 

ንተወሲኽኩም ክንደይ ትረኽቡ? ነቲ ዝረኸብኩምዎ ቁፅሪ ኣብ 

ሰሌዳ ፅሓፉ፡፡ 

3. ቶም ዝረኸብኩምዎም ቁፅርታት ምስ 457 ዘለዎም ርክብ ግለፁ፡፡ 

ካብ 457 ብ1 ዝንስ ቁፅሪ 456 ዩ፡፡        ካብ 457 ብ1 ዝዓቢ ቁፅሪ 458 ዩ፡፡ 

ምኽንያቱ 456 = 457 1                 ምኽንያቱ 458 = 457 + 1 

ንዝኾነ ቁፅሪ ‘ሀ’፣ 

ሀ  1 ን ሀ ቀዳማይ ይበሃል፡፡ 
 

ንዝኾነ ቁፅሪ ‘ሀ’፣ 

ሀ + 1 ን ሀ ሰዓባይ ይበሃል፡፡ 



ምዕራፍ 1 - ሙሉእ ቁፅርታት ክሳብ 10000ን ቕደም ሰዓቦምን 7

ንጥፈት 6 

ነዚ ዝስብ ጨረር ቁፅሪ ተጠቒምኩም ነዞም ሕቶታት መልሱ፡፡ 

 

ን 74 ቀዳማይ ___ ዩ፡፡           ን 74 ሰዓባይ ___ ዩ፡፡   

ርባሕ ዓሰርተ ዝኾነ ን 74 ቀዳማይ  ___ ዩ፡፡    

ርባሕ ዓሰርተ ዝኾነ ን 74 ሰዓባይ  ___ ዩ፡፡    

 

ን 106 ቀዳማይ ___ ዩ፡፡    ን 106 ሰዓባይ ___  ዩ፡፡ 

ርባሕ ዓሰርተ ዝኾነ ን 106 ቀዳማይ  ___ ዩ፡፡ 

ርባሕ ዓሰርተ ዝኾነ ን 106 ሰዓባይ ____ዩ፡፡ 

መልመዲ 5 

ሀ.  ኣብቲ ዝተውሃበ ቦታ ቀዳማይን ሰዓባይን ሕድ ሕድ ቁፅሪ ፅሓፉ፡፡ 

1.  127    6.  569  

2.  222    7.  600  

3.  243    8.  849  

4.  374    9.  898  

5.  561    10.  999  

ለ. ኣብቲ ዝተውሃበ ቦታ ንሕድ ሕድ ርባሕ ዓሰርተ ቀዳማይን ሰዓባይን ቁፅሪ ፅሓፉ፡፡ 

1.  44    4.  125  

2.  65    5.  647  

3.  89    6.  833  
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ሐ. ዝጎደሉ ቁፅርታት ምልU፡፡ 

1. 20 30     80 
    

2.   155 156    
    

3.   341   344  
    

4. 468 469      
    

5. 701 702  704    
    

6. 750 760     810 

መ. ነዚ ሰደቓ ምልU፡፡ 

 ሙሉE ቁፅሪ ቀዳማይ ሰዓባይ ርባሕ 10 ዝኾነ 
ቀዳማይ 

ርባሕ 10 ዝኾነ 
ሰዓባይ  

1. 342     

2. 409     

3. 725     

4.  612    

5.   248   

1.1.4 ክሳብ 1000 ዘለዉ ሙሉE ቁፅርታት ምውድዳርን ብቕደም ሰዓብ 
ምስራን 

ሀ. ምውድዳር 

ኣብነት 1፡- ኣብ ሓደ ቤተ መፃሕፍቲ 572 

መፃሕፍቲ ሒሳብ 539 ድማ 

መፃሕፍቲ ሳይንስ ኣለዉ፡፡ ኣብቲ 

ቤተ-መፃሕፍቲ ካብ ዘለዉ 

መፃሕፍቲ ዝበዝሐ ሒሳብ ድዩ 

ወይስ ሳይንስ? 

ፍታሕ፡ በዝሒ ቶም መፃሕፍቲ ብምውድዳር ነዚ ሕቶ ክንምልስ ንኽል Iና፡፡ 



ምዕራፍ 1 - ሙሉእ ቁፅርታት ክሳብ 10000ን ቕደም ሰዓቦምን 9

572 ን 539ን ንምውድዳር መጀመርታ ዓዲ ሚቲ ዘለዉ ሆሄታት ነወዳድር፡፡ 

Eቶም ዓዲ ሚቲ ዘለዉ ሆሄታት ማረ Eንተኾይኖም ድማ ዓዲ ዓሰርተ ዘለዉ ሆሄታት 

ነወዳድር፡፡ 

ክልቲOም ቁፅርታት 5 ሚIትታት ኣለውዎም፡፡ ኣብ 572፣ 7 ዓሰርተታት 

ንትህሉ ኣብ 539 ድማ 3 ዓሰርተታት ኣለዉ፡፡ 

ስለዚ 7 ካብ 3 ስለዝዓቢ 572 ካብ 539 ዝዓበየ ዩ፡፡ ስለዚ 

572 > 539 ወይ ድማ 539 < 572 

ስለዚ ኣብቲ ቤተ-መፃሕፍቲ ዝበዝሐ መፅሓፍ ሒሳብ ዩ፡፡ 

ንጥፈት 7 

ነዞም ዝስቡ ኣወዳድሩ፡፡ መልስኹም መሰረት ገይርኩም ድማ ምስ መቓምጥኹም ከመይ 

ከምዘወዳደርኩምዎም ተመያየጡ፡፡ 

ሀ. 371 ______ 95    ለ.  476 ______ 47 

መልመዲ 6  

ምልክታት ‘<’ ወይ ድማ ‘>’ ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡     

1. 156  115 

2. 200  500 

3. 136  636 

4. 396  399 

5. 426  941 

6. 426  941 

7. 544  643 

8. 674  695 

9. 726  789 

10. 746  996 

11. 896  377 

12. 1600  300 

ለ.  ብቕደም ሰዓብ ምስራE 

ኣብ ዝስEብ ሰደቓ ሕድ ሕድ ከተማ ካብ መቐለ ዘለዎ ርሕቐት ብኪ.ሜ ተዋሂቡ ኣሎ፡፡ 

ነዚ መሰረት ገይርኩም ነቲ ርሕቐት ሕድ ሕድ ከተማ ብቕደም ሰዓብ ስር፡፡ 
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ነዞም ቁፅርታት ብቕደም ሰዓብ ንምቕማጥ ከክልተ ቁፅርታት በቢተራ ነወዳድር፡፡ 

604፣ 164፣150፣ 183 

150 < 164 

164 < 183 

183 < 604 

ርሕቐተ ዞም ከተማታት ካብ ዝቐረበ ብምጅማር 
ብቕደም ስዓብ ንትስር ከምዚ ዝስEብ ይኾኑ፡፡ 

150 < 164 < 183 < 604 

ስም ከተማ ካብ መቐለ ዘለዎ 
ርሕቐት ብኪ.ሜ 

ሑመራ 604

ኮረም 164

ዛላምበሳ 150

ኣላማጣ 183

ስለዚ ቶም ከተማታት ካብ ንመቐለ ዝቐርብ ከተማ ብምጅማር ብቕደም ሰዓብ 

ንትስር፣ 

ዛላምበሳ፣ ኮረም፣ ኣላማጣ፣ ሑመራ ይኾኑ፡፡ 

መልመዲ 7 

ሀ. ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ብቕደም ሰዓብ 

ፅሓፉ፡፡     

1. 35፣ 26፣39፣21        

2. 258፣ 250፣ 227        

3. 624፣ 696፣ 623፣ 641  

4. 396፣ 589፣ 428፣ 598  

5. 151፣146፣  117፣ 306     

ለ. ካብ ዝዓበየ ናብ ዝነኣሰ ብቕደም ሰዓብ 

ፅሓፉ፡፡ 

1. 9፣ 15፣ 27፣ 32 

2. 515፣ 501፣ 526፣ 561 

3. 547፣ 66፣ 395፣ 709 

4. 103፣ 109፣ 105፣ 112 

5. 786፣ 780፣ 784፣ 782 

ሐ. በቲ ፊደል ዝውከሉ ሙሉE ቁፅርታት ዘርዚርኩም ፅሓፉ፡፡ 

1. 484  ሀ  491 

2. 119  ሀ  127 

3. 459  ሀ  468 

4. 212  ለ  227 

5. 323  ለ  333 

6. 405  ለ  411 

 

 

1.2 ድግማ ስልሒታት ክሳብ 100 ኣብ ዘለዉ ሙሉE ቁፅርታት  

1.2.1 ምድማር በዓል ክልተ ሆሄ ሙሉE ቁፅርታት  

ኣብነት 1 ኣብ ሓደ ቤት ትምህርቲ ካብ ዘለዉ 3ይ ክፍሊ ተምሃሮ 24 ኣወዳት 25 

ኣዋልድ ዮም፡፡ ኣብቲ ክፍሊ ዘለዉ ተምሃሮ በዝሖም ክንደይ ዩ? 

ፍታሕ   በዝሒ ቶም ተምሃሮ ንምፍላጥ በዝሒ ኣወዳትን ኣዋልድን ንድምር፡፡ 

መጀመርታ ሓደታት ንድምር፡፡ ቀፂልና ዓሰርተታት ንድምር፡፡

24 

+ 25 

9    4 + 5 = 9 

  24 

+ 25 

49  2 + 2 = 4 

ስለዚ ኣብቲ ክፍሊ 49 ተምሃሮ ኣለዉ፡፡ 

ኣብነት 2  48 + 26 ኣስልሑ፡፡ 

ሓደታት ንድምር፡፡ [ሓደ ኣለኒ፡፡] ቀፂሉ ዓሰርተታት ንድምር፡፡ 

1  

48 

+ 26 

4       8 + 6 = 14

14 = 1 ዓሰርተን 4 ሓደታትን 

  1 

48 

+ 26 

74       1 + 4 + 2 = 7

መልመዲ 8 

ሀ. ነዞም ዝስቡ ደምሩ፡፡ 

1.  36  2.  49 3. 56 4.  72  5.  49
 + 41   + 50  + 18  + 16   + 26
             

6.  78  7.  60 8. 34 9.  31  10.  77
 + 5   + 78  + 36  + 58   + 29
             

ኣብ 24 + 25 = 49 

24 ን 25 ን ተደመርቲ 
ይበሃሉ፡፡ 

49 ድማ ድማር 
ይበሃል፡፡ 
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1.2 ድግማ ስልሒታት ክሳብ 100 ኣብ ዘለዉ ሙሉE ቁፅርታት  

1.2.1 ምድማር በዓል ክልተ ሆሄ ሙሉE ቁፅርታት  

ኣብነት 1 ኣብ ሓደ ቤት ትምህርቲ ካብ ዘለዉ 3ይ ክፍሊ ተምሃሮ 24 ኣወዳት 25 

ኣዋልድ ዮም፡፡ ኣብቲ ክፍሊ ዘለዉ ተምሃሮ በዝሖም ክንደይ ዩ? 

ፍታሕ   በዝሒ ቶም ተምሃሮ ንምፍላጥ በዝሒ ኣወዳትን ኣዋልድን ንድምር፡፡ 

መጀመርታ ሓደታት ንድምር፡፡ ቀፂልና ዓሰርተታት ንድምር፡፡

24 

+ 25 

9    4 + 5 = 9 

  24 

+ 25 

49  2 + 2 = 4 

ስለዚ ኣብቲ ክፍሊ 49 ተምሃሮ ኣለዉ፡፡ 

ኣብነት 2  48 + 26 ኣስልሑ፡፡ 

ሓደታት ንድምር፡፡ [ሓደ ኣለኒ፡፡] ቀፂሉ ዓሰርተታት ንድምር፡፡ 

1  

48 

+ 26 

4       8 + 6 = 14

14 = 1 ዓሰርተን 4 ሓደታትን 

  1 

48 

+ 26 

74       1 + 4 + 2 = 7

መልመዲ 8 

ሀ. ነዞም ዝስቡ ደምሩ፡፡ 

1.  36  2.  49 3. 56 4.  72  5.  49
 + 41   + 50  + 18  + 16   + 26
             

6.  78  7.  60 8. 34 9.  31  10.  77
 + 5   + 78  + 36  + 58   + 29
             

ኣብ 24 + 25 = 49 

24 ን 25 ን ተደመርቲ 
ይበሃሉ፡፡ 

49 ድማ ድማር 
ይበሃል፡፡ 
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ለ. ቃል ግድላት 

11. ኣብ ተምሃሮ 2ይ ክፍሊ 42 ደቂ ኣንስትዮን 45 ደቂ ተባEትዮን ኣለዉ፡፡ ብሓፈሻ ኣብ 
2ይ ክፍሊ ክንደይ ተምሃሮ ኣለዉ? 

12. ኣብ ሓደ ቤት ትምህርቲ 28 ደቂ ተባEትዮን 14 ደቂ ኣንስትዮን መምህራን 
ንተሃልዮም ብሓፈሻ ክንደይ መምህራን ኣለዉ? 

1.2.2 ምጉዳል በዓል ክልተ ሆሄ ሙሉE ቁፅርታት  

ኣብነት 1 ኣብ ሓደ ክፍሊ 58 ተምሃሮ ኣለዉ፡፡ ኣብቲ ክፍሊ 24 ደቂ ተባEትዮ 
ንተሃልዮም በዝሒ ደቂ ኣንስትዮ ተምሃሮ ክንደይ ዩ? 

መልሲ፡ በዝሒ ደቂ ኣንስትዮ ተምሃሮ ንምፍላጥ በዝሒ ደቂ ተባEትዮ ካብ ሓፈሻዊ 
በዝሒ ተምሃሮ ነጉድል፡፡ 

መጀመርታ ዓዲ ሓደ 
ዘለዉ ኣጉድሉ፡፡ 

ቀፂልኩም ዓዲ ዓሰርተ 
ዘለዉ ኣጉድሉ፡፡ 

  58 

 24 

4 
8  4 = 4 

58 

24 

34 
5  2 = 3 

ስለዚ ኣብቲ ክፍሊ 34 ደቂ ኣንስትዮ ተምሃሮ ኣለዋ፡፡ 

ኣብነት 2: ኣይተ ሰመረ 45 ኣላሕምን 29 ኣብርን ኣለውዎም፡፡ በዝሒ ኣላሕም ካብ 
በዝሒ ኣብር ብኽንደይ ይበልፅ? 

ዓዲ ሓደ ዘለዉ 
ክነጉድል 

ኣይከኣልን፡፡ 

1ዓሰርተ ተለቅሑ 
[1ዓሰርተ = 10ሓደታት] 

10ሓደታት + 5ሓደታት 
= 15ሓደታት 

ሕዚ ሓደታት 
ኣጉድሉ፡፡ 

ቀፂልኩም 
ዓሰርተታት 
ኣጉድሉ፡፡ 

 
45 

 29 5 – 9 = ? 
? 

315 

45 
 29 

 

3 15 

   45 
 29 15 – 9 = 6 

6 

3 15 

45 
29 3 – 2 = 1

16 

ስለዚ ኣይተ ሰመረ ዘለወOም ኣላሕም በዝሐን ካብ በዝሒ ኣብር ብ16 ይበልፅ፡፡ 

ኣብ 58 - 24 = 34 

58 ጎዳሊ፣ 24 መጉደሊ 
ይበሃሉ፡፡ 

34 ድማ ጉዳል ይበሃል፡፡ 

/ /                             / /                               / /       
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መልመዲ 9 

ሀ.  ነዞም ዝስቡ ኣጉድሉ፡፡ 

1.  31  2.  74 3. 69 4.  50  5.  67
  4    15   45   18    29
             

6.  53  7.  77 8. 52 9.  46  10.  82
  3    12   29   29    58
             

ለ. ቃል ግድላት 

11. ኣብ ሓደ ሆስፒታል 6 ዶክተራትን 29 ነርስታትን ኣለዉ፡፡ በዝሒ ነርስታት ካብ 

በዝሒ ዶክተራት ብኽንደይ ይበልፅ? 

12. ለምለም 47 ደራሁ ነይረንኣ፡፡ 19 ደራሁ ንተሸይጣ ክንደይ ይተርፋኣ? 

13. 72 ካብ 27 ብኽንደይ ይዓቢ?  

14. 56 ካብ 66 ብኽንደይ ይንስ? 

ንጥፈት 8 

ነቲ ሰደቓ ተጠቒምኩም ነዞም ዝስቡ ሕቶታት መልሱ፡፡  

1. ኣብ 3ይሀ ዘለዉ ተምሃሮ በዝሖም ክንደይ ዩ? 

2. ኣብ 3ይለ ዘለዉ ተምሃሮ በዝሖም ክንደይ ዩ? 

3. ኣብ 3ይሀ በዝሒ ደቂ ተባEትዮ ካብ በዝሒ ደቂ 

ኣንስትዮ ብኽንደይ ይበልፅ? 

4. ኣብ 3ይሀ ዘሎ በዝሒ ደቂ ኣንስትዮ ካብ ኣብ 

3ይለ ዘሎ በዝሒ ደቂ ኣንስትዮ ብኽንደይ 

ይንስ? 

5. ዝበዝሐ ተምሃራይ ዘለዎ ክፍሊ ኣየናይ ዩ? 

ኣፈላላዮም ክንደይ ዩ? 

ኣብ ሓደ ቤት ትምህርቲ ዘለዉ 

ተምሃሮ 3ይ ክፍልን በዝሖምን 

ክፍሊ 3ይሀ 3ይለ 

ደቂ ተባEትዮ 32 25 

ደቂ ኣንስትዮ 27 30 
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መልመዲ 10 

ሀ. ነዞም ዝስቡ ኣስልሑ፡፡  

1.  12  2.  20 3. 73 4. 44  5.  85
 + 35   + 40  + 26  + 22   + 4
            

6.  37  7.  41 8. 77 9. 40  10.  45
  22    30   65   20    14
            

11.  84  12.  36 13. 55 14. 79  15.  54
 + 39   + 16  + 38  + 25   + 55
            

16.  17  17.  35 18. 61 19. 94  20.  63
  9    28   33   25    36
            

ለ. ሕድሕድ መምርሒ ተኸቲልኩም ነዞም ሰደቓታት ምልU፡፡ 

1.     2.              3.     4. 

መምርሒ፡ 

15 ደምሩ 
 

መምርሒ፡ 

47 ደምሩ 
 

መምርሒ፡ 

49 ኣጉድሉ 
 

መምርሒ፡ 

65 ኣጉድሉ 

24   20   59   75  

36   12   60   86  

75   37   93   75  

84   47   99   84  

1.2.3 በዓል ክልተ ሆሄ ቁፅሪ ብበዓል ሓደ ሆሄ ቁፅሪ ምርባሕ  

ኣብነት 1 ሓንቲ ላሕሚ ኣብ መዓልቲ 12 ሊትር ፀባ ትሕለብ፡፡ 

ኣብ 3 መዓልቲ ክንደይ ሊትር ፀባ ትሕለብ? 

  3 × 12 = 

 



ምዕራፍ 1 - ሙሉእ ቁፅርታት ክሳብ 10000ን ቕደም ሰዓቦምን 15

መጀመርታ ዓዲ ሓደ ኣራብሑ ቀፂልኩም ዓዲ ዓሰርተ ኣራብሑ፡፡ 

12 

 3 
6 

3  2 = 6 

12 

 3 
36 

3  1 = 3 

ስለዚ ኣብ 3 መዓልቲ 36 ሊትር ፀባ ትሕለብ፡፡ 

ኣብነት 2 ነዞም ዝስEቡ ኣራብሑ፡፡ 

ሀ.   3  24 =         ለ.   7  24 =  

ዓዲ ሓደ ኣራብሑ፡፡ 
[ሓደ ኣለኒ፡፡] 

ዓዲ ዓሰርተ ኣራብሑ፡፡ 
[ኣለኒ ዝበልኩምዎ ደምሩ፡፡] 

 

  1 

24 

 3 

2 
3  4 = 12 

1 

24 
 3 

72 

3  2 = 6 
6 + 1 = 7 

መልመዲ 11 

ሀ.  ነዞም ዝስቡ ኣራብሑ፡፡ 

1. 31     2. 34  3. 40  4. 83  5. 42 

2    3   2   9   6     

ለ.  ቃል ግድላት 

6.  ኣብ ጅማ ኣብ ዝርከብ ልምዓት ሕርሻ ቆፅሊ ሻሂ 

ዘለዉ ሰራሕተኛታት ኣብ ሓደ መዓልቲ 86 ዘምቢል 

ቆፅሊ ሻሂ ይኣርዩ፡፡ ኣብ 6 መዓልቲ ክንደይ ዘምቢል 

ቆፅሊ ሻሂ ይኣርዩ? ______ 

7.  ዋጋ ሓደ ቦርሳ ብር 15 ንተኾይኑ ዋጋ 5 ቦርሳታት ክንደይ ዩ?________ 

   2 

  24     

 × 7 
168 

7 × 4 = 28 

28 = 2 ዓሰርተታት 
       8 ሓደታት 
ስለዚ 2 ኣለኒ! 
7 × 2=14 + 2 =16 

ኣብ 3 × 12 = 36 
3 ን 12ን መራባሕቲ 
ይበሃሉ፡፡ 
36 ድማ ርባሒት 
ይበሃል፡፡ 
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8.  ሓደ ተምሃራይ 13 ደፋትር ገዚU፡፡ ንሓደ ደፍተር ብር 4 ንተኸፊሉ ብጠቕላላ 

ክንደይ ብር ከፊሉ?________ 

9.  ኣብ ሓደ ፋብሪካ 32 ሰራሕተኛታት ኣለዉ፡፡ ሕድ ሕድ ኣብ መዓልቲ 8 ሰዓት 

ንተሰሪሑ ኩሎም ሰራሕተኛታት ዝሰርሑዎ ሰዓት ክንደይ ዩ?________ 

10.  ዋጋ ሓደ ኪሎ ሙዝ ብር 6 ንተኾይኑ ዋጋ 67 ኪሎ ሙዝ ክንደይ ይኸውን? 

________ 

1.2.4 በዓል ክልተ ሆሄ ሙሉE ቁፅርታት ንበዓል ሓደ ሆሄ ቁፅሪ 
ምምቃል  

ኣብነት 2  ተምሃሮ 3ይ ክፍሊ በዝሖም 48 ዩ፡፡ ስፖርት 

ንክሰርሑ ኣብ 6 መስርE ንተተሰሪም ኣብ 

ሕድ ሕድ መስርE ክንደይ ተምሃሮ ኣለዉ? 

ፍታሕ  48 ÷ 6 =  

ስለዚ 48 ÷ 6 = 8 

መዘኻኸሪ!  6 × 8 = 48 

ስለዚ ኣብ ሕድ ሕድ መስርE 8 ተምሃሮ ኣለዉ፡፡ 

ንጥፈት 9 

ነዞም ዝስቡ ምቐሉ፡፡ 

1.  24 ደፋትር ን 4 ተምሃሮ ብማEረ ክማቐሉ ንተተገይሩ ሕድ ሕድ ተምሃራይ 

ክንደይ ደፋትር ይበፅሖ? 

2. ኣብዞም ዝስEቡ ተመያየጡ፡፡ 

ሀ. 24 ÷ 4 =           ለ. 7 49  

ስለዚ 24 ÷ 4 = ___     ስለዚ  
?

497  

ዘክሩ! 4 × __= 24     ዘክሩ! 7 ×___= 49 

ኣብ 48 ÷ 6 = 8 
→ 48 ተመቃላይ  
→ 6 መቓላይ 
→ 8 ብፅሒት ይበሃሉ፡፡ 

መልመዲ 12 

ሀ.  ነዞም ዝስቡ ምቐሉ፡፡ 

1.  21 ÷ 7   2.  36 ÷ 4  3.  30 ÷ 6  4.  40 ÷ 5 

5.  93    6.  7 63   7.  427   8.  639  

ለ.   ቃል ግድላት 

9. ኣብ ሓደ ባኮ 4 ኣራንሽታት ዝEሸግ ንተኾይኑ 36 
ኣራንሽታት ንምEሻግ ክንደይ ባኮታት የድልዩ? 

10. ገብራይ ኣብ 5 መስርE 35 ፈልስታት ብማEረ ተኺሉ፡፡ 
ኣብ ሓደ መስርE ክንደይ ፈልስታት ተኺሉ? 

11. 48 ተምሃሮ ማEረ በዝሒ ዘለወን ጋንታታት ተወዲቦም ኩEሾ ክፃወቱ 
ንተደልዮም ኣብ ሕድ ሕድ ጋንታ ክንደይ ተምሃሮ ይህልዉ? 

12. ኣርባEተ መሓዙት ማEረ ዘንዘብ ኣዋፂAን 25 ሊትር ዝሕዝ ጀሪካን ዘይቲ 
ገዚAን፡፡ ሕድ ሕደን ከክንደይ ሊትር ዘይቲ ይበፅሐን? 

1.3 ክሳብ 10000 ዘለዉ ርባሓት 100ን 1000ን  

1.3.1 ክሳብ 10000 ዘለዉ ርባሓት 100  

ንጥፈት 10 

ክብደት ሓደ ኩንታል Eፉን 100 ኪ.ግ. 
ዩ፡፡ ኣብ ሓደ ጋሪ ሰለስተ ኩንታል Eፉን
ንተተፃኑ ቲ ጋሪ ዝተፅዓኖ ክብደት
ከመይ ከምዝርከብ ናተመያየጥኩም ነዞም
ዝስEቡ ባዶ ቦታታት ምልU፡፡ 

1 ሚቲ = 1 × 100 = _____ 
2 ሚቲ = 2 × 100 = _____ 
3 ሚቲ = 3 × 100 = _____ 

ስለዚ ቲ ጋሪ ዝተፅዓኖ ክብደት 3 ኩንታል Eፉን  _____ ኪ.ግ ዩ፡፡ 
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መልመዲ 12 

ሀ.  ነዞም ዝስቡ ምቐሉ፡፡ 

1.  21 ÷ 7   2.  36 ÷ 4  3.  30 ÷ 6  4.  40 ÷ 5 

5.  93    6.  7 63   7.  427   8.  639  

ለ.   ቃል ግድላት 

9. ኣብ ሓደ ባኮ 4 ኣራንሽታት ዝEሸግ ንተኾይኑ 36 
ኣራንሽታት ንምEሻግ ክንደይ ባኮታት የድልዩ? 

10. ገብራይ ኣብ 5 መስርE 35 ፈልስታት ብማEረ ተኺሉ፡፡ 
ኣብ ሓደ መስርE ክንደይ ፈልስታት ተኺሉ? 

11. 48 ተምሃሮ ማEረ በዝሒ ዘለወን ጋንታታት ተወዲቦም ኩEሾ ክፃወቱ 
ንተደልዮም ኣብ ሕድ ሕድ ጋንታ ክንደይ ተምሃሮ ይህልዉ? 

12. ኣርባEተ መሓዙት ማEረ ዘንዘብ ኣዋፂAን 25 ሊትር ዝሕዝ ጀሪካን ዘይቲ 
ገዚAን፡፡ ሕድ ሕደን ከክንደይ ሊትር ዘይቲ ይበፅሐን? 

1.3 ክሳብ 10000 ዘለዉ ርባሓት 100ን 1000ን  

1.3.1 ክሳብ 10000 ዘለዉ ርባሓት 100  

ንጥፈት 10 

ክብደት ሓደ ኩንታል Eፉን 100 ኪ.ግ. 
ዩ፡፡ ኣብ ሓደ ጋሪ ሰለስተ ኩንታል Eፉን
ንተተፃኑ ቲ ጋሪ ዝተፅዓኖ ክብደት
ከመይ ከምዝርከብ ናተመያየጥኩም ነዞም
ዝስEቡ ባዶ ቦታታት ምልU፡፡ 

1 ሚቲ = 1 × 100 = _____ 
2 ሚቲ = 2 × 100 = _____ 
3 ሚቲ = 3 × 100 = _____ 

ስለዚ ቲ ጋሪ ዝተፅዓኖ ክብደት 3 ኩንታል Eፉን  _____ ኪ.ግ ዩ፡፡ 
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ል.በ! 

15ሚIትታት = 15 × 100 = 1500 [ሓደ ሽሕን ሓሙሽተ ሚIትን] 

  30 ሚIትታት = 30 × 100 = 3000 [ሰለስተ ሽሕ] 

ካብዞም ኣብነታት ንርድO 

  100፣200፣300፣1500፣ 3000 . . . ርባሓት 100 ምዃኖም ዩ፡፡ 

 ዝኾነ ሙሉE ቁፅሪ ብ100 Eንትራባሕ ናይቲ ርባሕ ዋጋ ቁፅሪ ዓዲ ሓደን ዓዲ 
ዓሰርተን ዜሮ Eዩ፡፡ 

 Eዚ ማለት ኣብ ርባሓት ሚቲ ዓዲ ሓደን ዓዲ ዓሰርተን ኩልግዘ ዜሮ Eዩ፡፡ 

መልመዲ 13 

ሀ.  ሕድ ሕድ ቁፅሪ ብኣሃዝ ፅሓፉ፡፡ 

1. 8 ሚIቲ    4. 6 × 100  7. 10 ሚIቲ 10. 15 × 100 

2. 14 ሚIቲ   5. 40 × 100  8. 26 ሚIቲ 11. 58 × 100 

3. 64 ሚIቲ   6. 70 × 100  9. 80 ሚIቲ 12. 81 × 100 

ለ.  ነዚ ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኹም ነቶም ዝጎደሉ ርባሓት ሚቲ ብቕደም ሰዓብ 
ምልU፡፡ 

100 200 300      900 1000

1100 1200   1500      

 2200      2800   

     3600     

          

   5400      600

     6600     

          

      8700    

  9300       10000

ሐ. ነዚ ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኹም መሚቲ Eናቖፀርኩም ነቶም ዝጎደሉ ብቕደም 
ሰዓብ ምልU፡፡ 

1.  200 300  500 600 
 

2. 800  1000 1100   
 

3. 4000 4100   4400  
 

4. 9200  9400    
 

5.  7700  7900   
 

6. 9500     10000

መልመዲ 14 

ሀ. ብመራብሕቲ 100 ተንቲንኩም ፅሓፉ፡፡ 

1. 400 = 4 × 100  2. 900   3. 1000 

4. 1200             5.  3200    6. 9900 

ለ. ክንደይ ሚቲ ኣለዉ? 

7. 1300 = ዓሰርተ ሰለስተ ሚIትታት   

8.   500    9. 1900   10. 2000 

11. 6100   12. 7800 

ሐ. ብፊደል ፅሓፉ፡፡ 

13. 600       14. 1400      15. 2200 

16. 800        17. 5200       18. 1700 
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ሐ. ነዚ ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኹም መሚቲ Eናቖፀርኩም ነቶም ዝጎደሉ ብቕደም 
ሰዓብ ምልU፡፡ 

1.  200 300  500 600 
 

2. 800  1000 1100   
 

3. 4000 4100   4400  
 

4. 9200  9400    
 

5.  7700  7900   
 

6. 9500     10000

መልመዲ 14 

ሀ. ብመራብሕቲ 100 ተንቲንኩም ፅሓፉ፡፡ 

1. 400 = 4 × 100  2. 900   3. 1000 

4. 1200             5.  3200    6. 9900 

ለ. ክንደይ ሚቲ ኣለዉ? 

7. 1300 = ዓሰርተ ሰለስተ ሚIትታት   

8.   500    9. 1900   10. 2000 

11. 6100   12. 7800 

ሐ. ብፊደል ፅሓፉ፡፡ 

13. 600       14. 1400      15. 2200 

16. 800        17. 5200       18. 1700 
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መ. ሕድሕድ መምርሒ ተኸቲልኩም ነዞም ሰደቓታት ምልU፡፡ 

19.  20.  21.  22. 

መምርሒ፡ 
ብ100 ኣራብሑ  መምርሒ፡ 

ርብሒት ፅሓፉ  
መምርሒ፡ 

ቀዳማይ ዝኾነ 
ርባሕ 100 ፅሓፉ

 
መምርሒ፡ 

ሰዓባይ ዝኾነ ርባሕ 
100 ፅሓፉ

8   20 × 100   320   450  

7   35 × 100   652   7160  

11   94 × 100   1270   7940  

24   70 × 100   3730   4032  

67   97 × 100   5060   6871  

ረ.   ቃል ግድላት 

23. ኣብ ሓደ ከባቢ ዝነብሩ መራሕቲ ስድራ ጉድጓድ ማይ ንምኹዓት ሕድሕዶም 
ብር 100 ንከዋፅU ተሰማሚም፡፡ ኣብቲ ከባቢ 46 መራሕቲ ስድራ 
ንተሃልዮም ብጠቕላላ ክንደይ ብር ይዋፃ? 

24. ዋጋ 25 ነናይ ሚIቲ ብር ኖት ክንደይ ዩ? 

25. ዋጋ 50 ነናይ ሚIቲ ብር ኖት ክንደይ ዩ? 

1.3.2 ክሳብ 10,000 ዘለዉ ርባሓት 1,000   

ንጥፈት 11 

ዋጋ ሓደ ጎማ መኪና ፅነት ብር 1000 Eዩ፡፡ ዋጋ 4 ጎማታት 

ክንደይ Eዩ? 

ዋጋ ሓደ ጎማ 1  1,000 = 1,000 

ዋጋ 2 ጎማታት 2  1,000 = ____ 

ዋጋ 3 ጎማታት 3  ___ = ____ 

ዋጋ 4 ጎማታት ___  ___ = ____ 

ስለዚ ዋጋ 4 ጎማታት ብር _______ ዩ፡፡ 

ዋጋ = 1,000 ብር
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ል.በ! 

 6 ሽሓት = 6  1,000= 6,000 [ሽዱሽተ ሽሕ] 

ኣብ ላEሊ ካብ ዘሎ ኣብነት ከምንርድO 

  1,000፣2,000፣3,000፣4,000፣ 6,000 . . . ርባሓት ሚIቲ ዮም፡፡ 

ዝኾነ ሙሉE ቁፅሪ ብ 1,000 Eንትራባሕ ናይቲ ርባሕ ዓዲ ሚቲ፣ ዓዲ ዓሰርተን ዓዲ ሓደን 
ኩሉግዘ ዜሮ Eዩ፡፡ 

Eዚ ማለት ኣብ ርባሕ ሽሕ ዓዲ ሚቲ፣ ዓዲ ዓሰርተን ዓዲ ሓደን ኩሉግዘ ዜሮ Eዩ፡፡ 

መልመዲ 15 

ሀ. ነዞም ቁፅርታት ብኣሃዝ ፅሓፉ፡፡ 

1. 5 ሽሓት 

2. 8 ሽሓት 

3. 4 ሽሓት 

4. 9 ሽሓት 

5. 3 ሽሓት 

6. 2 ሽሓት 

7. 3  1000 

8. 1  1000 

9. 6  1000 

10. 7  1000 

11. 9  1000 

12. 10  1000 

ለ. ነዚ ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ምስ ቀዳሕኹም ርባሓት 1000 ዝኾኑ ቁፅርታት ኣኽብቡ፡፡ 

100 200 300 400 500 600 700 800 900 

1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800

1900 2000 2100 2200 2300 2400 2500 2600 2700

2800 2900 3000 3100 3200 3300 3400 3500 3600

3700 3800 3900 4000 4100 4200 4300 4400 4500

4600 4700 4800 4900 5000 5100 5200 5300 5400

5500 5600 5700 5800 5900 6000 6100 6200 6300

6400 6500 6600 6700 6800 6900 7000 7100 7200

7300 7400 7500 7600 7800 7900 8000 8100 8200

8300 8400 8500 8600 8700 8800 8900 9000 9100

9200 9300 9400 9500 9600 9700 9800 9900 10000
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ሐ. በቢ ሽሕ Eናቖፀርኩም ዝጎደሉ ርባሓት 1000 ፅሓፉ፡፡ 

1. 1000 2000  4000  6000 
       

2. 3000  5000   8000 
       

3.  3000   6000  
       

4.    6000  8000 
       

5. 2000     7000 
       

6.   7000   10000 

ንጥፈት 12 

ሕድ ሕድ ካሻ 100 ኪ.ግ ሽኮር ሒዙ ኣሎ፡፡ 

 
1. 5 ካሻ ክንደይ ኪ.ግ. ሽኮር ይሕዙ? 

2. 10 ካሻ ክንደይ ኪ.ግ. ሽኮር ይሕዙ? 

3. 25 ካሻ ክንደይ ኪ.ግ. ሽኮር ይሕዙ? 

4. 10,000 ኪ.ግ. ሽኮር ንምEሻግ ክንደይ ካሻ የድልዩ? 

5. ኣብ መንጎ 300ን 1000ን ዝርከቡ ርባሓት 100 ፅሓፉ፡፡ 

6. ኣብ መንጎ 600ን 1500ን ዝርከቡ ርባሓት100 ፅሓፉ፡፡ 

7. ኣብ መንጎ 2500ን 3500ን ዝርከቡ ርባሓት 100 ፅሓፉ፡፡ 

8. ኣብ መንጎ 3000ን 8000ን ዝርከቡ ርባሓት 1000 ፅሓፉ፡፡ 

9. ካብ 5000 ዝንሱ ርባሓት 1000 ፅሓፉ፡፡ 

10. ኣብ መንጎ 2000 ን 8000 ንዝርከቡ ርባሓት 100 ን 1000ን ፅሓፉ፡፡ 

መተሀራ ስኳር  
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. መተሀራ ስኳር  
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 
መተሀራ ስኳር  

ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 
መተሀራ ስኳር  

ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር  
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር  
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር 
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር  
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር  
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር 
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር 
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር 
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር 
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር 
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር 
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር  
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 

መተሀራ ስኳር  
ፋብሪካ 

100 ኪ.ግ. 
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መልመዲ 16 

ሀ. ርባሓት 100 ዝኾኑ ቁፅርታት ኣኽብቡ፡፡ 

1. 300 410 3006 7200 4000 9205
 

2. 6000 600 774 90 8004 904
 

3. 833 4700 5200 10 899 10000

ለ. ርባሓት 1000 ዝኾኑ ቁፅርታት ኣኽብቡ፡፡ 

4. 200 3000 600 7000 100 5000
 

5. 30 400 760 8000 2200 679
 

6. 7544 6000 4000 2003 9000 1000

1.4 ክሳብ 10,000 ዘለዉ ሙሉE ቁፅርታት  

1.4.1 ሓደታትን ዓሰርተታትን 

በቲ ቻርት ቁፅሪ ዝተወከለ ቁፅሪ ሳላሳን ኣርባEተን ዩ፡፡ ዓሰርተታት ሓደታት

||| |||| 

3 ዓሰርተታት 4 ሓደታት 

30  +  4  =  34 

ንጥፈት 13 

ዓሰርተታት ሓደታት 
1. በቲ ቻርት ቁፅሪ ዝተወከለ ቁፅሪ ክንደይ ዩ?_____

||| |||| 

2. በዞም ጥማራት Eንፀይቲ ዝተወከለ 

ቁፅሪ ክንደይ ዩ?  
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3. 48 ኣብ ቻርት ቁፅሪ ከመይ ክግለፅ ከምዝከኣል ምስ ኮፍ መቓምጥትኹም 

ተመያየጡ፡፡ 

መልመዲ 17 

ሀ. በቲ ቻርት ቁፅሪ ዝተወከሉ ቁፅርታት ብምትንታንን ብኣሃዝን ፅሓፉ፡፡ 

1.  2. 3. 

ዓሰርተታት ሓደታት  ዓሰርተታት ሓደታት ዓሰርተታት ሓደታት 

|||||| |||  ||||| ||||| | |||||||||

             +               =                            +             =                          +               =               

ለ. ሕድ ሕድ ቁፅሪ ብኣሃዝ ፅሓፉ፡፡ 

1. 10 + 9   2. 30 + 1   3. 50 + 4 

ሐ. ሕድ ሕድ ቁፅሪ ብምትንታን ፅሓፉ፡፡ 

1. 63    2. 28    3. 75 

1.4.2 ሓደታት፣ ዓሰርተታትን ሚትታትን 

በቲ ቻርት ቁፅሪ ዝተወከለ ቁፅሪ ክልተ 
ሚIትን ሓምሳን ሸሞንተን ዩ፡፡ 

ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት 

|| ||||| ||||||||

2 ሚትታት 5 ዓሰርተታት 8 ሓደታት 

200 + 50 + 8 = 258 

ንጥፈት 14 

408ን ኣብ ቻርት ቁፅሪ ኣርዩ፡፡ ቀፂልኩም
ብምትንታን ፅሓፉ፡፡ 

ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት
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መልመዲ 18 

ሀ. በቲ ቻርት ቁፅሪ ዝተወከሉ ቁፅርታት ብምትንታንን ብኣሃዝን ፅሓፉ፡፡ 

1.  2. 

ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት  ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

||||||| ||| ||||||  ||| |||||||||  

           +             +            = _____                      +          +          = _____             

ለ. ሕድ ሕድ ቁፅሪ ብኣሃዝ ፅሓፉ፡፡ 

3. 100 + 40 + 1 4. 700 + 20 + 9 5. 600 + 50 + 1 

6. 300 + 80 + 1 7. 800 + 10 + 1 8. 900 + 30 + 1 

ሐ. ሕድ ሕድ ቁፅሪ ብምትንታን ፅሓፉ፡፡ 

9. 408    10. 960    11. 743 

12. 197    13. 525    14. 299 

1.4.3 ግንዛበ ዓድታት ቁፅሪ 

243 ብዓድታት ቁፅሪ ከምዝስEብ ምግላፅ 
ይከኣል ዩ፡፡ 

ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

2 4 3 

              

 2 ኣብ ዓዲ ሚቲ ይርከብ፡፡ ስለዚ ዋጋ 2፣ 200 Eዩ፡፡ 

 4 ኣብ ዓዲ ዓሰርተ ይርከብ፡፡ ስለዚ ዋጋ 4፣ 40 Eዩ፡፡ 

 3 ኣብ ዓዲ ሓደ ይርከብ፡፡ ስለዚ ዋጋ 3፣ 3 Eዩ፡፡ 
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መልመዲ 19 

ሀ.  ነዞም ቁፅርታት ኣብ ዓድታት ቁፅሪ ኣስፍሩ፡፡ 

1.   312  2.  458 

ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት  ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

     

3. 904  4. 258 

ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት  ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

     

ለ. ዋጋ ዓዲ ብሰማያዊ ዝተፅሓፉ ቁፅርታት ክንደይ Eዩ? 

1. 428   2. 178   3. 397   4. 442 

5. 635   6. 288   7. 309   8. 333 

ሐ.  ብኣባከስ ዝተወከሉ ቁፅርታት ፅሓፉ፡፡ 

1.     2.     3. 

   
መ. 1፣ 3ን 8ን ተጠቒምኩም ክፀሓፉ ዝኽሉ በዓል ሰለስተ ኣሃዝ ቁፅርታት ብሙሉOም 

ፅሓፉ፡፡ 

ረ. ቲ ዝዓበየ በዓል ሰለስተ ኣሃዝ ቁፅሪ ክንደይ ዩ? ቲ ዝነኣሰ ኸ? 

1.4.4 ሓደታት፣ ዓሰርተታት፣ ሚትታትን ሽሓትን 

ኣብ ትግራይ ካብ ዝርከቡ ምባታት ቲ ሓደ ፅበት ንትኾን ብራኸU ድማ 3,988 
ሜትር ዩ፡፡ 

3,988 ብዓድታት ቁፅርን ብቻርት ቁፅርን ከምዝስEብ ምግላፅ ይከኣል ዩ፡፡ 
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ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

||| ||||||||| |||||||| |||||||| 

3 ሽሓት 9 ሚቲ 8 ዓሰርተታት 8 ሓደታት 

3000 + 900 + 80 + 8 = 3,988 

ንጥፈት 15 

በቲ ቻርት ቁፅሪ ዝተወከሉ ቁፅርታት ብምትንታንን ብኣሃዝን ፅሓፉ፡፡ 

1.  2. 

ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

|||| |||| ||| || || || |||| ||||||

______  +  ______  +  ______  +  ______ = ______  _______  +  _______  +  _______  +  _______ = _______
3.  4. 

ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

|||||| ||  ||| || ||| 

_______  +  _______  +  _______  +  _______ = _______  _______  +  _______  +  _______  +  _______ = _______
5.  6. 

ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

||| |||||| |||| | ||||||| |||||| |||||||

_______  +  _______  +  _______  +  _______ = _______  _______  +  _______  +  _______  +  _______ = _______

መልመዲ 20 

ሀ.  ነዞም ዝስቡ ቁፅርታት ኣብ ሰደቓ ዓድታት ቁፅሪ ኣስፍሩ፡፡  

1. 3,528  2. 2,894 

ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት
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3. 3,054  4. 7,204 

ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

     

5. 9,457  6. 5,266 

ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

     

ለ. ዋጋ ዓዲ ብሰማያዊ ሕብሪ ዝተፅሓፉ ቁፅርታት ክንደይ Eዩ? 

1. 3,741 

2. 6,321 

3. 4,567 

4. 7,752 

5. 8,989 

6. 4,024 

ሐ. ክንደይ ሽሓት፣ሚትታት፣ ዓሰርተታትን ሓደታትን ኣለዉ? 

1. 5,216 

2. 3,050 

3. 6,088 

4. 3,294 

5. 7,009 

6. 4,117 

መ. ነቲ ሰደቓ ምልU፡፡ 

ሙሉ 
ቁፅሪ 

ዓዲ ቁፅሪ
ብፊደል ንትፅሓፍ 

ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

3,894 3 8 9 4 
ሰለስተ ሽሕን ሸሞንተ ሚትን
ቴስዓን ኣርባተን 

1,257  

5,219  

6,340  

7,995  

8,019  

መልመዲ 21

ሀ.  ደምሩ፡፡ 

1. 2000 + 500 + 30 + 4   2. 6000 + 300 + 80 + 2 
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3. 1000 + 600 + 40 + 5   4. 8000 + 400 + 50 + 7 

5. 5000 + 700 + 2 

ለ.  ብምትንታን ፅሓፉ፡፡ 

1. 6,351 2. 7,076 3. 9,282 4. 6,332 5. 9,394 

ሐ. ሕድ ሕድ ቁፅሪ ብኣሃዝ ፅሓፉ፡፡ 

1. 3 ሽሓት፣ 2 ሚIትታት፣ 9 ዓሰርተታትን 7 ሓደታትን 

2. 2 ሽሓትን 4 ሓደታትን 

3. 5 ሽሓት፣ 3 ሚIትታት፣ 8 ዓሰርተታትን 6 ሓደታትን 

4. 8 ሽሓት፣ 5 ሚIትታት፣ 8 ዓሰርተታትን 8 ሓደታትን 

5. 6 ሽሓትን 4 ዓሰርተታትን 

መ. በዚ ኣባከስ ተወኪሎም ዘለዉ ሙሉE ቁፅርታት ፅሓፉ፡፡ 

 1. 2. 3. 

   
 4. 5. 6. 

   
ረ. ኣብቲ ኣባከስ ዝጎደለ ኩEሾ ብምስኣልን፣ ትርፊ 

ዝኾኑ ድማ ‘×’ ምልክት ብምግባርን ኣብ ታሕቲ 
ዘሎ ቁፅሪ ኣርዩ፡፡ 

5,807 
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1.5 ክሳብ 10000 ዘለው ሙሉE ቁፅርታት ምውድዳርን ብቕደም 
ሰዓብ ምስራን  

1.5.1 ምውድዳር 

ኣብነት፡- ሓደ ነጋዳይ ኣብ ወርሒ መስከረም 2,459 ደፋትር ሸይጡ፡፡ ኣብ ወርሒ 
ጥቅምቲ ድማ 976 ደፋትር ሸይጡ፡፡ ቲ በዓል ሹቕ ዝበዝሐ ደፍተር ዝሸጠሉ 
ወርሒ ኣየናይ ዩ? 

ፍታሕ ኣበየናይ ወርሒ ዝበዝሐ ደፍተር
ከምዝሸጠ ንምፍላጥ ኣብ ክልቲOም
ኣዋርሕ ዝሸጦም በዝሒ ደፋትር
ምውድዳር ዩ፡፡ 

ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

2 4 5 9

9 7 6

ብዙሕ ኣሃዛት ዘለዎ ቁፅሪ ኩልግዘ ዝዓበየ ቁፅሪ ዩ፡፡ 

2,459 > 978 ወይ ድማ 978 < 2,459 

ስለዚ ቲ ነጋዳይ ዝበዝሐ ደፍተር ዝሸጦ ኣብ ወርሒ መስከረም ዩ፡፡ 

ማረ በዝሒ ሆሄ ዘለዎም ቁፅርታት Eንትነወዳድር ኩሉግዘ ምውድዳር ዝጅመር ካብ ዝዓበየ ዓዲ 
[ብፀጋም ገፅ] Eዩ፡፡ ኣብቲ ዝዓበየ ዓዲ ዘለዉ ቁፅርታት ማረ Eንተኾይኖም ኣብ ዝቕፅል ዝነኣሰ 
ዓዲ ዘለው ቁፅርታት ነወዳድር፡፡ 

ኣብነት፡-  

ሀ.  5,294 ን 6,245ን ኣወዳድሩ፡፡ 

ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

5 2 9 4

6 2 4 5

5 6 ስለዚ 5,294 < 6,245 

ለ.  8,344 ን 8,319ን ኣወዳድሩ፡፡ 

ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

 

8 3 4 4

8 3 1 9

 4 > 1 ስለዚ 8,344  8,319  
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ሐ. 9,346ን 9,341ን ኣወዳድሩ፡፡ 

ሽሓት ሚIትታት ዓሰርተታት ሓደታት

 

9 3 4 6

9 3 4 1

ማረ        ማረ      ማረ 6 > 1 ስለዚ 9,346  9,341  

መልመዲ 22 

‘<’ ወይ ድማ ‘>’ ብምጥቃም ኣወዳድሩ፡፡ 

1. 1,563  <  2,277    2. 2,045  962  

3. 5,011  5,110    4. 210  2,010  

5. 3,205  2,606    6. 7,204  6,204 

7. 1,004  1,025    8. 3,591  3,599 

9. 7,344  7,255    10. 1,567  1,550 

11. 3,608  3,609    12. 9,524  9,530 

ኣብ ታሕቲ ዘሎ ሰደቓ ብምርኣይ ካብ 13 ክሳብ 16 ዘለዉ ሕቶታት ሓቂ ወይ ድማ ጌጋ 
ብምባል መልሱ፡፡ 

13. ካብ ሃፀይ ዮሃንስን ሃፀይ ሃይለስላሰን ቀዲሞም 
ዝነገሱ ሃፀይ ሃይለስላሰ ዮም፡፡ 

14. ቅድሚ ሃፀይ ምኒሊክ ካብ ዝነገሱ ነገስታት ሃፀይ 
ሃይለስላሰ ይርከቡዎ፡፡ 

15. ሃፀይ ቴዎድሮስ ዝነገሱ ድሕሪ ሃፀይ ዮሃንስ ዩ፡፡ 

16. ቅድሚ ሃፀይ ዮሃንስ ዝነገሱ ሃፀይ ቴዎድሮስ ዮም፡፡

ካብ 1845 ጀሚሩ ኣብ ትዮጵያ 
ነገስታት ዝነገሱሉ ዘመን 

ሃፀይ ዮሃንስ 1864 

ሃፀይ ምኒልክ 1882 

ሃፀይ ቴዎድሮስ 1847 

ሃፀይ ሃይለስላሰ 1923 

ፍልፍል:- የትዮጵያ ታሪክ ከAፄ ቴዎድሮስ  
Eስከ ቀዳማዊ ኃይለ ስላሴ 

*17. ኲናት ዓድዋ ዝተኻየደሉ ዋን 1888 ዓ.ም. ዩ፡፡ ኵናት ዓድዋ ዝተኻየደ ኣብ ናይ 

መን ዘመነ ንግስና ዩ?  
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1.5.2 ብቕደም ሰዓብ ምስራ 

ኣብቲ ሰደቓ ኣብ Iትዮጵያ ዝርከቡ ወሓዝትን ንውሓቶም ብኪ.ሜን ተዋሂቡሎ፡፡ 

 ንውሓት ቶም ሩባታት ብቕደም ስዓብ ካብ 
ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ንምቕማጥ ከክልተ ሩባታት 
ናወሰድና ነወዳድር፡፡ 

ንውሓት መረብ < ንውሓት ተከዘ 
ንውሓት ተከዘ < ንውሓት ዋቢ ሸበሌ 

ንውሓት ዋቢ ሸበሌ < ንውሓት ኣዋሽ 

ንውሓት ኣዋሽ < ንውሓት ኣባይ 

ስም ወሓዚ ንዉሓት ብኪ.ሜ

መረብ 440

ተከዘ 608

ኣባይ 1450

ዋቢ ሸበሌ 1130

ኣዋሽ 1200 

ፍልፍል:- WWW.CSA.GOV.ET 

ዚ ማለት ንውሓት መረብ < ንውሓት ተከዘ < ንውሓት ዋቢ ሸበሌ < ንውሓት ኣዋሽ < 

ንውሓት ኣባይ 

ስለዚ ቶም ሩባታት ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ብቕደም ሰዓብ ንትስር  

መረብ፣ ተከዘ፣ ዋቢ ሸበሌ፣ ኣዋሽ፣ ኣባይ ይኾኑ ማለት ዩ፡፡ 

ሙሉE ቁፅርታት ብቕደም ሰዓብ ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ወይ ድማ ካብ ዝዓበየ ናብ ዝነኣሰ 
ንምስራ ከክልተ Eናወሰድና ክነወዳድር ይግባE፡፡ 

ኣብነት፡-  

ሀ.  ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ስር፡፡   

   2,543፣ 1,741፣ 546፣ 2,581    

ንትነወዳድር 546 < 1,741 < 2,543 < 2,581   

ስለዚ 546፣ 1,741፣ 2,543፣ 2,581    

ለ. ካብ ዝዓበየ ናብ ዝነኣሰ ስር፡፡ 

6,544፣ 341፣ 7,954፣ 6,540 

ንትነወዳድር 341 < 6,540 < 6,544 < 7,954 

ስለዚ  7,954 ፣ 6,544 ፣ 6,540 ፣ 341መልመዲ  
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ሀ.  ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ስር፡፡ 

1. 284፣36፣254፣844 

2. 894፣854፣84፣776፣770 

3. 644፣294፣576፣199፣648፣500 

4. 294፣765፣284፣755፣290 

5. 1,349፣1,905፣2,774፣1,309፣ 

6. 3,544፣2,544፣3,634፣2009 

ለ.  ካብ ዝዓበየ ናብ ዝነኣሰ ስር፡፡ 

1. 180፣66፣254፣96 

2. 560፣790፣684፣794 

3. 350፣ 346፣634፣385፣945 

4. 7,500፣3941፣6,344፣7,854 

5. 2,009፣2,098፣2,980፣2,089 

6. 6,541፣5,641፣4,651፣6,451፣5,146 

ሐ.  ነዚ ሰደቓ መሰረት ገይርኩም ካብ 1 ክሳብ 7 ዘለዉ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

1. ነቶም ብራኸ ምባታት ካብ ዝዓበየ ናብ ዝነኣሰ
ብቕደም ሰዓብ ስር፡፡ 

2. ኣብቲ ሰደቓ ካብ ዘለዉ ምባታት ቲ ዝነውሐ መን
ዩ? 

3. ንውሓት ብራኸU ካልኣይ ዝኾነ ምባ ኸ? 

4. ኣብቲ ሰደቓ ካብ ዘለዉ ምባታት ዝሓፀረ መን ዩ?

5. ካብ ኣቡነ ዮሴፍን ካብ ባቱን ዝነወሐ መን ዩ? 

6. ካብ ጉናን ካብ ጉጌን ዝሓፀረ መን ዩ? 

7. ካብ ቱሉ ዲምቱ ዝሓፀረን ካብ ጉና ዝነውሐን ብራኸ
ዘለዎ መን ዩ? 

ኣብ ትዮጵያ ዝርከቡ 
Eምባታትን ንውሓቶም ብሜትርን

ሽም Eምባ ብራኸ (ብሜትር) 

ጉጌ 4200 

ቱሉ ዲምቱ 4377 

ራስ ዳሽን 4620 

ኣቡነ ዮሴፍ 4191 

ባቱ 4307 

ጉና 4231 

ፍልፍል:- WWW.CSA.GOV.ET 

8. ንውሓት ብራኸ ምባ ራስ ዳሽን 4,620 ሜትር ንትኾን ንውሓት ብራኸ ምባ 

ፅበት ድማ 3,988 ሜትር ዩ፡፡ ካብ ክልቲOም ምባታት ቲ ዝሓፀረ ብራኸ ዘለዎ 

መን ዩ? 

9. ኣብቲ ሰደቓ ካብ ዝተውሃቡ ቁፅርታት 

ብቀይሕ ሕብሪ ዝተፅሓፉ መሪፅኩም ካብ 

ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ብቕደም ሰዓብ ስር፡፡ 

10. ኣብቲ ሰደቓ ካብ ዝተውሃቡ ቁፅርታት ብፀሊም ሕብሪ ዝተፅሓፉ መሪፅኩም ካብ 

ዝዓበየ ናብ ዝነኣሰ ብቕደም ሰዓብ ስር፡፡ 

7,455   9,990   6,844   7,550 

3,624   5,844   5,291 

3,629 7,502 6,809 
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ንጥፈት 16 

ነቲ ምስሊ ብምርኣይ ቁመት ሓጎስ ኣብ ሞንጎ ክንደይ 
ሳንቲሜትር ከምዝኸውን ተመያየጡ፡፡ 

 

 

 

 

 

ኣብነት፡- ኣብ 817 < ለ < 821፣ ለ ዝውክሎ ኣብ መንጎ 817 ን 821ን ዝርከቡ 
ቁፅርታት ዩ፡፡  

ስለዚ  ለ = 818፣819፣ ወይ ድማ 820 ይኸውን ማለት ዩ፡፡ 

መልመዲ 24 

ብሕድ ሕድ ፊደል ዝተወከሉ ቁፅርታት ዘርዚርኩም ፅሓፉ፡፡ 

1.   484 < ሀ < 488 

2.   119 < ሀ < 124 

3. 459 < ለ < 465 

4. 219 < ለ < 225 

5. 323 < መ < 330 

6. 405 < መ < 412 

 ነባሪ ኣየርን ዝርከቡሉ ንውሓት ብሜትርን 

ክልል ነባሪ 
ኣየር 

ኣስሓይታ ደጉዓ ሓውሲ ደጉዓ ቆላ በረኻ 

ብራኸ 
ብሜትር 

3,300ን 
ልEሊUን 

ካብ 2,300 - 3,300 ካብ 1,500-2,300 ካብ 500-1,500 ካብ 0-500

7. Eቲ ኣብ ላሊ ዘሎ ሰደቓ መሰረት ገይርኩም Eዚ ዝስብ ሰደቓ ምልU፡፡ 

ከተማ ብራኸ ብሜትር ነባሪ ኣየር 

ሳምረ 1,160 ቆላ 

ሑመራ 980  

ዓዲግራት 2,600  

መቐለ 2,232  

 

ምኽንያቱ 
1,160 ኣብ መንጎ 500ን 
1500ን ስለዝርከብ Eዩ፡፡ 
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መAቀኒ 
 

2.1  መAቀኒታት ንውሓት 

2.1.1 ሳንቲ ሜትርን ሚሊ ሜትርን 

ሳንቲ ሜትርን ሚሊ ሜትርን መAቀኒታት ንውሓት Eዮም፡፡ 

ሳንቲ ሜትር (ሳ.ሜ) ን ሚሊሜትር (ሚ.ሜ)ን ሓፀርቲ ንውሓታት ንምቃን 

ንጥቀመሎም፡፡ 

 
ኣብቲ ስEሊ ዘሎ ሰማያዊ ሕብሪ ዘለዎ ሕንፃፅ ንውሓቱ 8 ሳ.ሜ Eዩ፡፡ 

 
ናይቲ ሚስማር ንውሓት 2.5 ሳ.ሜ ወይ ድማ 25 ሚ.ሜ Eዩ፡፡ 

1 ሳንቲ ሜትር = 10 ሚሊሜትር 

1 ሳ.ሜ. = 10 ሚ.ሜ. 
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ንጥፈት 1 

ሀ.  መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ሕድ ሕድ መስመር ብሳ.ሜ ዓቅኑ፡፡ 

1.  

2.   

3.   

ለ.  መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ሕድ ሕድ መስመር ብሚ.ሜ ዓቅኑ፡፡ 

5.   

6.   

7.   

መልመዲ 1 

መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ሕድ ሕድ ምስሊ ብሳ.ሜ ዓቅኑ፡፡ 

1.   2.  

3.        4.  

5.  

6.   

መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ሕድ ሕድ ምስሊ ብሚ.ሜ ዓቅኑ፡፡ 

7. 
 

8.  9.  

10.  11.     
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ንጥፈት 1 

ሀ.  መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ሕድ ሕድ መስመር ብሳ.ሜ ዓቅኑ፡፡ 

1.  

2.   

3.   

ለ.  መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ሕድ ሕድ መስመር ብሚ.ሜ ዓቅኑ፡፡ 

5.   

6.   

7.   

መልመዲ 1 

መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ሕድ ሕድ ምስሊ ብሳ.ሜ ዓቅኑ፡፡ 

1.   2.  

3.        4.  

5.  

6.   

መስመሪ ብምጥቃም ንውሓት ሕድ ሕድ ምስሊ ብሚ.ሜ ዓቅኑ፡፡ 

7. 
 

8.  9.  

10.  11.     

 

ዝጎደለ ቁፅሪ ምልU፡፡ 

12. 2ሳ.ሜ =     ሚ.ሜ   13. 10 ሳ.ሜ =     ሚ.ሜ 

14. 40 ሚ.ሜ =     ሳ.ሜ   15. 70 ሚ.ሜ =     ሳ.ሜ 

Eዮ ጉጅለ 

ምስ መፃምድኹም ብምዃን ንውሓት ኣፃብቲ ፀጋማይ Iድኩም Eናዓቀንኩም 

መዝግቡ፡፡ ሕድ ሕድኩም ምስ መዝገብኩም ንውሓት ኣፃብትኹም ኣወዳድሩ፡፡ 

ሕንጥጢት ኣፃብቲ      ሳ.ሜ. 

ኣፃብቲ ቀለበት      ሳ.ሜ.  

ማEኸለይቲ ኣፃብቲ      ሳ.ሜ. 

ኣመላኻቲት ኣፃብቲ      ሳ.ሜ. 

ዓባይ ኣፃብቲ      ሳ.ሜ. 

2.1.2 ሜትርን ኪሎሜትርን 

ሜትር (ሜ) ን ኪሎ ሜትር (ኪ.ሜ)ን ነዊሕ ዝኾነ ነገር ንምቃን ንጥቀመሎም፡፡ 

      

ንውሓት ሓደ ፅላል ከባቢ 1   ዓሰርተ ደቒቓ ዝወደ ጉEዞ ግሪ ንተገይርኩም 

ሜትር ዩ፡፡     ከባቢ 1 ኪሎ ሜትር ክትጓዓዙ ትኽሉ፡፡ 

1 ሜትር = 100 ሳንቲ ሜትር  1 ኪሎ ሜትር = 1000 ሜትር 

1 ሜ = 100 ሳ.ሜ   1 ኪ.ሜ = 1000 ሜ 
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ንጥፈት 2 

ሀ.  ሜትር ወይ ድማ ኪሎሜትር ብምጥቃም ክEቀኑ ዝኽሉ ኣብነታት ንውሓት ናሃብኩም 
ተመያየጡ፡፡ 

ለ. ነዞም ዝስEቡ ካብ ሓደ ኣሃድ ናብ ካል ኣሃድ ከመይ ከምዝቕየር ናተመያየጥኩም 
ምልU፡፡ 

1. 1ሜ =     ሳሜ    2. 3ሜ =     ሳሜ 

3. 1ኪ. ሜ =     ሜ    4.  2ኪ.ሜ =     ሜ 

5. 100ሳ.ሜ =     ሜ    6. 400ሳ.ሜ =     ሜ 

7. 1000 ሜ =     ኪ.ሜ   8. 2000 ሜ =     ኪ.ሜ 

መልመዲ 2 

ቲ ክኾን ዝኽል ዓቐን ምረፁ፡፡ 

1.      2.       3.  

      

ሀ.  2 ሳ.ሜ    ሀ. 30 ሳ.ሜ    ሀ. 4 ሳ.ሜ 

ለ.  2 ሜ     ለ. 30 ሜ    ለ. 4 ሜ. 

ሐ.  2 ኪሜ    ሐ. 30 ኪ.ሜ    ሐ. 4 ኪ.ሜ 

ሕድ ሕድ ንውሓት ንምEቃን ሳንቲ ሜትር፣ ሜትር ወይ ድማ ኪሎ ሜትር ኣየናይ ከምዝሓይሽ 
ግለፁ፡፡ 

4. ቁመት ቀላሚጦስ 

5. ካብ ኣዲስ ኣበባ ክሳብ መቐለ ዘሎ ርሕቐት  
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ንጥፈት 2 

ሀ.  ሜትር ወይ ድማ ኪሎሜትር ብምጥቃም ክEቀኑ ዝኽሉ ኣብነታት ንውሓት ናሃብኩም 
ተመያየጡ፡፡ 

ለ. ነዞም ዝስEቡ ካብ ሓደ ኣሃድ ናብ ካል ኣሃድ ከመይ ከምዝቕየር ናተመያየጥኩም 
ምልU፡፡ 

1. 1ሜ =     ሳሜ    2. 3ሜ =     ሳሜ 

3. 1ኪ. ሜ =     ሜ    4.  2ኪ.ሜ =     ሜ 

5. 100ሳ.ሜ =     ሜ    6. 400ሳ.ሜ =     ሜ 

7. 1000 ሜ =     ኪ.ሜ   8. 2000 ሜ =     ኪ.ሜ 

መልመዲ 2 

ቲ ክኾን ዝኽል ዓቐን ምረፁ፡፡ 

1.      2.       3.  

      

ሀ.  2 ሳ.ሜ    ሀ. 30 ሳ.ሜ    ሀ. 4 ሳ.ሜ 

ለ.  2 ሜ     ለ. 30 ሜ    ለ. 4 ሜ. 

ሐ.  2 ኪሜ    ሐ. 30 ኪ.ሜ    ሐ. 4 ኪ.ሜ 

ሕድ ሕድ ንውሓት ንምEቃን ሳንቲ ሜትር፣ ሜትር ወይ ድማ ኪሎ ሜትር ኣየናይ ከምዝሓይሽ 
ግለፁ፡፡ 

4. ቁመት ቀላሚጦስ 

5. ካብ ኣዲስ ኣበባ ክሳብ መቐለ ዘሎ ርሕቐት  

6. ንውሓት ደፍተርኩም    

7. ንውሓት መሬት ገዛ  

8. ሓደ መኪና ኣብ ሓደ ሰዓት ዝተጓዓዞ ርሕቐት  

9. ንውሓት ፀሊም ሰሌዳ   10. ንውሓት ዴስክ  

11. ቁመት ድሙ     12. ንውሓት ጉያ ማራቶን  

13. ንውሓት ዓራት 

ባዶ ቦታ ምልU፡፡ 

14. 4 ሜ =     ሳ.ሜ    15.  7 ሜ =     ሳ.ሜ 

16.  3 ኪ.ሜ =     ሜ    17. 9 ኪ.ሜ =     ሜ 

18. 200 ሳሜ =     ሜ    19. 600 ሳሜ =     ሜ 

20. 4000 ሜ =     ኪ.ሜ   21. 8000 ሜ =     ኪ.ሜ 

2.1.3 ምድማርን ምጉዳልን መAቀንታት ንውሓት 

ኣብነት:- ኣይተ መረሳ ጠረጴዛ ንምስራሕ 2 ሜትር ን 

30 ሳ.ሜን ንውሓት ዘለዎ ንፀይቲ ኣዳልዮም፡፡ 

Eዞም ሃናፂ ዘዳለዉዎ ንፀይቲ ንውሓቱ 

ብሳ.ሜ ክንደይ Eዩ? 

ፍታሕ:- 2 ሜትር ን 30 ሳ.ሜን = 2 ሜ + 30 ሳ.ሜ 

 

ብዝተፈላለየ መAቀኒ ዝተውሃቡ ንውሓታት ንምድማር ይኹን ንምጉዳል 

መጀመርታ ናብ ሓደ ዓይነት መAቀኒ ክንልውጥ ይግባ፡፡ 

ስለዚ መጀመርታ 2 ሜትር ናብ ሳ.ሜ Eንትቕየር 2 ሜ = 200 ሳ.ሜ፡፡ 

2 ሜ + 30 ሳ.ሜ  = 200 ሳ.ሜ + 30 ሳ.ሜ = 230 ሳ.ሜ 

ኣብነት:- 1. 4 ሜ + 40 ሳ.ሜ = 400 ሳ.ሜ + 40 ሳ.ሜ   

 = 440 ሳ.ሜ 
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2. 5 ሜ - 40 ሳ.ሜ = 500 ሳ.ሜ - 50 ሳ.ሜ 

= 450 ሳ.ሜ 

ንጥፈት 3 

1. ኣብ 2 ሜ ንውሓት ዘለዎ መንደቕ ቑመቱ 60 ሳ.ሜ ዝኾነ ከፈፍ Eንተተወሲኹሉ 

ጠቕላላ ንውሓት ክንደይ ሳ.ሜ ከምዝኸውን መልስኹም ምስ መሓዛኹም ኣነፃፅሩ፡፡ 

2. ግፍሓቱ 8 ሜ ኣብ ዝኾነ መንገዲ ንተኽሊ ዝኸውን 90 ሳ.ሜ Eንተኣጉዲልናሉ 

ግፍሓት Eቲ ዝተርፍ መንገዲ ክንደይ ሳ.ሜ ከምዝኸውን ብጉጅለ ተመያየጡ፡፡ 

3. ካብ 4 ሜ ገመድ 300 ሳ.ሜ ገመድ Eንተቖሪፅና ክንደይ ሳ.ሜ ገመድ ይተርፍ? 

መልመዲ 3 

ነዞም ዝስEቡ ናብ ሳ.ሜ ቀይሩ፡፡ 

1. 7ሜ ን 80ሳ.ሜን    2. 4ሜ ን 27ሳ.ሜን     

3. 2ሜ ን 68ሳ.ሜን    4. 6ሜ ን 35ሳ.ሜን 

ቃል ግድላት 

1. ትሌት ጥሩነሽ ዲባባ ኣብ ቤጂንግ Oሎምፒክ ብ10 ኪ.ሜን 5 

ኪ.ሜን ጎይያ ተዓዊታ፡፡ Eዛ ውርይቲ ኣትሌት ኣብ ክልቲU 

ውድድር ዝጎየየቶ ርሕቐት ብጠቕላላ ክንደይ ሜ Eዩ? 

 

 

2. ሓደ ኣውቶብስ 85 ኪ.ሜ ንኽጓዓዝ ኣንጊሁ ተበጊሱ፡፡  

ይኹን Eምበር  45 ኪ.ሜ ምስ ከደ ተበላሽዩ ጠጠው 

Iሉ፡፡ Eዚ ኣውቶብስ ነቲ ጉዞ ንክሽፍን ክንደይ ኪሜ 

ይተርፎ? 

 

3.  ሓሙሽተ ማረ ቁመት ዘለዎም ፃፀታት ቅዱምን ድሑርን ኮይኖም ይጓዓዙ፡፡ ንውሓት 

ሓደ ፃፀ 4ሚ.ሜ Eንተኾይኑን ኣብ መንጎOም ኣፈላላይ Eንተዘየልዩን ጠቕላላ ንውሓት 

Eቲ መስር ክንደይ ሳ.ሜ Eዩ? 

 

4.  ርጉዲ ሓደ መፅሓፍ 3 ሳ.ሜ Eዩ፡፡ 8 ተመሳሳልቲ መፃሕፍቲ 

Eንተተደራሪቦም ጠቕላላ ርጉዲ Eቶም መፃሕፍቲ ክንደይ 

ሳ.ሜ ይኸውን? 

 

2.2  ምEቃን ትሕዝቶ ብሚሊ ሊትርን ሊትርን  

ሚሊ ሊትር(ሚ.ሊ) ን ሊትር(ሊ)ን መAቀንታት ትሕዝቶ Eዮም፡፡ 

      
Eዚ ማንካ     Eዚ ናይ ማይ ጆግ 

1ሚሊ ሊትር(ሚ.ሊ) ይሕዝ፡፡      1ሊትር ይሕዝ፡፡ 

ሚሊ ሊትር(ሚ.ሊ) ውሑድ መጠን  ሊትር(ሊ) ብዙሕ መጠን ዘለዎም 

ዘለዎም ፈሰስቲ ንምEቃን ይጠቅም፡፡  ፈሰስቲ ንምEቃን ይጠቅም፡፡ 

1 ሊትር = 1000 ሚሊ ሊትር 

1 ሊ = 1000 ሚ.ሊ 
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2. 5 ሜ - 40 ሳ.ሜ = 500 ሳ.ሜ - 50 ሳ.ሜ 

= 450 ሳ.ሜ 

ንጥፈት 3 

1. ኣብ 2 ሜ ንውሓት ዘለዎ መንደቕ ቑመቱ 60 ሳ.ሜ ዝኾነ ከፈፍ Eንተተወሲኹሉ 

ጠቕላላ ንውሓት ክንደይ ሳ.ሜ ከምዝኸውን መልስኹም ምስ መሓዛኹም ኣነፃፅሩ፡፡ 

2. ግፍሓቱ 8 ሜ ኣብ ዝኾነ መንገዲ ንተኽሊ ዝኸውን 90 ሳ.ሜ Eንተኣጉዲልናሉ 

ግፍሓት Eቲ ዝተርፍ መንገዲ ክንደይ ሳ.ሜ ከምዝኸውን ብጉጅለ ተመያየጡ፡፡ 

3. ካብ 4 ሜ ገመድ 300 ሳ.ሜ ገመድ Eንተቖሪፅና ክንደይ ሳ.ሜ ገመድ ይተርፍ? 

መልመዲ 3 

ነዞም ዝስEቡ ናብ ሳ.ሜ ቀይሩ፡፡ 

1. 7ሜ ን 80ሳ.ሜን    2. 4ሜ ን 27ሳ.ሜን     

3. 2ሜ ን 68ሳ.ሜን    4. 6ሜ ን 35ሳ.ሜን 

ቃል ግድላት 

1. ትሌት ጥሩነሽ ዲባባ ኣብ ቤጂንግ Oሎምፒክ ብ10 ኪ.ሜን 5 

ኪ.ሜን ጎይያ ተዓዊታ፡፡ Eዛ ውርይቲ ኣትሌት ኣብ ክልቲU 

ውድድር ዝጎየየቶ ርሕቐት ብጠቕላላ ክንደይ ሜ Eዩ? 

 

 

2. ሓደ ኣውቶብስ 85 ኪ.ሜ ንኽጓዓዝ ኣንጊሁ ተበጊሱ፡፡  

ይኹን Eምበር  45 ኪ.ሜ ምስ ከደ ተበላሽዩ ጠጠው 

Iሉ፡፡ Eዚ ኣውቶብስ ነቲ ጉዞ ንክሽፍን ክንደይ ኪሜ 

ይተርፎ? 

 

3.  ሓሙሽተ ማረ ቁመት ዘለዎም ፃፀታት ቅዱምን ድሑርን ኮይኖም ይጓዓዙ፡፡ ንውሓት 

ሓደ ፃፀ 4ሚ.ሜ Eንተኾይኑን ኣብ መንጎOም ኣፈላላይ Eንተዘየልዩን ጠቕላላ ንውሓት 

Eቲ መስር ክንደይ ሳ.ሜ Eዩ? 

 

4.  ርጉዲ ሓደ መፅሓፍ 3 ሳ.ሜ Eዩ፡፡ 8 ተመሳሳልቲ መፃሕፍቲ 

Eንተተደራሪቦም ጠቕላላ ርጉዲ Eቶም መፃሕፍቲ ክንደይ 

ሳ.ሜ ይኸውን? 

 

2.2  ምEቃን ትሕዝቶ ብሚሊ ሊትርን ሊትርን  

ሚሊ ሊትር(ሚ.ሊ) ን ሊትር(ሊ)ን መAቀንታት ትሕዝቶ Eዮም፡፡ 

      
Eዚ ማንካ     Eዚ ናይ ማይ ጆግ 

1ሚሊ ሊትር(ሚ.ሊ) ይሕዝ፡፡      1ሊትር ይሕዝ፡፡ 

ሚሊ ሊትር(ሚ.ሊ) ውሑድ መጠን  ሊትር(ሊ) ብዙሕ መጠን ዘለዎም 

ዘለዎም ፈሰስቲ ንምEቃን ይጠቅም፡፡  ፈሰስቲ ንምEቃን ይጠቅም፡፡ 

1 ሊትር = 1000 ሚሊ ሊትር 

1 ሊ = 1000 ሚ.ሊ 
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ንጥፈት 4 

ነዞም ዝስEቡ ትሕዝቶታት ንምEቃን ካብ ሊትርን ሚሊ ሊትርን ኣየናይ ከምዝሓይሽ ግለፁ፡፡ 

1. 

 

2. 

 

3. 

 

4. 

 

5. 

 

6. 

 

7. 

 

8. 

 

9. 

 

ባዶ ቦታ ምልU፡፡ 

10. 1 ሊ =     ሚ.ሊ    12. 1000 ሚ.ሊ =     ሊ 

11. 3 ሊ =     ሚ.ሊ    13. 4000 ሚ.ሊ =     ሊ 

መልመዲ 4 

ዝተቐራረበ ዓቐን ትሕዝቶ ምረፁ፡፡ 

1.  2.      3.  

ሀ.  100 ሚሊ    ሀ.  150 ሚ.ሊ   ሀ. 300 ሚሊ 

ለ.  100 ሊ    ለ.  150 ሊ    ለ. 300 ሊ 
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4.     5.    6.  

ሀ.  1000 ሚሊ   ሀ. 300 ሚ.ሊ   ሀ. 80 ሚሊ 

ለ.  1000 ሊ    ለ. 300 ሊ    ለ. 80 ሊ 

ባዶ ቦታ ምልU፡፡ 

7. 2 ሊ =     ሚ.ሊ    8. 4 ሊ =     ሚ.ሊ   

9. 8 ሊ =     ሚ.ሊ    10. 9 ሊ =     ሚ.ሊ  

11. 3000 ሚ.ሊ =     ሊ   12. 6000 ሚ.ሊ =     ሊ 

13. 5000 ሚ.ሊ =     ሊ   14. 7000 ሚ.ሊ =     ሊ 

2.3  ምEቃን ክብደት ብግራም፣ ብኪሎግራምን ብኩንታልን  

ግራምን ኪሎግራምን 
ግራም(ግ) ን ኪሎግራም (ኪ.ግ)ን መAቀኒታት ክብደት Eዮም፡፡ 

       
Eዚ መርፍE ቁልፊ       ክብደት Eታ ድሙ 

ክብደቱ ብግራም(ግ) ይቀን፡፡    ብ ኪሎ ግራም(ኪ.ግ) ይቀን፡፡ 
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ግራም ንUሽተይ ክብደት ዘለዎም   ኪሎግራም ዝዓበየ ክብደት ዘለዎም 

ነገራት ንምEቃን ይጠቅም፡፡   ነገራት ንምEቃን ይጠቅም፡፡ 

1 ኪሎ ግራም = 1000 ግራም 

1 ኪ.ግ = 1000 ግ 

ኩንታል 
ካል መAቀኒ ዝዓበየ ክብደት ኩንታል ይበሃል፡፡ 

1 ኩንታል = 100 ኪ.ግ 

ንጥፈት 5 

ናይዞም ዝስEቡ ክብደታት ንምEቃን ካብ ግራምን ኪሎግራምን ኣየናይ ከምዝምረፅ ብጉጅለ 

ተመያየጡ፡፡ 

1. 

 

2.

 

3. 

 

4. 5. 6. 
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መልመዲ 5 

ሀ.  ባዶ ቦታ ምልU፡፡ 

1. 1ኪግ =     ግ    2. 3ኪግ =     ግ  

3. 2000ግ =     ኪ.ግ    4. 5000ግ =     ኪ.ግ 

5. 1ኩንታል =     ኪ.ግ   6. 4ኩንታል =     ኪ.ግ 

7. 100ኪግ =     ኩንታል   8. 600ኪግ =     ኩንታል 

ለ. ነዞም ዝስEቡ ክኸውን ዝኽል ዓቐን ክብደት ምረፁ፡፡ 

1. 

 

2. 

 

3.

 

ሀ.  12 ግ    ሀ.  8 ግ    ሀ.  3 ግ 

ለ.  12 ኪ.ግ    ለ.  8 ኪ.ግ   ለ.  3 ኪ.ግ 

ሐ.  12 ኩንታል   ሐ. 8 ኩንታል   ሐ.  3 ኩንታል 

4. 

 

5. 
 

6. 

ሀ.  5 ግ     ሀ.  700 ግ    ሀ.  28 ግ 

ለ.  5 ኪ.ግ    ለ.  700 ኪ.ግ    ለ.  28 ኪ.ግ 

ሐ.  5 ኩንታል    ሐ. 700 ኩንታል   ሐ.  28 ኩንታል 
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ነዞም ዝስEቡ ክብደቶም ንምEቃን ካብ ግራም፣ ኪሎ ግራም ወይ ድማ ኩንታል ኣየናይ  

ከምዝሓይሽ ግለፁ፡፡ 

7.  ክብደት ምራኽ/ኣጥዓ    10. ክብደት ዴስክ 

8.  ክብደት መኪና ፅነት   11. ክብደት ሰብ 

9.  ክብደት Eርሳስ     

12.  ክብደት ሓደ ገባር ኣብ ዓመት ዘፍረዮ ምህርቲ 

ባዶ ቦታ ምልU፡፡ 

13.  2 ኪግ =     ግ    14.  5 ኪግ =     ግ 

15. 4000 ግ =     ኪ.ግ   16.  8000 ግ =     ኪ.ግ 

17.  3 ኩንታል =     ኪ.ግ   18.  9 ኩንታል=     ኪ.ግ 

19. 500 ኪግ =     ኩንታል   20. 700 ኪግ =     ኩንታል 
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ጉዚታት 
 

3.1  ድግማ ሲሶታት 

 

መልመዲ 1 

ሀ.  ብጉዚ ግለፁ፡፡ 

1. 

 

2. 

 

3. 

4. 5. 6. 
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ለ.  ንሕድ ሕድ ጉዚ ዝውክል ክፋል ኣብቲ ስEሊ ብምቕላም ኣርEዩ፡፡ 

1. 

 

2. 

 

3. 4. 

 

 
1
3
  

2
3
  

2
3
  

1
3
 

3.2  ኣሃድ ጉዚታት ካብ 
1
2

ክሳብ 
1
10

 

3.2.1  ጉዚታት ከም ክፋል ሓደ ሙሉE ነገር ምርዳE 

 

ነዚ ስEሊ ተዓዘቡ፡፡ 
Eቲ ስEሊ ኣብ 4 ማረ ቦታ ተመቒሉ ኣሎ፡፡ 
ካብ ኣርባቲOም ምቃላት Eቲ ሓደ ተቐሊሙ ኣሎ፡፡ [1 ክፋል ካብ 4 ማረ 

ክፋላት] Eዚ ብጉዚ Eንትግለፅ 
1
4
 ይኸውን፡፡ 

Eንትንበብ፡-  ርባ 

ንጥፈት 1 

ሓደ ተምሃራይ 1 ኣራንሺ ኣብ ሰለስተ ማEረ ቦታ መቒሉ ሓደ ክፋል ንዓርኩ ሂብዎ፡፡ 
ቲ ንዓርኩ ዝሃቦ ክፋል ብጉዚ ፅሓፉ፡፡ ስም ናይቲ ጉዚ ሰይሙ፡፡ 

መልመዲ 2 

ሀ. ንሕድ ሕድ ምስሊ ብጉዚ ፅሓፉ፡፡ 

1. 
 

2. 

 

3. 

 

4. 

 

5. 
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ለ.  ሕድ ሕድ ጉዚ ብምስልን ብፊደልን ፅሓፉ፡፡ 

6. 
1
5
   7. 

1
4
   8. 

1
8
    9. 

1
10

 

ንጥፈት 2 

ነዞም ትሕት Iሎም ተፃሒፎም ዘለው ምስልታት ብምርኣይ ሕድሕድ ዝተቐለመ ክፋል ዝውክል 
ጉዚ ፅሓፉ፡፡ 

 

3.2.2  ቆፃሪን ረቛሒን 

ነዞም ዝስቡ ጉዚታት ኣስተውሉ 

 

መልመዲ 3 

ቆፃሪን ረቛሒን ሕድ ሕድ ጉዚ ግለፁ፡፡ 

1. 
1
7
  2. 

1
8
  3. 

1
4

  4. 
2
3
  5. 

1
5
  6. 

1
10

 

ነዞም ተዋሂቦም ዘለው ቆፃሪን ረቛሒን ብምጥቃም ሕድ ሕድ ብጉዚ ፅሓፉ፡፡ 

7. ቆፃሪ 2 ረቛሒ  3 ጉዚ   8.  ቆፃሪ 1 ረቛሒ  8 ጉዚ   

9.  ቆፃሪ 1 ረቛሒ  9 ጉዚ  

     ቆፃሪ 1 ናይቲ ጉዚ ቆፃሪ እንትኾን 3 ድማ ናይቲ ጉዚ  ረቛሒ ይበሃል፡፡ 
ረቛሒ  
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3.3  ፍርቅን ርብን 

ሀ.  ፍርቂ 

ዝኾነ ሙሉ ቁፅሪ ንኽልተ ማEረ ንትምቀል ዝርከብ ብፅሒት ፍርቂ ናይቲ ቁፅሪ 

ይበሃል፡፡ 

ኣብነት:- 

 
 

6 ÷ 2 = 3 16 ÷ 2 = 8 
ስለዚ 3 ፍርቂ 6 Eዩ፡፡ ስለዚ 8 ፍርቂ 16 Eዩ፡፡ 

ለ.  ርባ 

ዝኾነ ሙሉ ቁፅሪ ንኣርባEተ ንትምቀል ዝርከብ ብፅሒት ርባE ናይቲ ቁፅሪ ይበሃል፡፡ 

ኣብነት:- 

 
12 ÷ 4 = 3 

ስለዚ 3 ርባ 12 Eዩ፡፡ 

መልመዲ 4 

ሀ. ፍርቂ ናይዞም ዝስቡ ቁፅርታት ድለዩ፡፡ 

1.  2 2.   4 3.  12 4.  20 5.  46 6.  50 

ለ.  ርባ ናይዞም ዝስቡ ቁፅርታት ድለዩ፡፡ 

1. 4 2.   8 3.  16 4.  12 5.  20 6.  40 

ሐ.  ቃል ግድላት 

1.  ዓሰርተ ባሊቃታት ነይሮምኒ፡፡ ፍርቆም ንሓወይ ንተሂበዮ ክንደይ ባሊቃታት 

ይተርፉኒ? 

2.  ኣብ ሓደ ዘምቢል 24 ንቋቖሖ ነይሮም፡፡ ርብOም ንተተሸይጦም ክንደይ 

ንቋቖሖ ይተርፉ? 
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3.  ኣይተ በላይ 80 ኣባጊE ነይረንም፡፡ ፍርቀን ንተሸይጦምወን ክንደይ 

ይተርፈም? 

4.  ፍርቂ 30 ክንደይ ዩ?    

5.  ርባE 100 ክንደይ ዩ? 

3.4  ምውድዳር ቀለልቲ ጉዚታት 

ንጥፈት 3 

ኣበበ ሓደ ሕምባሻ ኣብ ሸሞንተ ማEረ ቦታ መቒሉ መሓዙቱ ንዝኾኑ 

ስምንን ዓሊን ሂብዎም፡፡ ስምን ሰለስተ ምቃል፣ ዓሊ ድማ ክልተ 

ምቃል ንተወሲዶም ዝበዝሐ ክፋል ሕምባሻ ዝወሰደ መን ዩ? 

ኣብነት፡- 
1
4
ን 

2
4
ን ኣወዳድሩ፡፡ 

1
4  

ሓደ ርባE ንትውክል 
2
4  

ድማ ክልተ ርባE ይውክል፡፡ ስለዚ 
1 2
4 4

  

 ጉዚታት Eንትነወዳድር ረቛሒOም ማረ Eንተኾይኑ ዝነኣሰ ቆፃሪ ዘለዎ ጉዚ ዝነኣሰ Eዩ፡፡ 

ኣብነት፡- 
2
7
ን 

4
7
ን ኣወዳድሩ፡፡ 

ፍታሕ  ሕድ ሕድ ጉዚ ማEረ ረቛሒ ኣለዎም፡፡ ስለዚ ሕድ ሕድ ቆፃሪ ነወዳድር፡፡ 

ስለዚ 2  4 ስለዝኾነ  
2 4
7 7

 

መልመዲ 5 

< ወይ ድማ > ብምጥቃም ሕድ ሕድ ፅምዲ ጉዚታት ኣወዳድሩ፡፡ 

1. 
1 3
4 4

    2. 
3 1
8 8

    3. 
2 3
6 6

 

4. 
4 3
10 10

   5. 
7 8
9 9

    6. 
5 3
5 5

 

ንጥፈት 4 

1.  ኣበበ ሓደ ቅጫ ኣብ ክልተ ማEረ ቦታ መቒሉ ሕድሕድ ምቃል ን2 መሓዙቱ 

ሂብዎም፡፡ ፎዝያ ድማ ሓደ ተመጣጣኒ ዝኾነ ሕምባሻ ኣብ ሰለስተ ማEረ ቦታ መቒላ 
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ሕድ ሕድ ምቃል ን3 መሓዙታ ሂባቶም፡፡ ካብ ክልቲም ዝበዝሐ ክፋል ሕምባሻ 

ንመሓዙቱ ዝሃበ መን ዩ? 

    
1
2
     

1
3
 

2.  ማEረ ንውሓት ዘለዎም ሬክታንግላት ብምጥቃም ካብ 
1
2
 ክሳብ 

1
10  

ዘለዉ  ጉዚታት 

ብምቕላም ኣርዩ፡፡ ቀፂልኩም ድማ ሕድሕድ ጉዚ ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ብቕደም 

ሰዓብ ፅሓፉ፡፡ 

ኣብነት፡- 
1
4

 ን 
1
2

 ን ኣወዳድሩ፡፡ 

ፍታሕ  ሕድ ሕድ ጉዚ ቆፃሪም ማEረ ዩ፡፡ ብምዃኑ ረቛሒ ነወዳድር፡፡ ዝነኣሰ 
ረቛሒ ዘለዎ ጉዚ ዝዓበየ ዩ፡፡ 

ስለዚ  
1 1
4 2

 

ኣብነት፡- 
3
5

 ን 
3
7

 ን  ኣወዳድሩ፡፡ 

ፍታሕ  ሕድ ሕድ ጉዚ ቆፃሪም ማEረ ዩ፡፡ ረቛሒም ድማ ንትወዳደር 5  7፡፡ 

ስለዚ  
3 3
7 5

 

 ጉዚታት Eንትነወዳድር ቆፃሪOም ማረ Eንተኾይኑ ዝነኣሰ ረቛሒ ዘለዎ ጉዚ ዝዓበየ Eዩ፡፡ 

መልመዲ 6 

< ወይ ድማ > ብምጥቃም ሕድሕድ ፅምዲ ጉዚታት ኣወዳድሩ፡፡ 

1. 
1 1
4 3

    2. 
1 1
2 8

    3. 
2 2
8 6

 

4. 
3 3
10 7

    5. 
1 1
3 9

    6. 
3 3
5 4
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ክ 

ምድማርን ምጉዳልን ሙለእ ቁፅርታት 
ክሳብ 10,000 

4.1  ምድማር ሙለእ ቁፅርታት ክሳብ 10,000 

4.1.1  ምድማር ርባሓት 100  

ኣብነት 1 ኣብ ሓዯ ቤት ትምህርቲ ዝመሃሩ ተምሃሮ ኣብ መጀመርታ 

ዓመት 200 ኣብ ካሌኣይ ዓመት ድማ 300 ፇሌስታት 

ተኺልም፡፡ ብሓፇሻ ክንዯይ ፇሌስታት ተኺልም? 

ፍታሕ  200 + 300 = ? 

200 + 300 = 2 ሚኢትታት + 3 ሚኢትታት  

 = 5 ሚኢትታት = 500 

ስሇዚ እቶም ተምሃሮ ብሓፇሻ 500 ፇሌስታት ተኺልም፡፡  

ኣብነት 2 1.  3000 + 1000 = 30 ሚኢትታት+10 ሚኢትታት ወይ ድማ 3000 

= 40 ሚኢትታት            + 1000 

= 4000                    4000 

2.  6000  200  60 ሚኢትታት  2 ሚኢትታት ወይ ድማ 6000 

 62 ሚኢትታት         + 200 

 6200            6200 
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ንጥፈት 1 

ሀ.  ኣብዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ክንዯይ ሚኢቲታት ከምዘሇው ተመያየጡ፡፡ 

1. 2000  20 ሚኢትታት   2.   3000   3. 7000    

4. 1200       5.   3700  5. 8400  

ሇ.  ኣብ 300 ክንዯይ ሚኢቲታት ኣሇዉ?  ኣብ 400 ኸ? 

    ኣብ 300  400 ክንዯይ ሚኢቲታት ኣሇዉ?  

300  400 ብቐሉለ ከመይ ከምዝድመር ተመያየጡ፡፡ 

መልመዲ 1 

ደምሩ፡፡ 

1. 400  300   2. 700  200   3. 300  300 

4. 900  100  5. 7000  2000  6. 6000  1000  

7. 8000  1500  8. 4200  4000  9. 1100  700 

10. 3500  500  11. 300  3000  12. 900  3100 

13. 400   14. 7000  15. 600   16. 1300 

 +500 +200 +3200  +1600 

ቃል ግድሊት 

17. ክብዯት ሓዯ ዯርሆ 2000 ግራም እዩ፡፡ ክብዯት 

ካሌኣይ ዯርሆ ድማ 1000 ግራም እዩ፡፡ ክብዯት 

ክሌቲኦም ዯራሁ ክንዯይ ግራም እዩ? 

18. ሓዯ ብዕራይ ብብር 5000፣ ሓዯ በጊዕ ድማ ብብር 

300 ተዓዱጎም፡፡ ዋጋ ብዕራይን በጊዕን ብድማር 

ክንዯይ እዩ? 
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19. ነዚ ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኩም ምልኡ፡፡  

ሀ.  ሇ.  ሐ. 
300 ደምሩ  2000 ደምሩ  ሀ ሇ ሀ  ሇ 
400   400   300 500  
600   2000   1200 900  
3400   3100   4000 1300  
1700   7000   3500 2500  
5000   2700   6000 3300  

4.1.2  ምድማር በዓል ሰሇስተ ሆሄ ቁፅርታት  

ኣብነት፡- ኣይተ ብርሃነ ንኽሌተ ዯቆም ብብር 423 ዱቪዛ ቤት ትምህርቲ፣ ብብር 142 

ድማ ቦርሳ ዓዱጎም፡፡ ኣይተ ብርሃነ ጠቕሊሊ ወፃኢኦም ክንዯይ ብር እዩ? 

ፍታሕ  423  142 = ? 

መጀመርታ ዓዱሓዯ ዘሇዉ 
ዯምሩ፡፡ 

3 + 2 = 5 

ቀፂሌኩም ዓዱ ዓሰርተ ዘሇዉ ዯምሩ፡፡ 
2 + 4 = 6 

መወዲእታ ዓዱ ሚኢቲ ዘሇዉ ዯምሩ፡፡ 
4 + 1 = 5 

423 
+ 142 

5 

423 
+ 142 

65 

423 
+ 125 

565 

ኣብነት፡- ኣይተ ሓሰን ንሰሇስተ ዯቆም ብብር 617 ዱቪዛ ቤት ትምህርቲ፤ ብብር 175 

ድማ ቦርሳ ዓዱጎም፡፡ ጠቕሊሊ ወፃኢ ኣይተ ሓሰን ክንዯይ ብር እዩ? 

ፍታሕ  617  175 = ?  

መጀመርታ ዓዱሓዯ ዘሇዉ ዯምሩ፡፡ 
7 + 5 =12 = 1 ዓሰርተ + 2 ሓዯታት 

ስሇዚ 2 ፅሒፍና 1 ዓሰርተ ኣሇና ንብሌ፡፡ 

ቀፂሌኩም ዓዱ ዓሰርተ ዘሇዉ 
ዯምሩ፡፡ 

1 + 7 = 8 

መወዲእታ ዓዱ ሚኢቲ ዘሇዉ 
ዯምሩ፡፡ 

6 + 1 = 7 

       1 

617 
+ 175 

2 

  1 

617 
+ 175 

92 

1 

617 
+ 175 

792 

ኣይተ ብርሃነ ብጠቅሊሊ ብር 565 ፤ ኣይተ ሓሰን ድማ ብር 792 ወፃኢ ገይሮም፡፡ 

 



መፅሓፍ ተምሃራይ ሳልሳይ ክፍሊ56

መልመዲ 2 

ደምሩ፡፡ 

1. 141    2. 332  3. 429  4.  833    5.  919 
+ 35     + 36      + 41   + 86   + 90 

6. 200   7. 410  8. 300  9. 800  10. 45 
+ 22    + 70    + 79       + 70     +14 

11. 181   12. 303  13.  250  14. 670  15. 810 
+617   +516     +738        +829     +175 

16. 638   17. 258  18. 690  19. 564  20. 893 
+139   +402      +457   +285   +708 

ቃል ግድሊት 
21.  ኣብ ሓዯ መዓሌቲ ካብ ከተማ መቐሇ ናብ ከተማ ዓድዋ 168 ሰባት ፤ 250 ሰባት 

ድማ ናብ ሰቲት ሑመራ ተጓዒዞም፡፡ ኣብታ ዕሇት እቲኣ ናብ ክሌቲአን ከተማታት 
ክንዯይ ሰባት ተጓዒዞም? 

22.  ኣብ ዓይዯር ሆስፒታሌ 432 ዓራት ኣል፡፡ ካሉእ 108 ተወሳኺ ዓራት ተዓዱጉ፡፡ እቲ 
ሆስፒታሌ ብጠቕሊሊ ክንዯይ ዓራት ይህሌዎ? 

23.  ነዚ ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኩም ምልኡ፡፡ 

ሀ.  ሇ.  ሐ. 
321 ዯምሩ  539 ዯምሩ  ሀ ለ ሀ  ለ 
28   40   315 600  
200   51   356 43  
719   700   109 509  
321   226   318 77  
794   590   258 751  

4.1.3  ምድማር በዓል ኣርባዕተ ሆሄ ቁፅርታት  

ንጥፈት 2 

6345  2,083 ንምድማር ኣብዞም ዝስዕቡ ተመያየጡ፡፡ 
1. ዓዱ ሓዯ ዘሇዉ እንትድምሩ ክንዯይ ረኺብኩም?  

2. ዓዱ ሚኢቲ ዘሇዉ እንትድምሩ 12 ትረኽቡ፡፡ 12 ምፅሓፍ ስሇዘይከኣሌ እንታይ 
ክትገብሩ ይግባእ?  
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3. ዓዱ ሽሕ ዘሇው እንትድምሩ ክንዯይ ትረኽቡ? 3 ዶ 4? 

4. ቀፂሌኩም መንን መንን ትድምሩ? 

5. 6345  2083 ክንዯይ ይኸውን? 

ኣብነት፡- ማሕበር ሌምዓት ትግራይ ኣብ ከተማ መቐሇ 3924፣ ኣብ ከተማ ዓዱግራት 

ድማ 1363 ኣባሊት እንተሉዮምዋ፤ ኣብ ክሌቲአን ከተማታት ዘል በዝሒ ኣባሊት 

ክንዯይ እዩ? 

ፍታሕ  3924  1363 = ? 

መጀመርታ ዓዱ ሓዯ ዘሇዉ 
ዯምሩ፡፡ 

4 + 3 =7 

ቀፂሌኩም ዓዱ ዓሰርተ 
ዘሇዉ ዯምሩ፡፡ 
2 + 6 = 8 

ቀፂሌኩም ዓዱ ሚኢቲ ዘሇዉ ዯምሩ፡፡ 
9 + 3 =12=1 ሽሕ + 2 ሚኢቲ 
ስሇዚ 2 ፅሒፇ 1ሽሕ ኣሇኒ እብሌ፡፡ 

ኣብ መወዲእታ ዓዱ 
ሽሕ ዯምሩ፡፡ 

3924 
+ 1363 

7 

3924 
+ 1363 

87 

1 

3924 
+ 1363 

287 

1 

3924 
+1363 

5287 

ስሇዚ ኣብ ክሌቲአን ከተማታት ዘል በዝሒ ኣባሊት 5287 እዩ፡ 

መልመዲ 3 

ደምሩ፡፡ 

1. 3,247  2. 6,374  3. 8019   4. 252   
  121   208  275 4,624 

5. 349   6.  4765  7. 3844   8. 3005  
6470 1224 5171 4689 

9.  6084  10.  7321  11.  5687   12. 5003 
4663 1967 1810 4407 

ቃል ግድሊት 

13.  ሓዯ ሸንኬል 3 ሉትርን 650 ሚሉ ሉትርን ማይ ሒዙ ኣል፡፡ ኣብቲ ሸንኬል ዘል 

ማይ ክንዯይ ሚሉ ሉትር እዩ? 

14.  ሓወሌቲ ሰማእታት መቐሇ ኣብ ሓዯ ዓመት 7654 ተምሃሮን 2083 ካሌኦት 

በፃሕትን ዑዯት ገይሮም፡፡ ብጠቕሊሊ ክንዯይ ሰባት ዑዯት ገይሮም? 
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15.  ነዚ ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኩም ምልኡ፡፡ 

ሀ.  ሇ.  ሐ. 
3000 ደምሩ  2835 ደምሩ  ሀ ሇ ሀ  ሇ 
500   57   627 5421  
3000   133   4043 304  
1234   2047   3576 4233  
6895   3164   7544 1531  
6005   5201   7655 1700  

4.1.4  ኣሇኒ ዘሇዎ ምድማር ኣብ ዝተፈሊሇዩ ዓድታት ቁፅሪ  

ኣብነት፡- ብዓሌ መዚ መንገዱ ገፀር ትግራይ 1357 ኪሜ. 
ኣስፋሌትን 546 ኪሜ. ፀፀር መንገድን ሰሪሑ፡፡ እቲ 
ብዓሌ መዚ ብሓፇሻ ዝሰርሖ ፅርግያ ክንዯይ ኪሜ. እዩ? 

ፍታሕ  1357 + 546 = ? 

መጀመርታ ዓዱ ሓዯ ዘሇዉ ዯምሩ፡፡ 

7 + 6 =13 = 1ዓሰርተ + 3ሓዯታት 

ስሇዚ 3 ፅሒፇ 1 ኣሇኒ እብሌ፡፡ 

ቀፂሌኩም ዓሰርተታት ዯምሩ፡፡ 

1 + 5 + 4 =10 ዓሰርተታት=1ሚኢቲ 

ስሇዚ 0 ፅሒፇ 1 ሚኢቲ ኣሇኒ እብሌ፡፡ 

ቀፂሌኩም ዓዱ 
ሚኢትታት ዯምሩ፡፡ 

1 + 3 + 5 = 9 

ኣብ መወዲእታ 
ዓዱ ሽሕ ዘሇዉ 

ዯምሩ፡፡ 

1 

1357 
+   546 

3 

1 1 

1357 
+   546 

07 

1 1 

1357 
+   546 

903 

1 1 

1357 
+   546 

1903 

ስሇዚ እቲ በዓሌ መዚ ዝሰርሖ ፅርግያ 1903 ኪሜ. እዩ፡፡ 

መልመዲ 4 

ደምሩ፡፡ 

1. 236   2.   5355  3. 3079  4. 3511   
+578   + 256   +  44  +  99 

5. 2011  6. 1536  7. 3761  8. 6285   
+ 994 + 664 + 546     + 994 

9. 5995  10. 1919  11. 4567  12. 3643 
+   9        + 191      +1678  +4527 

13. 6320     14. 5886     15. 2643   16. 7069 
+1780   + 3407    + 4388     +1947 

ቃል ግድሊት 

17.  ኣብ ሓዯ ቤት ትምህርቲ 2057 ዯቂ ኣንስትዮ ተምሃሮ ኣሇዋ፡፡ በዝሒ ዯቂ ተባዕትዮ 
ተምሃሮ ካብ በዝሒ ዯቂ ኣንስትዮ ተምሃሮ ብ 273 ዝበሌፅ እንተኾይኑ፤ በዝሒ ዯቂ 
ተባዕትዮ ተምሃሮ ክንዯይ እዩ? 

18.  ኣብ ሓዯ ከተማ ብ 2001 ዓ.ም 3677 ሜትር ከምኡውን ብ 2002 ዓ.ም 5843 ሜትር 
ኮብሌስቶን ፅርግያ ተሰሪሑ፡፡ ኣብ ክሌቲኦም ዓመታት ክንዯይ ሜትር ኮብሌስቶን 
ፅርግያ ተሰሪሑ? 

19. ነዚ ሰዯቓ ናብ ዯፍተርኩም ቀዱሕኩም ምሌኡ፡፡ 

ሀ.  ሇ. 
334 ደምሩ  1594 ደምሩ 
279   203  
1300   2470  
4366   1101  
5991   7538  
2779   1599  

4.1.5 ብምትንታን ምድማር 

እዚ ሜሊ እዚ ተጠቒምኩም ንምድማር ንሕድሕድ ቁፅሪ ብምትንታን ትፅሕፈ፡፡ ቀፂሌኩም 
ካብ ዝዓበየ ዓዱ ቁፅሪ ብምጅማር ዯምሩ፡፡  

ኣብነት፡- ኣብ ሓዯ ቤት ትምህርቲ 422 ዯቂ ተባዕትዮን 397 ዯቂ ኣንስትዮን ኣለዉ፡፡ 
ኣብቲ ቤት ትምህርቲ ዘሎ በዝሒ ተምሃሮ ክንዯይ እዩ     

መልሲ 422 + 397 = ?

ሚኢት ዓሰርተ ሓዯታት 
 ታት   ታት 

4 2 2 
+ 3 9 7         

ሚኢትታት ዯምሩ  400 + 300     7 0 0 
ዓሰርተታተ ዯምሩ  20 + 90      1 1 0 
ሓዯታት ዯምሩ      2 + 7              9 
ሕድሕድ ድምር ዯምሩ  700 + 110 + 9  8 1 9 

ስሇዚ 412 + 397  819 

ኣብቲ ቤት ትምህርቲ ዘሇው ተምሃሮ በዝሖም ብጠቕሊሊ 819 እዩ፡፡ 



ምዕራፍ 4 - ምድማርን ምጉዳልን ሙሉእ ቁፅርታት ክሳብ 10,000 59

ቃል ግድሊት 

17.  ኣብ ሓዯ ቤት ትምህርቲ 2057 ዯቂ ኣንስትዮ ተምሃሮ ኣሇዋ፡፡ በዝሒ ዯቂ ተባዕትዮ 
ተምሃሮ ካብ በዝሒ ዯቂ ኣንስትዮ ተምሃሮ ብ 273 ዝበሌፅ እንተኾይኑ፤ በዝሒ ዯቂ 
ተባዕትዮ ተምሃሮ ክንዯይ እዩ? 

18.  ኣብ ሓዯ ከተማ ብ 2001 ዓ.ም 3677 ሜትር ከምኡውን ብ 2002 ዓ.ም 5843 ሜትር 
ኮብሌስቶን ፅርግያ ተሰሪሑ፡፡ ኣብ ክሌቲኦም ዓመታት ክንዯይ ሜትር ኮብሌስቶን 
ፅርግያ ተሰሪሑ? 

19. ነዚ ሰዯቓ ናብ ዯፍተርኩም ቀዱሕኩም ምሌኡ፡፡ 

ሀ.  ሇ. 
334 ደምሩ  1594 ደምሩ 
279   203  
1300   2470  
4366   1101  
5991   7538  
2779   1599  

4.1.5 ብምትንታን ምድማር 

እዚ ሜሊ እዚ ተጠቒምኩም ንምድማር ንሕድሕድ ቁፅሪ ብምትንታን ትፅሕፈ፡፡ ቀፂሌኩም 
ካብ ዝዓበየ ዓዱ ቁፅሪ ብምጅማር ዯምሩ፡፡  

ኣብነት፡- ኣብ ሓዯ ቤት ትምህርቲ 422 ዯቂ ተባዕትዮን 397 ዯቂ ኣንስትዮን ኣለዉ፡፡ 
ኣብቲ ቤት ትምህርቲ ዘሎ በዝሒ ተምሃሮ ክንዯይ እዩ     

መልሲ 422 + 397 = ?

ሚኢት ዓሰርተ ሓዯታት 
 ታት   ታት 

4 2 2 
+ 3 9 7         

ሚኢትታት ዯምሩ  400 + 300     7 0 0 
ዓሰርተታተ ዯምሩ  20 + 90      1 1 0 
ሓዯታት ዯምሩ      2 + 7              9 
ሕድሕድ ድምር ዯምሩ  700 + 110 + 9  8 1 9 

ስሇዚ 412 + 397  819 

ኣብቲ ቤት ትምህርቲ ዘሇው ተምሃሮ በዝሖም ብጠቕሊሊ 819 እዩ፡፡ 
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ንጥፈት 3 

ሀ.  ንሕድሕድ ቁፅሪ ብዋጋ ዓድታት ብኸመይ ከምትትንትኑ ተመያየጡ፡፡ 

1. 35    2. 231    3. 30712 

4. 2735   5. 4056   6. 4527 

ሇ.  ቁፅርታት ብዓድታት ብምትንታን 

 4231 
+ 5621 

ከመይ ከምዝስራሕ ተመያየጡ፡፡ 

ሐ. ቁፅርታት ብዓድታት ምትንታን ኣብ ምድማር ዘሇዎ ረብሓ ተመያየጡ፡፡ 

መልመዲ 5 

ደምሩ፡፡ 

1. 341   2.   227   3. 3014   4. 4367 
+ 78 + 56 +  40   +111 

5. 3216  6.   4444    7. 5003   8. 5468 
+4201 +3236 +1079   +3655 

ነዚ ዝስዕብ ህንፃ ምድማር ኣስተውዕለ፡፡ 

    
ኣብነት፡- 142  35  177 ብህንፃ ምድማር እንትስራሕ ከምዚ ዝስዕብ እዩ ዝኸውን፡፡ 

 

መልመዲ 6 

ንሕድሕድ ህንፃ ምድማር ምልኡ፡፡ 

1. 

 

2. 

 

 

421 
 

63 
353 

301 52 113 

 

 

ድማር 

ተደማሪ ተደማሪ 

177 

142 35 
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ሀ.  ንሕድሕድ ቁፅሪ ብዋጋ ዓድታት ብኸመይ ከምትትንትኑ ተመያየጡ፡፡ 

1. 35    2. 231    3. 30712 

4. 2735   5. 4056   6. 4527 

ሇ.  ቁፅርታት ብዓድታት ብምትንታን 

 4231 
+ 5621 

ከመይ ከምዝስራሕ ተመያየጡ፡፡ 

ሐ. ቁፅርታት ብዓድታት ምትንታን ኣብ ምድማር ዘሇዎ ረብሓ ተመያየጡ፡፡ 

መልመዲ 5 

ደምሩ፡፡ 

1. 341   2.   227   3. 3014   4. 4367 
+ 78 + 56 +  40   +111 

5. 3216  6.   4444    7. 5003   8. 5468 
+4201 +3236 +1079   +3655 

ነዚ ዝስዕብ ህንፃ ምድማር ኣስተውዕለ፡፡ 

    
ኣብነት፡- 142  35  177 ብህንፃ ምድማር እንትስራሕ ከምዚ ዝስዕብ እዩ ዝኸውን፡፡ 

 

መልመዲ 6 

ንሕድሕድ ህንፃ ምድማር ምልኡ፡፡ 

1. 

 

2. 

 

 

421 
 

63 
353 

301 52 113 

 

 

ድማር 

ተደማሪ ተደማሪ 

177 

142 35 

3. 

 

4. 

 

5. 

 

6. 

 

4.2  ክሳብ 10,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ምጉዳል 

4.2.1  ካብ በዓል 3 ሆሄ ሙለእ ቁፅርታት ምጉዳል 

ኣብነት፡- ኣብ ሓዯ ቤተ መፃሕፍቲ 726 መፃሕፍቲ ኣሇዉ፡፡ ካብ መንጎ እዚኦም 513 

ዝኣረጉ እንትኾኑ ዝተረፈ ድማ ሓዯሽቲ እዮም፡፡ ኣብቲ ቤተ መፃሕፍቲ ዘሇዉ 

ሓዯሽቲ መፃሕፍቲ ክንዯይ እዮም?  

ፍታሕ  726  513 =? 

መጀመርታ 
ዓዱ ሓዯ ዘሇዉ ኣጉድለ፡፡ 

6 - 3 = 3 

ቀፂሌኩም ዓዱ ዓሰርተ 
ዘሇዉ ኣጉድለ፡፡ 
2 - 1 = 1 

ኣብ መወዲእታ ዓዱ 
ሚኢቲ ዘሇዉ ኣጉድለ፡፡ 

7 - 2 = 2 

መሌስኹም ብምድማር 
ኣረጋግፁ፡፡ 

726 
- 513 

3 

726 
- 513 

13 

726 
- 513 

215 

215 
+ 513 

726 

ስሇዚ ኣብቲ ቤተ መፃሕፍቲ 215 ሓዯሽቲ መፃሕፍቲ ኣሇዉ፡፡ 

ንጥፈት 4 

ነዞም ዝስዕቡ ከመይ ከምእተሰርሑ ተመያየጡ፡፡ 

1. ኣብ ሓዯ ዕዮ 368 ተፇቲኖም 132 ሓሉፎም፡፡ እቶም ከይሓሇፈ ዝተረፈ ተፇተንቲ 

ክንዯይ ምዃኖም ብኸመይ ንፇሌጥ  

 

 

113 52 113 

 

 

 

113 23 245 

 

 

 

152   

 

 

110 42 415 37 

 

   

 

 

1000 21 112 88 
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መልመዲ 7 

ኣጉድለ፡፡ መልስኹም ብምድማር ኣረጋግፁ፡፡ 

1. 127  2. 468  3. 784  4. 674  5. 949 
105   36 252 123 946 

6. 535  7. 638  8. 684  9. 456  10. 584 
202   400        23       40    374 

11. 462   12. 973  13. 567  14. 199     15. 998 
 61      403       35         29     394 

16. 650  17. 118  18. 857    19. 787  20. 399 
300        6      457        767     208 

ቃል ግድሊት 

21.  ኣብ ሓዯ ከባቢ ካብ ዝነብሩ 967 ነበርቲ 241 ህፃናት እዮም፡፡ በዝሒ ህፃናት ዘይኮኑ 

ክንዯይ እዩ? 

22. ካብ 386 ብ 45 ዝንእስ ሙለእ ቁፅሪ ክንዯይ እዩ? 

ነዚ ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኩም ምልኡ፡፡ 

23.  24.  25. 

300 ኣጉድለ  205 ኣጉድለ  ሀ ሇ ሀ  ሇ 

471   445   765 300  

355   315   308 208  

121   677   548 37  

879   708   890 340  

936   555   955 632  

4.2.2  ምልቃሕ ዘሇዎ ምጉዳል ኣብ በዓል 3 ሆሄ ሙለእ ቁፅርታት 

ኣብነት፡- ኣብ ሓዯ ማእኸሌ መጫጭሒ እንቋቖሖ 657 እንቋቖሖ ንምጭጫሕ ትሌሚ 
ተታሒዙ 429 እንቋቖሖ ጥራሕ ተጫጪሑ፡፡ በዝሒ ዘይተጫጭሐ እንቋቖሖ 
ክንዯይ እዩ? 

መልሲ  657 – 429 = ? 

ካብ7፣  9 ምጉዲሌ ኣይከኣሌን፡፡ ስሇዚ 
ካብ5 ዓሰርታት 1ዓሰርተ ንሌቃሕ፡፡ 

10 + 7 = 17 ሓዯታት 
ብኸምዚ ምስተሇቃሕኩም ዓዱ ሓዯ 

ዘሇዉ ኣጉድለ፡፡ 

ዓዱ ዓሰርተ 
ዘሇዉ ኣጉድለ፡፡ 

ዓዱ ሚኢቲ ዘሇዉ 
ኣጉድለ፡፡ 

መሌስኹም 
ብምድማር 
ኣረጋግፁ፡፡ 

17 

657 
- 429 

8 
17 – 9 = 8 

4 17 

6 57 
-429 

28 
4 – 2 =2 

4 17 
657 

-429 
228 

6 – 4 =2 

228 
+ 429 
657 

ስሇዚ በዝሒ ዘይተጫጭሐ እንቋቖሖ 228 እዩ፡፡ 

ንጥፈት 5 

ወይዘሮ ትርሓስ ካብ ዝነበረን ብር 251 ብብር 25 ቅናት ዓዱገን፡፡ ወይዘሮ ከድጃ ድማ ካብ 
ዝነበረን ብር 520 ብ306 ጣፍ ሸሚተን፡፡ ክሌቲአን ከክንዯይ ብር ከምዝተረፇን 
ተመያይጥኩም መሌሲ ኣብ ዯፍተርኩም ፅሓፈ፡፡ 

መልመዲ 8 

ኣጉድለ፡፡ መልስኹም ብምድማር ኣረጋግፁ፡፡ 

1.  364   2. 647  3. 254  4. 740  5. 598 
254      139     36         221   69 

6.  746   7. 609  8. 500  9. 684  10. 347 
665       87        50    92   177 

11. 653   12. 513  13. 942  14. 215  15. 424 
271     22      489     107   284 

16. 558   17. 747  18. 617   19. 369  20. 839 
177     264        347   186     446 

ቃል ግድሊት 

21.  እየሩሳላም 562 ቴምብራት ኣኪባ፡፡ እቶም 128 ቴምብራት ካሌኦት ሃገራት 
እንትኾኑ፣ እቶም ዝተረፈ ድማ ቴምብራት ኢትዮጵያ እዮም፡፡ እየሩሳላም ክንዯይ 
ቴምብራት ኢትዮጵያ ኣኪባ? 

22.  ሓዯ እንዲ ባኒ 384 ባኒ ንመሸጣ ኣዲሉዩ 290 ባኒ ሸይጡ፡፡ ዘይተሸጠ ባኒ ክንዯይ 
እዮ? 

         xx                       xx                xx        
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ካብ7፣  9 ምጉዲሌ ኣይከኣሌን፡፡ ስሇዚ 
ካብ5 ዓሰርታት 1ዓሰርተ ንሌቃሕ፡፡ 

10 + 7 = 17 ሓዯታት 
ብኸምዚ ምስተሇቃሕኩም ዓዱ ሓዯ 

ዘሇዉ ኣጉድለ፡፡ 

ዓዱ ዓሰርተ 
ዘሇዉ ኣጉድለ፡፡ 

ዓዱ ሚኢቲ ዘሇዉ 
ኣጉድለ፡፡ 

መሌስኹም 
ብምድማር 
ኣረጋግፁ፡፡ 

17 

657 
- 429 

8 
17 – 9 = 8 

4 17 

6 57 
-429 

28 
4 – 2 =2 

4 17 
657 

-429 
228 

6 – 4 =2 

228 
+ 429 
657 

ስሇዚ በዝሒ ዘይተጫጭሐ እንቋቖሖ 228 እዩ፡፡ 

ንጥፈት 5 

ወይዘሮ ትርሓስ ካብ ዝነበረን ብር 251 ብብር 25 ቅናት ዓዱገን፡፡ ወይዘሮ ከድጃ ድማ ካብ 
ዝነበረን ብር 520 ብ306 ጣፍ ሸሚተን፡፡ ክሌቲአን ከክንዯይ ብር ከምዝተረፇን 
ተመያይጥኩም መሌሲ ኣብ ዯፍተርኩም ፅሓፈ፡፡ 

መልመዲ 8 

ኣጉድለ፡፡ መልስኹም ብምድማር ኣረጋግፁ፡፡ 

1.  364   2. 647  3. 254  4. 740  5. 598 
254      139     36         221   69 

6.  746   7. 609  8. 500  9. 684  10. 347 
665       87        50    92   177 

11. 653   12. 513  13. 942  14. 215  15. 424 
271     22      489     107   284 

16. 558   17. 747  18. 617   19. 369  20. 839 
177     264        347   186     446 

ቃል ግድሊት 

21.  እየሩሳላም 562 ቴምብራት ኣኪባ፡፡ እቶም 128 ቴምብራት ካሌኦት ሃገራት 
እንትኾኑ፣ እቶም ዝተረፈ ድማ ቴምብራት ኢትዮጵያ እዮም፡፡ እየሩሳላም ክንዯይ 
ቴምብራት ኢትዮጵያ ኣኪባ? 

22.  ሓዯ እንዲ ባኒ 384 ባኒ ንመሸጣ ኣዲሉዩ 290 ባኒ ሸይጡ፡፡ ዘይተሸጠ ባኒ ክንዯይ 
እዮ? 

         xx                       xx                xx        
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ነዚ ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኩም ምልኡ፡፡ 

23.         24. 

357 ኣጉድሉ   ሀ ለ ሀ  ለ 
370    240 27  
604    300 130  
591    657 409  
648    878 9  
862    792 448  

4.2.3  ክልተ ግዘ ምልቃሕ ዘሇዎ ምጉዳል 

ኣብነት፡- ኣብ ሓዯ ቀዲማይ ብርኪ ቤት ትምህርቲ 735 ተምሃሮ 3ይ ክፍሉ ኣሇዉ፡፡ ካብ 
መንጎ እዚኦም 389 ዯቂ ኣንስትዮ እንተኾይነን በዝሒ ዯቂ ተባዕትዮ ክንዯይ 
እዩ? 

ፍታሕ  735  389 = ? 

ካብ 5፣ 9 ምጉዳል ኣይከኣልን፡፡ 
ስለዚ ካብ 3 ዓሰርተታት 1 ዓሰርተ 

ትልቅሑ፡፡ 

10 + 5 = 15 ሓዯታት ትረኽቡ፡፡ 

ዓዲ ሓዯ ዘለዉ ኣጉድሉ፡፡ 

ካብ 2፣  8 ምጉዳል ኣይከኣልን፡፡ 
ካብ7 ሚኢትታት 1ሚኢቲ 
(10ዓሰርተታት) ትልቅሑ፡፡ 

10 + 2 = 12 ዓሰርተታት ትረኽቡ፡፡ 

ዓዲ ዓሰርተ ዘለዉ ኣጉድሉ፡፡ 

ዓዲ ሚኢቲ 
ዘለዉ 

ኣጉድሉ፡፡ 

መልስኹም 
ብምድማር 
ኣረጋግፁ፡፡ 

 
2 15 

735 
-  389 

6 
15 – 9 = 6 

6 12 
2 15 

735 
-  389 

46 
12 – 8 = 4 

6 12 
2 15 

735 
-  389 

346 
6 – 3 = 3 

346 
+389 
735 

ስሇዚ በዝሒ ዯቂ ተባዕትዮ 346 እዩ፡፡ 

ንጥፈት 6 

1.  ካብ 780 ሓረስቶት 480 ብሌምዓት ሰራዊትነት ተመሪፆም ተሸሉሞም፡፡ እቶም 
ከይተሸሇሙ ዝተረፈ ክንዯይ ምዃኖም ተመያይጥኩም መሌሲ ሃቡ፡፡  

2.  753 ሜትር ንውሓት ዘሇዎ መስመር ቡምባ ማይ ንምኹዓት ዝተዋፇሩ 
ሰራሕተኛታት 486 ሜትር ኩዒቶም፡፡ ዝተረፎም ክንዯይ ሜትር ምዃኑ 
እናተመያየጥኩም ስርሑ፡፡ 

                                                   / /                               / / 
//                                              //                               /// 
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መልመዲ 9 

ኣጉድለ፡፡ መልስኹም ብምድማር ኣረጋግፁ፡፡ 

1. 700  2. 522  3. 314  4. 875  5. 900 
345   83        255     677       854 

6. 470  7. 405  8. 200  9. 101  10. 386 
398     157       45         27         297 

11. 718     12. 642  13. 780  14. 889  15. 673 
369     371     499       729    283 

16. 325     17. 632  18. 424     19. 581     20. 890 
239    434        258     246     690 

ቃል ግድሊት 

21.  ኣብ ሓዯ ጣቢያ ካብ ዝተተኸለ 954 ፇሌስታት 875 ፀዱቖም፡፡ ዘይፀዯቑ ፇሌስታት 
ክንዯይ እዮም? 

22.  ኣብ ሓዯ ቡቲክ ብር 220 ዝሽየጥ ዝነበረ ስረ ብር 50 ንካይ ተገይርለ፡፡ ሓደሽ ዋጋ 
ክንዯይ እዩ? 

ነዞም ዝስዕቡ ሰደቓታት ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኩም ምልኡ፡፡ 

23.   24. 

357 ኣጉድለ   ሀ ሇ ሀ  ሇ 

625    422 188  

400    100 22  

911    640 378  

456    203 514  

812    781 384  

4.2.4  ምልቃሕ ዘሇዎ ምጉዳል ኣብ ብዓል 4 ሆሄ ሙለእ ቁፅርታት 

ኣብነት፡- ጉና ስራሕቲ ንግዱ ኣብ ወርሒ ሕዲር 5680 ኩንታሌ፤ ኣብ ወርሒ ታሕሳስ 
ድማ 7940 ኩንታሌ ሰሉጥ ናብ ወፃኢ ዓድታት ሌኢኹ፡፡ ኣብ ወርሒ ታሕሳስ 
ዝሇኣኾ ካብ ወርሒ ሕዲር ዝሇኣኾ ብኽንዯይ ይበሌፅ? 

ፍታሕ   7940  5680 = ? 
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ዓዲ ሓዯ 
ዘለዉ 

ኣጉድሉ፡፡ 

ካብ 4 ፣ 8 ምጉዳል ኣይከኣልን፡፡ 
ስለዚ ካብ 9 ሚኢትታት 1 ሚኢቲ 

(10 ዓሰርተታት) ተለቅሑ፡፡ 

10 + 4 = 14 ዓሰርተታት ትረኽቡ፡፡ 
ስለዚ ዓዲ ዓሰርተ ዘለዉ ኣጉድሉ፡፡ 

ዓዲ ሚኢቲ 
ዘለዉ 

ኣጉድሉ፡፡ 

ዓዲ ሽሕ ዘለዉ 
ኣጉድሉ፡፡ 

መልስኹም 
ብምድማር 
ኣረጋግፁ፡፡ 

 

7940 
5680 

0 
0 – 0 = 0 

8 14 

7940 
5680 

60 
14 – 8 = 6 

8 14 

7940 
5680 

260 
8 – 6 = 2 

8 14 

7940 
5680 

2260 
7 – 5 = 2 

2260 
+5680 

7940 

ስሇዚ ኣብ ወርሒ ታሕሳስ ዝሇኣኾ ካብ ወርሒ ሕዲር ዝሇኣኾ ብ 2260 ኩንታሌ ይበሌፅ፡፡ 

መልመዲ 10 

ኣጉድለ፡፡ መልስኹም ብምድማር ኣረጋግፁ፡፡ 

1. 3960    2. 5287 3. 3671 4. 6809 5. 6822 
2130    1084    458       4500     401 

6. 3636  7. 5265 8. 3607 9. 4512 10. 8906 
1427         173       269     2271     4399 

11. 4800   12. 5628 13. 7682 14. 2185 15. 3000 
 128  2650         990     1094     341 

16. 3841    17. 7682 18. 6246 19. 9483 20. 8648 
1960   2990        5900       6790       5809 

ቃል ግድሊት 

21.  ፀዋታ ኩዕሾ እግሪ ንምርኣይ ካብ ዝተዲሇወ 5,672 ቲኬት 3000 ቲኬት ተሸይጡ፡፡ 

በዝሒ ዘይተሸጠ ቲኬት ክንዯይ እዩ? 

22.  ኣብ ሓዯ ቤት ትምህርቲ ዘል በዝሒ ተምሃሮ 5,763 እዩ፡፡ ካብ መንጎ እዚኦም 

በዝሒ ዯቂ ተባዕትዮ 3000 እንተኾይኑ በዝሒ ዯቂ ኣንስትዮ ክንዯይ እዩ? 

 

 

 

           //                    //               //        
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ነዞም ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኩም ምልኡ፡፡ 

23.   24. 

1357 ኣጉድለ   ሀ ሇ ሀ  ሇ 

3489    3000 119  

4264    2502 1557  

5000    6073 964  

6708    6008 2999  

3007    8793 2685  

4.3  ቃል ግድሊት ኣብ ምድማርን ምጉዳልን 

ኣብነት 1 ሓዯ ቤት ትምህርቲ ኣብ ሓዯ ዓመት ብፅምዱ 536 ጠረጴዛን ወንበርን ዓዱጉ፡፡ 
ኣብ ካሌኣይ ዓመት ድማ 287 ብተመሳሳሉ ተወሰኽቲ ጠረጴዛን ወንበርን 
ዓዱጉ፡፡ እቲ ቤት ትምህርቲ ኣብ ክሌቲኡ ዓመት ክንዯይ ጠረጴዛን ወንበርን  
ዓዱጉ 

 

ፍታሕ i. ዝተሓተተ፡- እቲ ቤት ትምህርቲ ኣብ ክሌተ ዓመት ዝዓዯጎ በዝሒ ፅምዱ 
ጠረጴዛን ወንበርን 

ii. ዝተውሃበ፡- እቲ ቤት ትምህርቲ ኣብ ሓዯ ዓመት 536 ፅምዱ ጠረጴዛን 
ወንበርን፣ ኣብ ካሌኣይ ዓመት ድማ 287 ፅምዱ ጠረጴዛን ወንበርን 
ምዕዲጉ፡፡ 

iii. ዝተዯሇየ፡- እቲ ቤት ትምህርቲ ኣብ ክሌቲኡ ዓመት ዝዓዯጎም በዝሒ 
ፅምዱ ጠረጴዛን ወንበርን 

ጠቕሊሊ በዝሒ ፅምዱ ጠረጴዛን ወንበርን ንምርካብ ኣብ ሕድ ሕድ ዓመት ዝዓዯጎም 
በዝሒ ፅምዱ ጠረጴዛን ወንበርን ምድማር እዩ፡፡  

ስሇዚ 536  287  823 

እቲ ቤት ትምህርቲ ኣብ ክሌቲኡ ዓመት 823 ፅምዱ ጠረጴዛን ወንበርን ዓዱጉ፡፡ 
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ልዕል ክብል ከምዝተገሇፀ ቃል ግድሊት ንምፍታሕ ነዞም ዝስዕቡ ደረጃታት ምኽታል ግቡእ 
እዩ፡፡ 

ቃል ግድሊት ንምፍታሕ 

ደረጃ 1:- ነቲ ቃል ግድል ኣንቢብካ ነቲ ሕቶ ምርዳእ 

ደረጃ 2:- ዝተውሃበ ምፍሊይ 

ደረጃ 3:- ዝተደሇየ ምፍሊይ 

ደረጃ 4:- ነቲ ዝድሇ ንምርካብ ግቡእ ዝኾነ ስልሒት ምምራፅ 

ደረጃ 5:- በቲ ዝተመረፀ ስልሒት ኣስሉሕኻ መልሲ ምርካብ 

ኣብነት 2 ድማር ክሌተ ቁፅርታት 1721 እዩ፡፡ ካብቶም ክሌተ ቁፅርታት እቲ ሓዯ 475 
እንተኾይኑ እቲ ካሌእ ቁፅሪ ክንዯይ እዩ 

ፍታሕ  i. ዝተሓተተ፡- ካብ ክሌተ ተዯመርቲ ቁፅርታት እቲ ሓዯ ምርካብ፡፡ 

ii. ዝተወሃበ፡-  

ሀ. ድማር ክሌተ ቁፅርታት 1721   

ሇ.  ሓዯ ተዯማሪ 475 

iii. ዝተዯሇየ፡- እቲ ካሌእ ቁፅሪ  

ነዚ ቁፅሪ ንምርካብ ሒሳባዊ ሙለእ ሓሳብ ንምስርት፡፡ እቲ ዝድሇ ቁፅሪ ‹ሀ› እዩ ንበሌ፡፡ 

ስሇዚ ሒሳባዊ ሙለእ ሓሳብና ሀ  475  1721 ይኸውን፡፡ 

iv. ነቲ ዝድሇ ቁፅሪ ንምርካብ ስሌሒት ምጉዲሌ ንጥቀም፡፡ 

ስሇዚ ሀ  1721475  1246 

ስሇዚ እቲ ካሌኣይ ተዯማሪ ቁፅሪ 1246 እዩ፡፡ 

መረጋገፂ  1246  475  1721 

ኣብነት 3 ሓዯ ነጋዲይ እኽሉ 117 ኩንታሌ ጣፍን 96 ኩንታሌ 
ዕፈንን ሸሚቱ፡፡ 45 ኩንታሌ ጣፍን 34 ኩንታሌ ዕፈንን 
እንተሸይጡ ክንዯይ ኩንታሌ እኽሉ ተሪፈዎ 

ፍታሕ i. ዝተሓተተ፤ ዝተረፎ በዝሒ ኩንታሌ ጣፍን ዕፈንን 
ብሓባር ክንዯይ ከምዝኾኑ፡፡ 

ii. ዝተውሃበ፡- እቲ ነጋዲይ 117 ኩንታሌ ጣፍን 96 ኩንታሌ ዕፈንን ሸሚቱ 
45 ኩንታሌ ጣፍን 34 ኩንታሌ ዕፈንን ከምዝሸጠ፡፡ 

ዕፉን 

ጣፍ 
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ልዕል ክብል ከምዝተገሇፀ ቃል ግድሊት ንምፍታሕ ነዞም ዝስዕቡ ደረጃታት ምኽታል ግቡእ 
እዩ፡፡ 

ቃል ግድሊት ንምፍታሕ 

ደረጃ 1:- ነቲ ቃል ግድል ኣንቢብካ ነቲ ሕቶ ምርዳእ 

ደረጃ 2:- ዝተውሃበ ምፍሊይ 

ደረጃ 3:- ዝተደሇየ ምፍሊይ 

ደረጃ 4:- ነቲ ዝድሇ ንምርካብ ግቡእ ዝኾነ ስልሒት ምምራፅ 

ደረጃ 5:- በቲ ዝተመረፀ ስልሒት ኣስሉሕኻ መልሲ ምርካብ 

ኣብነት 2 ድማር ክሌተ ቁፅርታት 1721 እዩ፡፡ ካብቶም ክሌተ ቁፅርታት እቲ ሓዯ 475 
እንተኾይኑ እቲ ካሌእ ቁፅሪ ክንዯይ እዩ 

ፍታሕ  i. ዝተሓተተ፡- ካብ ክሌተ ተዯመርቲ ቁፅርታት እቲ ሓዯ ምርካብ፡፡ 

ii. ዝተወሃበ፡-  

ሀ. ድማር ክሌተ ቁፅርታት 1721   

ሇ.  ሓዯ ተዯማሪ 475 

iii. ዝተዯሇየ፡- እቲ ካሌእ ቁፅሪ  

ነዚ ቁፅሪ ንምርካብ ሒሳባዊ ሙለእ ሓሳብ ንምስርት፡፡ እቲ ዝድሇ ቁፅሪ ‹ሀ› እዩ ንበሌ፡፡ 

ስሇዚ ሒሳባዊ ሙለእ ሓሳብና ሀ  475  1721 ይኸውን፡፡ 

iv. ነቲ ዝድሇ ቁፅሪ ንምርካብ ስሌሒት ምጉዲሌ ንጥቀም፡፡ 

ስሇዚ ሀ  1721475  1246 

ስሇዚ እቲ ካሌኣይ ተዯማሪ ቁፅሪ 1246 እዩ፡፡ 

መረጋገፂ  1246  475  1721 

ኣብነት 3 ሓዯ ነጋዲይ እኽሉ 117 ኩንታሌ ጣፍን 96 ኩንታሌ 
ዕፈንን ሸሚቱ፡፡ 45 ኩንታሌ ጣፍን 34 ኩንታሌ ዕፈንን 
እንተሸይጡ ክንዯይ ኩንታሌ እኽሉ ተሪፈዎ 

ፍታሕ i. ዝተሓተተ፤ ዝተረፎ በዝሒ ኩንታሌ ጣፍን ዕፈንን 
ብሓባር ክንዯይ ከምዝኾኑ፡፡ 

ii. ዝተውሃበ፡- እቲ ነጋዲይ 117 ኩንታሌ ጣፍን 96 ኩንታሌ ዕፈንን ሸሚቱ 
45 ኩንታሌ ጣፍን 34 ኩንታሌ ዕፈንን ከምዝሸጠ፡፡ 

ዕፉን 

ጣፍ 

iii. ዝተዯሇየ፡- ክንዯይ ኩንታሌ እኽሉ (ጣፍን ዕፈንን) ከምዝተረፇ፡፡ 

እቲ ዝድሇ ንምርካብ ካብ ጠቕሊሊ ዝተሸመተ ዝተሸጠ ምጉዲሌ የድሉ፡፡ 

ስሇዚ ዝተሸመተ ጠቕሊሊ ኩንታሌ ድማር 117  96  213 

ዝተሸጠ ጠቕሊሊ ኩንታሌ ድማር 45  34  79 

ስሇዚ ዝተረፇ በዝሒ ኩንታሌ ጣፍን ዕፈንን ብሓባር 213  79  134፡፡ 

ኣብነት 4 ሓዯ ነጋዲይ እንቋቖሖ 351 እንቋቖሖ ዓዱጉ ናብ ገዝኡ ወሲደ፡፡ ኣብ ገዝኡ 
በፂሑ እንትፍትሽ 35 እንቋቖሖ ተሰይሩዎ፡፡ ካብቶም ዘይተሰበሩ ድማ 70 
እንቋቖሖ ሸይጡ፡፡ በዝሒ ዝተረፈዎ እንቋቖሖ  ክንዯይ እዩ 

ፍታሕ i. ዝተሓተተ፤ ካብ ዝተሰበሩን ዝተሸጡን እንቋቖሖ ክንዯይ ከምዝተረፇ፡፡ 

ii. ዝተውሃበ፡- ጠቕሊሊ ዝተዓዯጉ እንቋቖሖ 351፤ ዝተሰበሩ እንቋቖሖ 35፣ 
ዝተሸጡ እንቋቖሖ 70 ከምዝኾኑ፡፡ 

iii. ዝተዯሇየ፡- በዝሒ ዝተረፈ እንቋቖሖ  

      ዝተዯሇየ ንምርካብ መጀመርታ ዝተሰብረን ዝተሸጠን ብሓዯ ምድማር  

     35  70  105 

ብምቕፃሌ ካብ ሓፇሻዊ በዝሒ እንቋቖሖ 351፣ 105 ምጉዲሌ፡፡ 

     351  105  246 

ስሇዚ በዝሒ ዝተረፇ እንቋቖሖ 246 እዩ፡፡ 

ብኻሌእ ኣገባብ ኣሰራርሓ ድማ ምስራሕ ይከኣሌ፡፡ ንሱ ድማ ክሌተ ግዘ ስሌሒት ምጉዲሌ 
ብምጥቃም መሌሲ ምርካብ ይከኣሌ እዩ፡፡ 

i. ካብ 351 ዝተሰበረ ብምጉዲሌ 

351  35  316 ንረክብ፡፡ 

ii. ካብ 316 ድማ ዝተሸጠ ብምጉዲሌ 

316  70  246 ንረክብ፡፡ 

እዚ ማሇት በዝሒ ዝተረፇ እንቋቖሖ 246 እዩ፡፡ 
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መልመዲ 11 

1. ናብ ሓዯ ዕዲጋ 3,567 ኣብዑርን 756 ኣባጊዕን ንመሸጣ ኣቲዮም፡፡ ካብዚኦም 1251 
ኣብዑርን 635 ኣባጊዕን ተሸይጦም፡፡ ኣብቲ ዕዲጋ ከይተሸጡ ዝተረፈ ክንዯይ ኣብዑርን 
ኣባጊዕን ኣሇዉ 

2. ሓዯ ገባር ካብ ዘሇዎ ተሓራሲ መሬት 470 ሄክታር ጣፍ ዘሪኡዎ፡፡ ከይተዘርአ 
ዝተረፇ ተሓራሲ መሬት ድማ 315 ሄክታር እዩ፡፡ እቲ ገባር ብሓፇሻ ክንዯይ ሄክታር 
ተሓራሲ መሬት ኣሇዎ 

3. ካብ ኣዱስ ኣበባ ክሳብ ሽረ ዘል ርሕቐት 1103 ኪ.ሜ እዩ፡፡ ካብ ማይጨው ክሳብ ሽረ 
ዘል ርሕቐት ድማ 443 ኪ.ሜ እዩ፡፡ ካብ ኣዱስ ኣበባ ክሳብ ማይጨው ዘል ርሕቐት 
ክንዯይ እዩ 

4. ነበርቲ ኣርባዕተ ጣብያታት ፅርጊያ ንምስራሕ ሕድ ሕዶም ብር 1907፣ ብር 987፣ 
ብር 2048 ን ብር 1009ን ኣዋፂኦም፡፡ ብሓፇሻ ክንዯይ ብር ተኣኪቡ 

5. ኣብ ሓዯ ጣቢያ መራብሒ ዯራሁ ካብ 1000 እንቋቖሖ 185 ተባዕትዮ ዯራሁን 626 
ኣንስትዮ ዯራሁን ተጫጪሖም፡፡ እቶም ዝተረፈ እንቋቖሖ ድማ ተበሊሽዮም፡፡በዝሒ 
ዝተበሊሸዉ እንቋቖሖ ክንዯይ እዩ 

6. ድማር ኣርባዕተ ሙለእ ቁፅርታት 2515 እዩ፡፡ ካብ መንጎ እቶም ቁፅርታት 
ሰሇስቲኦም  78፣ 344ን 965ን እንተኾይኖም እቲ ራብዓይ ተዯማሪ ቁፅሪ ክንዯይ 
እዩ 

7. ወይዘሮ ሜሪያም ካብ ገዯንአን 5 ኪ.ግ ካሮትን 850 ግ ካውልን ኣፍሪየን፡፡ ካብ 
መንጎ እዚ 2 ኪ.ግ ካሮትን 300ግ ካውልን ሸይጠን፡፡ ዝተረፇ ካሮትን ካውልን 
ብሓባር ክንዯይ ግራም እዩ 

8. ክሌተ ጥቓ ንጥቓ ዝኾና ኣብያተ ትምህርቲ ኣሇዋ፡፡ ኣፍታ ቀዲመይቲ ቤት 
ትምህርቲ ዘል በዝሒ ተምሃሮ 3ይ ክፍሉ ካብታ ካሌአይቲ ብ 42 ይበሌፅ፡፡  ኣብታ 
ቀዲመይቲ ቤት ትምህርቲ ዘል በዝሒ ተምሃራይ 3ይ ክፍሉ 97 እንተኾይኑ፡- 

ሀ. ኣፍታ ካሌአይቲ ቤት ትምህርቲ ዘል በዝሒ ተምሃራይ ክንዯይ እዩ 

ሇ. ኣብ ክሌቲአን ኣብያተ ትምህርቲ ዘል በዝሒ 3ይ ክፍሉ ተምሃራይ ክንዯይ እዩ 
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ምርባሕን ምምቃልን ሙለእ ቁፅርታት 
ክሳብ 10000 

5.1 ምርባሕ ርባሓት 100 ብበዓል ሓደ ሆሄ ሙሉእ ቁፅሪ  

ኣብነት 1 ለተህየት ተኽሊ ቡን እተልምዕ ገባር እያ፡፡ ኣብ ሓደ 

ወርሒ 200 ከፇር ቡን ሸይጣ፡፡ ብተመሳሳሊ መጠን 

ምህርቲ ኣብ ኣርባዕተ ወርሒ ክንደይ ከፇር ቡን ትሸይጥ

ፍታሕ 4  200 = ?  

 መሰረታዊ ሓቅታት ምርባሕ ብምኽታል ብቐሉለ ምርባሕ ይከኣል እዩ፡፡ 

4  2 = 8 

4  20 = 80 

4  200 = 800 

ለተህየት ኣብ ኣርባዕተ ወርሒ 800 ከፇር ሸይጣ፡፡

ብተመሳሳሉ ኣገባብ ርባሓት 100 ብቐሉለን ብቓልኩምን ክተስልሑ ትኽእለ ኢኹም፡፡ 

2  3 = 6    3  4 = 12 

20  3 = 60      30  4 = 120 

200  3 = 600  300  4 = 1200 
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ንጥፈት 1 

3  4  12 ብምውሳድ ሕድ ሕድ መራብሕቲ በቢተራ ናብ 30፣ 300 ወይ ድማ 40፣ 

400 እንተቐይርኩም ዉፅኢትኩም ብኸመይ ከምትረኽቡ ተመያየጡ፡፡   

መልመዲ 1 

ነዞም ዝስዕቡ ብቓልኩም ኣስልሑ፡፡ 

1. 2  100   2. 100  3   3. 500  2 

4. 3  500   5. 4  900   6. 400  5 

7. 300  6   8. 800  7   9. 800  8  

10. 800  9 

ቃል ግድሊት 
11. ፋብሪካ ዓለባ ኣልመዳ ኣብ ሓደ ወርሒ 500 ጣቓ ዝሸይጥ እንተኾይኑ ኣብ 4 

ወርሒ ክንደይ ጣቓ ይሸይጥ

12. ስዒድ 8 ሳንዱቕ ሙዝ ዓዲጉ፡፡ ሕድ ሕድ ሳንዱቕ 300 ፍረ ሙዝ ዝሕዝ 

እንተኾይኑ ብሓፇሻ ክንደይ ፍረ ሙዝ ዓዲጉ

13. ኣብ ሓደ ዞባ 100 ቀዳማይ ብርኪ ኣብያተ ትምህርቲ ኣለዋ፡፡  ሕድሕድ ቤት 

ትምህርቲ 8 መምሃሪ ክፍሊ እንተሊዩዋ ብሓፇሻ ክንደይ መምሃሪ ክፍሊ ኣሎ

14. ነዚ ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኩም ዝጎደሇ ቦታ እናራባሕኩም ምልኡ፡፡ 

 1 2 3 4 5 6 7 

100    400    

200     1000   

300       2100 

400        

500 500       

600      3600  

800  1600      

900   2700     
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ኣብነት 2 ወይዘሮ ኣኸዛ 3 ኣላሕም ዓዲገን፡፡ ዋጋ ሕድ ሕድ ላሕሚ ብር 2500 

እንተኾይኑ ወይዘሮ ኣኸዛ ክንደይ ብር ከፊለን  

መልሲ   3  25  75 

    3  250  750 

   3  2500  7500 

ስሇዚ ወይዘሮ ኣኸዛ ብር 7500 ከፉሇን፡፡ 

ተመሳሳሉ ኣገባብ ብምጥቃም ርባሓት 10ን 100ን ብቐሉለን ብቓልኩምን ክትሰርሑ 

ትኽእለ ኢኹም፡፡ 

ኣብነት 3 6  14 = 84    5  15 = 75    

6  140 = 840   5  150 = 750    

6  1400 = 8400   5  1500 = 7500 

ንጥፈት 2 

ነዞም ዝስዕቡ ርባሓት ኣስልሑ፡፡ 

1.  ኣብ ሊዕሉ ካብ ዝረኣኹምዎም ኣብነታት እንታይ መዯምዯምታ ምሃብ ትኽእለ? 

2.  ሓዯ ፊብሪካ ቆርቆሮ ኣብ መዓልቲ 1200 ቆርቆሮ እንተፍርዩ ኣብ 5 መዓልቲ  

ዘፍርዮ በዝሒ ቆርቆሮ ንምርካብ ዝቐሇሇ መንገዱ እንታይ እዩ? 

መልመዲ 2 

ነዞም ዝስዕቡ ኣራብሑ፡፡ 

1. 11700  2. 15002  3. 21800  4. 41300   

5. 81200  6. 71300  7. 28003  8. 11009  

9. 42002  10. 13007 

ቃል ግድሊት 

11. ሓንቲ ኣውቶቡስ ናብ ሓዯ ቦታ በፂሓ ንምምሊስ 2200 ኪ.ሜ እንተተጓዒዛ ኣብ 

ኣርባዕተ ዙር ጉዕዞ ክንዯይ ኪ.ሜ ትጓዓዝ? 

ኣስተውዕሉ! 

25  3  75 
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12. ንኣውዯ ዓመት ብኣርባዕተ ኣንፇት ኣባጊዕ ናብ ዕዲጋ ወሪዯን፡፡ ብሕድ ሕድ ኣንፇት 

1200 ኣባጊዕ እንተወሪዯን ብጠቕሊሊ ክንዯይ ኣባጊዕ ናብ ዕዲጋ ወሪዯን? 

13. ወይዘሮ ስዓዲ እንቋቖሖ ዘውድቓ 200 ዯራሁ ዓዱገን፡፡ ሕድ ሕድ ዯርሆ ኣብ ሰሙን 

7 እንቋቖሖ እተውድቕ እንተኾይና ወይዘሮ ስዓዲ ኣብ ወርሒ ክንዯይ እንቋቖሖ 

ይእክባ? 

14. ነቲ ሰዯቓ ናብ ዯፍተርኩም ቀዱሕኩም ዝጎዯሇ ምልኡ፡፡ 

× 1000 1500 2800 3300 4200 

1      

2    

3  4500  

4   

5   

5.2 ምርባሕ ርባሓት 1000 ዝኾኑ ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ሓደ ሆሄ 
ቁፅሪ  

ኣብነት 4 ሓዯ ገንኢ 1000 ሉትር ማይ ዝሕዝ እንተኾይኑ 3 ተመሳሰልቲ ኣጋንእ 
ክንዯይ ሉትር ማይ ይሕዙ

ፍታሕ  1  3  3     

10  3  30 

100  3  300    

1000  3  3000 

ስሇዚ 3 ኣጋንእ 3000 ሉትር ማይ ይሕዙ፡፡ 
 

መልመዲ 3 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ኣስልሑ፡፡ 

1. 1000  5   2. 8000  1   3. 1000  6 

4. 9  1000   5. 3  2000   6. 8  1000 

7.   ወይዘሮ ሂበን 8 መኻይን ኣሇወአን፡፡ ሕድ ሕድ መኪና 1000 ኪ.ግ ምሸሊ 

እንተተፃዒና ብሓፇሻ ክንዯይ ኪ.ግ ምሸሊ ተፃዒኑ

8. ሓንቲ ነፊሪት ብሰዓት 1000 ኪ.ሜ ትጓዓዝ እንተኾይና ኣብ 6 ሰዓት ክንዯይ ኪ.ሜ 

ትጓዓዝ

9. ዋጋ ሓዯ ዯፍተር ብር 4 እንተኾይኑ ዋጋ 2000 ዯፍተር ክንዯይ እዩ

ኣብነት 5 ሽኮር ክንዯይ እዩ

ፍታሕ  ሓዯ ኪሎግራም 1000 ግራም እዩ፡፡

= 5  1000  

= 5000 ግራም፡፡ 

ንጥፈት 3 

ነዞም ዝስዕቡ ብቃል እናሰራሕኩም ነቲ ባዶ ቦታ ምልኡ 

1. ሓዯ ዓቐን ብ እንተተዋሂቡ ናብ ንምቕያር እንታይ ከምእንገብር 

ተመያየጡ፡፡ 

2. ሓዯ ዓቐን ብሚሉ ተዋሂቡ ናብ ክንቕይር እንተዯሉና ኸ እንታይ 

ክንገብር ይግባእ 

መልመዲ 4 

1. ሓዯ ሜትር ንውሓት ዘሇዎ ገመድ 1000 

ሚሉሜትር እንተኾይኑ 7 ሜትር ንውሓት ዘሇዎ 

ገመድ ክንዯይ ሚሉሜትር ይኸውን

2. ኣብ ኣዱስ አበባ ሓዯ ፅርጊያ ኣብ መዓልቲ 1000 መካይን ዝጓዓዛለ እንተኾይኑ ኣብ 

ሰሙን ክንዯይ መካይን ይጓዓዛለ

3. ሕድ ሕድ ገባር 3 ኩንታል ድኹዒ ዘድልዮ እንተኾይኑ 3000 ገባራት ክንዯይ 

ኩንታል ድኹዒ የድልዮም
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12. ንኣውዯ ዓመት ብኣርባዕተ ኣንፇት ኣባጊዕ ናብ ዕዲጋ ወሪዯን፡፡ ብሕድ ሕድ ኣንፇት 

1200 ኣባጊዕ እንተወሪዯን ብጠቕሊሊ ክንዯይ ኣባጊዕ ናብ ዕዲጋ ወሪዯን? 

13. ወይዘሮ ስዓዲ እንቋቖሖ ዘውድቓ 200 ዯራሁ ዓዱገን፡፡ ሕድ ሕድ ዯርሆ ኣብ ሰሙን 

7 እንቋቖሖ እተውድቕ እንተኾይና ወይዘሮ ስዓዲ ኣብ ወርሒ ክንዯይ እንቋቖሖ 

ይእክባ? 

14. ነቲ ሰዯቓ ናብ ዯፍተርኩም ቀዱሕኩም ዝጎዯሇ ምልኡ፡፡ 

× 1000 1500 2800 3300 4200 

1      

2    

3  4500  

4   

5   

5.2 ምርባሕ ርባሓት 1000 ዝኾኑ ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ሓደ ሆሄ 
ቁፅሪ  

ኣብነት 4 ሓዯ ገንኢ 1000 ሉትር ማይ ዝሕዝ እንተኾይኑ 3 ተመሳሰልቲ ኣጋንእ 
ክንዯይ ሉትር ማይ ይሕዙ

ፍታሕ  1  3  3     

10  3  30 

100  3  300    

1000  3  3000 

ስሇዚ 3 ኣጋንእ 3000 ሉትር ማይ ይሕዙ፡፡ 
 

መልመዲ 3 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ኣስልሑ፡፡ 

1. 1000  5   2. 8000  1   3. 1000  6 

4. 9  1000   5. 3  2000   6. 8  1000 

7.   ወይዘሮ ሂበን 8 መኻይን ኣሇወአን፡፡ ሕድ ሕድ መኪና 1000 ኪ.ግ ምሸሊ 

እንተተፃዒና ብሓፇሻ ክንዯይ ኪ.ግ ምሸሊ ተፃዒኑ

8. ሓንቲ ነፊሪት ብሰዓት 1000 ኪ.ሜ ትጓዓዝ እንተኾይና ኣብ 6 ሰዓት ክንዯይ ኪ.ሜ 

ትጓዓዝ

9. ዋጋ ሓዯ ዯፍተር ብር 4 እንተኾይኑ ዋጋ 2000 ዯፍተር ክንዯይ እዩ

ኣብነት 5 ሽኮር ክንዯይ እዩ

ፍታሕ  ሓዯ ኪሎግራም 1000 ግራም እዩ፡፡

= 5  1000  

= 5000 ግራም፡፡ 

ንጥፈት 3 

ነዞም ዝስዕቡ ብቃል እናሰራሕኩም ነቲ ባዶ ቦታ ምልኡ 

1. ሓዯ ዓቐን ብ እንተተዋሂቡ ናብ ንምቕያር እንታይ ከምእንገብር 

ተመያየጡ፡፡ 

2. ሓዯ ዓቐን ብሚሉ ተዋሂቡ ናብ ክንቕይር እንተዯሉና ኸ እንታይ 

ክንገብር ይግባእ 

መልመዲ 4 

1. ሓዯ ሜትር ንውሓት ዘሇዎ ገመድ 1000 

ሚሉሜትር እንተኾይኑ 7 ሜትር ንውሓት ዘሇዎ 

ገመድ ክንዯይ ሚሉሜትር ይኸውን

2. ኣብ ኣዱስ አበባ ሓዯ ፅርጊያ ኣብ መዓልቲ 1000 መካይን ዝጓዓዛለ እንተኾይኑ ኣብ 

ሰሙን ክንዯይ መካይን ይጓዓዛለ

3. ሕድ ሕድ ገባር 3 ኩንታል ድኹዒ ዘድልዮ እንተኾይኑ 3000 ገባራት ክንዯይ 

ኩንታል ድኹዒ የድልዮም
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4. ነዚ ሰደቓ ናብ ደፍተርኩም ቀዲሕኩም ባዶ ቦታ ምልኡ፡፡ 

 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 
1          
2          
3          
4          
5          

ርባሓቶም ካብ 10 000 ዝነኣሱ ሙለእ ቁፅርታት ምስ በዓል ሓደ 
ሆሄ ቁፅሪ ምርባሕ 

5.3.1 ክልተ ሆሄ ዘሇዎም ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ሓደ ሆሄ ቁፅሪ 
ምርባሕ 

ሀ.  ብዋጋ ዓዲ ብምትንታን ምርባሕ 
በዚ ኣገባብ እዚ ንምርባሕ ቁፅርታት በብዓድታት ቁፅሪ ምትንታን ክትዝክሩ ይግባእ፡፡ 

ንጥፈት 4 

ሀ.  እዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ብዓድታት ቁፅሪ ብኸመይ ይትንተኑ ሕድ ሕዶም 
ተመያየጡሎም፡፡  

1. 21  20  1  2. 45  40     3. 38     8 

4. 74      5. 56       6. 88     

ሇ.  ቁፅርታት ብዓድታት ቁፅሪ ምትንታን ኣብ ምርባሕ ብኸመይ ንጥቅመለ ትብለ   

ኣብነት 6 ሰሇስተ ገባራት ሕድ ሕዶም 21 ኣጣል እንተሸይጦም ሰሇስቲኦም ክንዯይ ኣጣል 
ሸይጦም

ፍታሕ  3  21  ዓሰርተ ሓዯ 
     ታት ታት 

      2 1 
21 ተንቲንካ እንትፅሓፍ 20  1 እዩ፡፡      3         
ነቶም ዓሰርተታትን ሓዯታትን            20  3   6 0 
ብ 3 ኣራብሑ           1  3       3 
ክልቲኦም ክፊሊት ርብሒት ዯምሩ             6 3 

3  21  63 

ስሇዚ ሰሇስቲኦም ገባራት 63 ኣጣል ሸይጦም፡፡ 
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ኣብነት 7   

ፍታሕ               ሚኢት ዓሰርተ ሓዯ 
      ታት   ታት  ታት 

  5 3 
53 ተንቲንካ እንትፅሓፍ 50  3 እዩ፡፡      4         
ዓሰርተታትን ሓዯታትን ብ4 ኣራብሑ  50  4  2 0 0 

                  3  4     1 2 
ክልቲኦም ክፊሊት ርብሒት ዯምሩ          2 1 2 

ስሇዚ 53  4  212 

ለ.  ትኹል ምርባሕ 

ንጥፈት 5 

ነዞም ዝስዕቡ እናተመያየጥኩም ስርሑ፡፡ 

11  5 ንምርባሕ 

1. ዓዱ ዓሰርተ ዓዱ ሓዯ 

       1     1 

     5         

ሀ.  5 ምስ ዓዱ ሓዯ ዘሎ 1 እንትራባሕ ክንዯይ ይኸውን 

ሇ.  እቲ ዝረኸብኩምዎ ኣብ ዓዱ ሓዯ ብምፅሓፍ ቀፂልኩም እንታይ ክትገብሩ 
ይግባእ 

ሐ.  5 ምስ ኣብ ዓዱ ዓሰርተ ዘሎ ቁፅሪ እንተራብሑ ኸ  

መ.  እዚ ዝረኸብኩምዎ ኣብ ዓዱ ዓሰርተ እንትፅሕፈ ዝረኸብኩምዎ ቁፅሪ ክንዯይ 
ኮይኑ 

ረ.  55 ርባሕ 11 ን 5ን ምዃኑ ዶ ተገንዚብኩም 

2.  ነዞም ዝስዕቡ ብተመሳሳሉ ኣገባብ እናተመያየጥኩም ኣራብሑ፡፡ 

ሀ. 52  7   ሇ.   46  4   ሐ.  74  9 

ኣብነት 8 ሓዯ ዘምቢል 23 ሙዝ ዝሕዝ እንተኾይኑ 3 ተመሳሰልቲ ዘምቢሊት 
ክንዯይ ሙዝ ይሕዙ   

ፍታሕ  23 × 3 = 
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መጀመርታ ሓደታት ኣራብሑ ቀፂልኩም ዓሰርተታት ኣራብሑ፡፡ 
23 

×  3 
9 

23 
×   3 

69 
3 × 3 = 9 3 ×2 = 6 

ስሇዚ ሰሇስቲኦም ዘምቢሊት 69 ሙዝ ይሕዙ፡፡ 

ኣብነት 9 ኣብ ሓዯ ቤት ትምህርቲ 5 ተምሃሮ ሕድ ሕዶም 46 ፇልስታት ተኺሎም፡፡  
ብሓፇሻ ክንዯይ ፇልስታት ተተኺሎም  

ፍታሕ  46 × 5 =  

ሓዯታት ኣራብሑ፡፡ 
[ሰለስተ ኣለኒ ትብሉ፡፡] 

ዓሰርተታት ኣራብሑ፡፡ 
[ኣለኒ ዝበልኩምዎ ሓዊስኩም ደምሩ፡፡] 

3 
46 

×  5 
0 

3 

46 
×  5 
230 

5 × 6 = 30 
5 × 4  = 20 

20 + 3 = 23 

መልመዲ 5 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብሜሊ ምርባሕ ብዓድታት ምትንታን ኣስልሑ፡፡  

1. 18  2  2. 31  3  3. 33  3  4. 24  3 

5. 15  7  6. 64  9  7. 82  7  8. 99  3 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብትኹል ኣራብሑ፡፡ 

9.  13    10. 21    11.  14   
×2      ×2       ×5           

12. 42    13. 63    14. 95 
×6         ×7       ×8 

ቃል ግድሊት 

15. ሓደ ሃናፂ ሓደ ማዕፆ ንምግጣም ብር 31 ዘኽፍል እንተኾይኑ 5 ተመሳሳሊ 

ማዕፆ ንምግጣም ክንደይ ብር የኽፍል

16. 3 ሓረስቶት ሕድሕዶም 78 ኩንታል ሰሊጥ ሓፊሶም፡፡ ሰለስቲኦም ሓረስቶት 

ብጠቕላላ ክንደይ ኩንታል ሓፊሶም

17. ጌጋ ድሇዩ! 

ጀማል 8  45 ብቓለ ብምርባሕ 72 ኢለ መሉሱ፡፡  

ኣገባብ ኣሰራርሕኡ ድማ ብኸምዚ ተገሉፁ ዘሎ ነይሩ፡፡ 

ስሕተቱ ከመይ ከምዝኾነ ገሉፅኩም ትኽክሇኛ መልሲ ሃቡ፡፡ 
 

5.3.2 ምርባሕ ሰሇስተ ሆሄ ዘሇዎም ቁፅርታት ብበዓል ሓደ ሆሄ ቁፅሪ  

ሀ.  ብዋጋ ዓዲ ብምትንታን ምርባሕ 

ንጥፈት 6 

ሀ.  ነዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ብዓድታት ቁፅሪ ከመይ ከምዝትንተኑ ተመያየጡ፡፡ 

1. 134  100       2. 506    6 

3. 382    80     4. 496       

5. 773         6. 859       
ሇ.  ብዓድታት ቁፅሪ ምትንታን ኣብ ምርባሕ ብኸመይ ከምእንጥቀመለ ተመያየጡ፡፡ 

ኣብነት 10 ኣብ ሓዯ ዞባ ንዝርከቡ 124 ኣብያተ ትምህርቲ ሕድ ሕዶም ክልተ ኮምፒዩተራት 
ተዋሂቡ፡፡ ብሓፇሻ በዝሒ ዝተውሃቡ ኮምፒዩተራት ክንዯይ እዩ

ፍታሕ 124  2             ሚኢት ዓሰርተ ሓዯ 
      ታት   ታት  ታት 

                                  1 2 4 
124 ተንቲንካ እንትፅሓፍ  100 + 20  4 እዩ፡፡         2 
ሚኢትታት፣ዓሰርተታትን ሓዯታትን ብ2 ኣራብሑ 100  2   2 0 0 

                      20  2    4 0 
                           4  2        8 

ነቶም ክፊሊት ርብሒት ዯምሩ                  2 4 8    
124  2  248 

ኣብነት 11   
ፍታሕ 164  5             ሚኢት ዓሰርተ ሓዯ 

      ታት   ታት  ታት 
                                  1 6 4 

164 ተንቲንካ እንትፅሓፍ 100  60  4 እዩ፡፡         5 
ሚኢትታት፣ዓሰርተታትን ሓዯታትን ብ5 ኣራብሑ 100   5  5 0 0 

                           60   5  3 0 0 
                            4   5      2 0 

ነቶም ክፊሊት ርብሒት ዯምሩ                    8 2 0 
ስሇዚ 164  5  820 

45 
  8 

(8  4)     3  2 
(8  5)     4  0 

7  2 
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17. ጌጋ ድሇዩ! 

ጀማል 8  45 ብቓለ ብምርባሕ 72 ኢለ መሉሱ፡፡  

ኣገባብ ኣሰራርሕኡ ድማ ብኸምዚ ተገሉፁ ዘሎ ነይሩ፡፡ 

ስሕተቱ ከመይ ከምዝኾነ ገሉፅኩም ትኽክሇኛ መልሲ ሃቡ፡፡ 
 

5.3.2 ምርባሕ ሰሇስተ ሆሄ ዘሇዎም ቁፅርታት ብበዓል ሓደ ሆሄ ቁፅሪ  

ሀ.  ብዋጋ ዓዲ ብምትንታን ምርባሕ 

ንጥፈት 6 

ሀ.  ነዞም ዝስዕቡ ቁፅርታት ብዓድታት ቁፅሪ ከመይ ከምዝትንተኑ ተመያየጡ፡፡ 

1. 134  100       2. 506    6 

3. 382    80     4. 496       

5. 773         6. 859       
ሇ.  ብዓድታት ቁፅሪ ምትንታን ኣብ ምርባሕ ብኸመይ ከምእንጥቀመለ ተመያየጡ፡፡ 

ኣብነት 10 ኣብ ሓዯ ዞባ ንዝርከቡ 124 ኣብያተ ትምህርቲ ሕድ ሕዶም ክልተ ኮምፒዩተራት 
ተዋሂቡ፡፡ ብሓፇሻ በዝሒ ዝተውሃቡ ኮምፒዩተራት ክንዯይ እዩ

ፍታሕ 124  2             ሚኢት ዓሰርተ ሓዯ 
      ታት   ታት  ታት 

                                  1 2 4 
124 ተንቲንካ እንትፅሓፍ  100 + 20  4 እዩ፡፡         2 
ሚኢትታት፣ዓሰርተታትን ሓዯታትን ብ2 ኣራብሑ 100  2   2 0 0 

                      20  2    4 0 
                           4  2        8 

ነቶም ክፊሊት ርብሒት ዯምሩ                  2 4 8    
124  2  248 

ኣብነት 11   
ፍታሕ 164  5             ሚኢት ዓሰርተ ሓዯ 

      ታት   ታት  ታት 
                                  1 6 4 

164 ተንቲንካ እንትፅሓፍ 100  60  4 እዩ፡፡         5 
ሚኢትታት፣ዓሰርተታትን ሓዯታትን ብ5 ኣራብሑ 100   5  5 0 0 

                           60   5  3 0 0 
                            4   5      2 0 

ነቶም ክፊሊት ርብሒት ዯምሩ                    8 2 0 
ስሇዚ 164  5  820 

45 
  8 

(8  4)     3  2 
(8  5)     4  0 

7  2 
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መልመዲ 6 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብሜሊ ምርባሕ ብዓድታት ምትንታን ኣስልሑ፡፡ 

1. 103  3   2. 256  3   3.  422  4 

4. 6  672   5.   8  445   6.  723  3 

ለ.  ብትኹል ምርባሕ 
ኣብነት 12 ሰሇስተ ዯቂ ኣንስትዮ ብማሕበር ተወዱበን ንምስራሕ ሕድ ሕዯን 123 ዯራሁ 

እንተዓዱገን ብሓፇሻ ክንዯይ ዯራሁ ኣሇወአን  

ፍታሕ  123 × 3 = 

መጀመርታ ሓደታት 
ኣራብሑ፡፡ 

ቀፂልኩም ዓሰርተታት 
ኣራብሑ፡፡ 

ኣብ መወዲእታ ሚኢትታት 
ኣራብሑ 

123 
×    3 

9 

123 
×    3 

69 

123 
×   3 
369                       

3 × 3 = 9 3 × 2 = 6 3 ×1 = 3 

ስሇዚ  ብጠቕሊሊ 369 ዯራሁ ኣሇወአን፡፡ 

ኣብነት 13 ሓዯ ፊብሪካ እርሳስ ብሰዓት 208 እርሳሳት የፍሪ፡፡ ኣብ 4 ሰዓት ክንዯይ 

እርሳሳት የፍሪ

ፍታሕ  208 × 4 = 

ሓዯታት ኣራብሑ፡፡ 
[ኣሇኒ ትብለ] 

ዓሰርተታት ኣራብሑ፡፡ 
[ኣሇኒ ዝበልኩምዎ ሓዊስኩም ዯምሩ፡፡] 

ሚኢትታት ኣራብሑ፡፡ 
 

3 
208 
×  4 

2 

3 
208 
×   4 

32 

3   
208 
×  4 
832 

4 × 8 = 32 
4 × 0  = 0 

0 + 3 = 3 
4 × 2 = 8 

 

 

ኣብነት 14 374 × 6 = ? 

 

ስሇዚ 374  6  2244፡፡ 

መልመዲ 7 

ሀ.  ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብሜሊ ምርባሕ ብዓድታት ምትንታን ኣስልሑ፡፡ 

1.   211  2  3.   333  3  5.   258  5  7.   282  6 

2.   321  3  4.   225  9  6.   914  3  8.   589  4 

ሇ.  ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብሜሊ ትኹል ምርባሕ ኣስልሑ፡፡ 

9. 242  10. 441  11. 113  12. 712  13. 264  14. 925 

× 2   × 2   × 5   × 6   × 3    × 7 

ቃል ግድሊት 

15. ሓደ ቆርቆሮ ዘይቲ 4 ሊትር ዝሕዝ እንተኾይኑ ተመሳሳሊ 122 ቆርቆሮታት 

ክንደይ ሊትር ዘይቲ ይሕዙ

16. ሓደ ነዳቒ ኣብ መዓልቲ 325 ብሎኬት ዝነድቕ እንተኾይኑ ኣብ 5 ማዓልቲ 

ክንደይ ብሎኬት ይነድቕ

ሐ. ሜሊ ሊተስ  
እዚ ሜሊ እዚ ዯቂሰባት ንብዙሕ ዘመናት ክጥቀሙለ ፀኒሖም እዮም፡፡ በዚ ሜሊ እዚ 

ንምጥቃም መሰረታዊ ስልሒታት ምርባሕ ምፍሊጥ ስራሕትኹም ዝቐሇሇ ይገብሮ፡፡ 

 

 
 

           4 2 

       374     

        ×   6 
       2244 

6 × 4 = 24 

24 = 2 ዓሰርተታትን 4 ሓደታትን 

ስለዚ 2 ኣለኒ ትብሉ! 

6 × 7  = 42  

42 + 2 = 44 

 4 ፅሒፇ 4 ኣለኒ ትብሉ! 

6 × 3  =18 

18 + 4 = 22 
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መልመዲ 6 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብሜሊ ምርባሕ ብዓድታት ምትንታን ኣስልሑ፡፡ 

1. 103  3   2. 256  3   3.  422  4 

4. 6  672   5.   8  445   6.  723  3 

ለ.  ብትኹል ምርባሕ 
ኣብነት 12 ሰሇስተ ዯቂ ኣንስትዮ ብማሕበር ተወዱበን ንምስራሕ ሕድ ሕዯን 123 ዯራሁ 

እንተዓዱገን ብሓፇሻ ክንዯይ ዯራሁ ኣሇወአን  

ፍታሕ  123 × 3 = 

መጀመርታ ሓደታት 
ኣራብሑ፡፡ 

ቀፂልኩም ዓሰርተታት 
ኣራብሑ፡፡ 

ኣብ መወዲእታ ሚኢትታት 
ኣራብሑ 

123 
×    3 

9 

123 
×    3 

69 

123 
×   3 
369                       

3 × 3 = 9 3 × 2 = 6 3 ×1 = 3 

ስሇዚ  ብጠቕሊሊ 369 ዯራሁ ኣሇወአን፡፡ 

ኣብነት 13 ሓዯ ፊብሪካ እርሳስ ብሰዓት 208 እርሳሳት የፍሪ፡፡ ኣብ 4 ሰዓት ክንዯይ 

እርሳሳት የፍሪ

ፍታሕ  208 × 4 = 

ሓዯታት ኣራብሑ፡፡ 
[ኣሇኒ ትብለ] 

ዓሰርተታት ኣራብሑ፡፡ 
[ኣሇኒ ዝበልኩምዎ ሓዊስኩም ዯምሩ፡፡] 

ሚኢትታት ኣራብሑ፡፡ 
 

3 
208 
×  4 

2 

3 
208 
×   4 

32 

3   
208 
×  4 
832 

4 × 8 = 32 
4 × 0  = 0 

0 + 3 = 3 
4 × 2 = 8 

 

 

ኣብነት 14 374 × 6 = ? 

 

ስሇዚ 374  6  2244፡፡ 

መልመዲ 7 

ሀ.  ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብሜሊ ምርባሕ ብዓድታት ምትንታን ኣስልሑ፡፡ 

1.   211  2  3.   333  3  5.   258  5  7.   282  6 

2.   321  3  4.   225  9  6.   914  3  8.   589  4 

ሇ.  ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብሜሊ ትኹል ምርባሕ ኣስልሑ፡፡ 

9. 242  10. 441  11. 113  12. 712  13. 264  14. 925 

× 2   × 2   × 5   × 6   × 3    × 7 

ቃል ግድሊት 

15. ሓደ ቆርቆሮ ዘይቲ 4 ሊትር ዝሕዝ እንተኾይኑ ተመሳሳሊ 122 ቆርቆሮታት 

ክንደይ ሊትር ዘይቲ ይሕዙ

16. ሓደ ነዳቒ ኣብ መዓልቲ 325 ብሎኬት ዝነድቕ እንተኾይኑ ኣብ 5 ማዓልቲ 

ክንደይ ብሎኬት ይነድቕ

ሐ. ሜሊ ሊተስ  
እዚ ሜሊ እዚ ዯቂሰባት ንብዙሕ ዘመናት ክጥቀሙለ ፀኒሖም እዮም፡፡ በዚ ሜሊ እዚ 

ንምጥቃም መሰረታዊ ስልሒታት ምርባሕ ምፍሊጥ ስራሕትኹም ዝቐሇሇ ይገብሮ፡፡ 

 

 
 

           4 2 

       374     

        ×   6 
       2244 

6 × 4 = 24 

24 = 2 ዓሰርተታትን 4 ሓደታትን 

ስለዚ 2 ኣለኒ ትብሉ! 

6 × 7  = 42  

42 + 2 = 44 

 4 ፅሒፇ 4 ኣለኒ ትብሉ! 

6 × 3  =18 

18 + 4 = 22 
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ኣብነት 14 25  6 = ? 

ብነጠብጣብ ኣግድም ተሰሪሖም ዘሇዉ መስመራት ሊተስ 

ተባሂሎም ይፅውዑ፡፡ 

25 ኣብ ልዕሉ እቲ ሳንደቕ ፅሓፈ፡፡  

6 ድማ ኣብ ጎኒ እቲ ሳንደቕ ፅሓፈ፡፡ 

መጀመርታ 5  6  ቀፂለ ድማ 2  6 ኣራቢሕኹም 

ኣብቲ ምስሉ ተፃሒፈ ከምዘሎ ፅሓፈ፡፡ 

ኣብ ሕድ ሕድ ሰያፍ መስመር ዘሇዉ ቁፅርታት ዯምሩ፡፡ 

ስሇዚ 25  6 = 150 

ኣብነት 15 59  7 = ?       

59 ኣብ ልዕሉ እቲ ሳንደቕ ፅሓፈ፡፡  

7 ድማ ኣብ ጎኒ እቲ ሳንደቕ ፅሓፈ፡፡ 

መጀመርታ 7  9 ቀፂለ ድማ 7  5 ኣራቢሕኹም 

ኣብቲ ምስሉ ተፃሒፈ ከምዘሎ ፅሓፈ፡፡ 

ኣብ ሕድ ሕድ ሰያፍ መስመር ዘሇዉ ቁፅርታት ዯምሩ፡፡ 

ክትድምሩ እንተሇኹም እቲ ድማር 10 ወይ ድማ ካብ 10 

ዝበልፅ እንተኾይኑ ዓዱ ሓዯ ዘሎ ቁፅሪ ፅሒፍኩም እቲ 

ዝተረፇ ዓዱ ዓሰርተ ምስ ዘሎ ቁፅሪ ብሰያፍ ዯምሩ፡፡ 

ስሇዚ 59  7 = 413 

መልመዲ 8 

ሀ. ሜሊ ሊተስ ተጠቒምኩም ኣራብሑ፡፡ 

1. 35  5 

 

2. 124  5 

 

3. 132  3 

 

4. 709  6 
 

ለ. ነዞም ዝስዕቡ ኣራብሑ፡፡ 

1. 71  6      2. 350  3    3. 163  3   

4. 384  4    5.  525     .   6.  780  7 

5.3.3 ቃል ግድሊት  

ኣብነት 16    ሓዯ መኪና ብ ዝጓዓዝ እንተኾይኑ ኣብ 6 ሰዓት ክንዯይ 

ኪ.ሜ ይጓዓዝ

ፍታሕ ኣብ ውሽጢ 6 ሰዓት ክንዯይ ኪ.ሜ ከምዝጓዓዝ ንምፍሊጥ 

65 ብ 6 ነራብሕ፡፡ 

65 × 6 = 390 

ስሇዚ እቲ መኪና ፅዕነት 390 ኪ.ሜ ይጓዓዝ፡፡ 

መልመዲ 9 

1. ዋጋ ሓዯ ሉትር ናፍጣ ብር እንተኾይኑ ዋጋ 105 ሉትር ናፍጣ ክንዯይ 
ይኸውን

2. ሇታይ ብር 4 እንተሉዩዋ ዘሇዋ ገንዘብ ብሳንቲም ክንዯይ እዩ  

3. ሓዯ ዯስጣ 500 ወረቐት ይሕዝ፡፡ ኣይተ ዯስታ 4 ዯስጣ ወረቐት እንተዓዱጎም 
ብጠቕሊሊ ክንዯይ ወረቐት ዓዱጎም

4. ዋጋ ሓዯ ኪሎ ግራም መዓር ብር 90 እንተኾይኑ ዋጋ 6 ኪሎ ግራም መዓር ክንዯይ 

ይኸውን

5. ዋጋ ሓዯ ዯፍተር ብር 5 እንተኾይኑ ዋጋ 62 ዯፊትር ክንዯይ ይኸውን

6. ሕርይቲ 8 ኣባጊዕ ኣህጢራ ሕድ ሕዯን ብብር 760 እንተሸይጣ ብድማር ክንዯይ ብር 
ረኺባ

7. መሓመድ 3 ኣዕርኽቲ ኣሇውዎ፡፡ ንሕድ ሕዶም 28 ከረሜሊ ክህብ ዯልዩ፡፡ ክንዯይ 
ከረሜሊ ክህልዎ ይግባእ

8. ሓዯ ማሕበር ዘፇፍቲ ዓሣ ኣብ መዓልቲ 110 ዓሳታት ዝዘፍፍ እንተኾይኑ ኣብ 5 
መዓልቲ ክንዯይ ዓሳታት ይዘፍፍ
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ኣብነት 14 25  6 = ? 

ብነጠብጣብ ኣግድም ተሰሪሖም ዘሇዉ መስመራት ሊተስ 

ተባሂሎም ይፅውዑ፡፡ 

25 ኣብ ልዕሉ እቲ ሳንደቕ ፅሓፈ፡፡  

6 ድማ ኣብ ጎኒ እቲ ሳንደቕ ፅሓፈ፡፡ 

መጀመርታ 5  6  ቀፂለ ድማ 2  6 ኣራቢሕኹም 

ኣብቲ ምስሉ ተፃሒፈ ከምዘሎ ፅሓፈ፡፡ 

ኣብ ሕድ ሕድ ሰያፍ መስመር ዘሇዉ ቁፅርታት ዯምሩ፡፡ 

ስሇዚ 25  6 = 150 

ኣብነት 15 59  7 = ?       

59 ኣብ ልዕሉ እቲ ሳንደቕ ፅሓፈ፡፡  

7 ድማ ኣብ ጎኒ እቲ ሳንደቕ ፅሓፈ፡፡ 

መጀመርታ 7  9 ቀፂለ ድማ 7  5 ኣራቢሕኹም 

ኣብቲ ምስሉ ተፃሒፈ ከምዘሎ ፅሓፈ፡፡ 

ኣብ ሕድ ሕድ ሰያፍ መስመር ዘሇዉ ቁፅርታት ዯምሩ፡፡ 

ክትድምሩ እንተሇኹም እቲ ድማር 10 ወይ ድማ ካብ 10 

ዝበልፅ እንተኾይኑ ዓዱ ሓዯ ዘሎ ቁፅሪ ፅሒፍኩም እቲ 

ዝተረፇ ዓዱ ዓሰርተ ምስ ዘሎ ቁፅሪ ብሰያፍ ዯምሩ፡፡ 

ስሇዚ 59  7 = 413 

መልመዲ 8 

ሀ. ሜሊ ሊተስ ተጠቒምኩም ኣራብሑ፡፡ 

1. 35  5 

 

2. 124  5 

 

3. 132  3 

 

4. 709  6 
 

ለ. ነዞም ዝስዕቡ ኣራብሑ፡፡ 

1. 71  6      2. 350  3    3. 163  3   

4. 384  4    5.  525     .   6.  780  7 

5.3.3 ቃል ግድሊት  

ኣብነት 16    ሓዯ መኪና ብ ዝጓዓዝ እንተኾይኑ ኣብ 6 ሰዓት ክንዯይ 

ኪ.ሜ ይጓዓዝ

ፍታሕ ኣብ ውሽጢ 6 ሰዓት ክንዯይ ኪ.ሜ ከምዝጓዓዝ ንምፍሊጥ 

65 ብ 6 ነራብሕ፡፡ 

65 × 6 = 390 

ስሇዚ እቲ መኪና ፅዕነት 390 ኪ.ሜ ይጓዓዝ፡፡ 

መልመዲ 9 

1. ዋጋ ሓዯ ሉትር ናፍጣ ብር እንተኾይኑ ዋጋ 105 ሉትር ናፍጣ ክንዯይ 
ይኸውን

2. ሇታይ ብር 4 እንተሉዩዋ ዘሇዋ ገንዘብ ብሳንቲም ክንዯይ እዩ  

3. ሓዯ ዯስጣ 500 ወረቐት ይሕዝ፡፡ ኣይተ ዯስታ 4 ዯስጣ ወረቐት እንተዓዱጎም 
ብጠቕሊሊ ክንዯይ ወረቐት ዓዱጎም

4. ዋጋ ሓዯ ኪሎ ግራም መዓር ብር 90 እንተኾይኑ ዋጋ 6 ኪሎ ግራም መዓር ክንዯይ 

ይኸውን

5. ዋጋ ሓዯ ዯፍተር ብር 5 እንተኾይኑ ዋጋ 62 ዯፊትር ክንዯይ ይኸውን

6. ሕርይቲ 8 ኣባጊዕ ኣህጢራ ሕድ ሕዯን ብብር 760 እንተሸይጣ ብድማር ክንዯይ ብር 
ረኺባ

7. መሓመድ 3 ኣዕርኽቲ ኣሇውዎ፡፡ ንሕድ ሕዶም 28 ከረሜሊ ክህብ ዯልዩ፡፡ ክንዯይ 
ከረሜሊ ክህልዎ ይግባእ

8. ሓዯ ማሕበር ዘፇፍቲ ዓሣ ኣብ መዓልቲ 110 ዓሳታት ዝዘፍፍ እንተኾይኑ ኣብ 5 
መዓልቲ ክንዯይ ዓሳታት ይዘፍፍ
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ክሳብ 10 000 ዘሇዉ ርባሓት 10ን 100ን ን10ን ንበዓል ሓደ 
ሆሄ ቁፅርን ምምቃል

5.4.1 ክሳብ 10,000 ዘሇዉ ርባሓት 10ን 100ን ን 10 ምምቃል 

ንጥፈት 7 

ብርክት ዝበለ ባሉቃታት/ፀፀራት ብምእካብ ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት 
ምምቃል ስርሑ፡፡ 

1. 20 ባሉቃታት ን10 ቆልዑ 
እንተተመቒለ ከክንዯይ ይበፅሖም? 
20 ÷ 10 = __ 

2. 50 ባሉቃታት ን 10 ተምሃሮ እንተተመቒለኸ ከክንዯይ 
ይበፅሖም? 50 ÷ 10 = ___ 

ካብቶም ኣብ ሊዕሉ ተዋሂቦም ዘሇዉ ሙለእ ሓሳባት ምምቃል እንታይ ተዓዚብኩም? 

እስቲ ነዞም ዝስዕቡ ሙለእ ሓሳባት ምምቃል ብተመሳሳሉ ኣገባብ ምቐለ፡፡ 

3. 30  10   4. 80  10   5. 130  10  

6. 280  10   7. 2070  10  8. 6500  10 
በ 

ዋጋ ዓዲ ሓደ “0” ዝኾነ ቁፅሪ ብ 10 እንትምቀል ብፅሒቱ ካብቲ ተመቃሊይ ዓዲ ሓደ ዘሎ “0” 

ብምግዳፍ ዝርከብ ቁፅሪ እዩ፡፡ 

ኣብነት 1 60  10 =  6   2000  10 = 235  300  10 = 30 

7040  10 = 704  670  10 = 67  8830  10 = 883 

ንጥፈት 8 

ሃፍቶም 450 ን 10 ንምምቃል ብዓድታት ቁፅሪ ብምትንታን በዚ ዝስዕብ ኣገባብ ሰሪሑ፡፡ 

450 ብምትንታን እንትፀሓፍ 400 + 50 እዩ፡፡ ነዚ ስዒቡ 

400 ÷ 10 = 40፣   50  ÷ 10 = 5 

ስሇዚ 450 ÷ 10 = 40 + 5 = 45 ይኸውን፡፡ 

ሃፍቶም ዝተኸተሎ ኣገባብ ትኽክል ምዃኑ ተመያየጡ፡፡ 

ኣብ ሀ ÷ ሇ = መ 

ሀ  - ተመቃሊይ 

ሇ - መቓሊይ 

መ - ብፅሒት 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ኣብ ንጥፈት 8 ዝረኣኹምዎ ኣገባብ ተኸቲልኩም ምቐለ፡፡ 

1. 550  10   2. 780  10   3. 700  10 

4. 3300  10    5. 4220  10   6.  5670  10 

መልመዲ 10 

ምቐለ፡፡ 

1. 80  10  2. 180  10 3. 570  10 4. 620  10 

5. 710  10 6. 890  10 7. 900  10 8. 1000  10 

9. 1200  10 10. 2000  10 

ቃል ግድሊት 

11. 110 ኣባሊት ማሕበር ካብ ዘፍረዩወን ኣባጊዕ እተን 650 እንተተማቒሎም ሕድ 

ሕዶም ከክንዯይ ይበፅሐኦም? 

12. ሓዯ ገባሪ ሰናይ ሓጋዚ ንዘይብሎም 10 ተምሃሮ 50 ዯፊትር ዓዱጉ ብማዕረ 

እንተመቒለዎም ሕድ ሕዶም ከክንዯይ ይበፅሖም? 

13.  60 ኩንታል ቡን ን10 ሰባት ብማዕረ እንተተመቒለ ሕድ ሕዶም ከክንዯይ 

ይበፅሖም?  

ክሳብ 10 000 ዘሇዉ ርባሓት ብበዓል ሓደ ሆሄ ቁፅሪ ምምቃል 

ኣብነት 1 መብርሂት 250 እንቋቖሖ ኣሇዋ፡፡ ኣብ 5 ዘምቢል ብማዕረ እንተመቒሊቶ ኣብ 

ሕድሕድ ዘምቢል ክንዯይ እንቋቖሖ ይህለ

ፍታሕ  25 ÷ 5  5 

250 ÷ 5  50 

2500 ÷ 5  500 

ስሇዚ ኣብ ሕድ ሕድ ዘምቢል 50 እንቋቖሖ ይህለ፡፡ 

ተመሳሳሉ ኣገባብ ብምጥቃም ርባሓት 10ን 100ን ብቐሉለ ምምቃል ትኽእለ ኢኹም፡፡ 

6 ÷ 3  2   28 ÷ 7  4 

60 ÷ 3  20   280 ÷ 7  40 

600 ÷ 3  200  2800 ÷ 7  400 

6000 ÷ 3  200 

ኣስተውዕለ! 

25 ÷ 5  5 



ምዕራፍ 5 - ምርባሕን ምምቃልን ሙሉእ ቁፅርታት ክሳብ 10000 85

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ኣብ ንጥፈት 8 ዝረኣኹምዎ ኣገባብ ተኸቲልኩም ምቐለ፡፡ 

1. 550  10   2. 780  10   3. 700  10 

4. 3300  10    5. 4220  10   6.  5670  10 

መልመዲ 10 

ምቐለ፡፡ 

1. 80  10  2. 180  10 3. 570  10 4. 620  10 

5. 710  10 6. 890  10 7. 900  10 8. 1000  10 

9. 1200  10 10. 2000  10 

ቃል ግድሊት 

11. 110 ኣባሊት ማሕበር ካብ ዘፍረዩወን ኣባጊዕ እተን 650 እንተተማቒሎም ሕድ 

ሕዶም ከክንዯይ ይበፅሐኦም? 

12. ሓዯ ገባሪ ሰናይ ሓጋዚ ንዘይብሎም 10 ተምሃሮ 50 ዯፊትር ዓዱጉ ብማዕረ 

እንተመቒለዎም ሕድ ሕዶም ከክንዯይ ይበፅሖም? 

13.  60 ኩንታል ቡን ን10 ሰባት ብማዕረ እንተተመቒለ ሕድ ሕዶም ከክንዯይ 

ይበፅሖም?  

ክሳብ 10 000 ዘሇዉ ርባሓት ብበዓል ሓደ ሆሄ ቁፅሪ ምምቃል 

ኣብነት 1 መብርሂት 250 እንቋቖሖ ኣሇዋ፡፡ ኣብ 5 ዘምቢል ብማዕረ እንተመቒሊቶ ኣብ 

ሕድሕድ ዘምቢል ክንዯይ እንቋቖሖ ይህለ

ፍታሕ  25 ÷ 5  5 

250 ÷ 5  50 

2500 ÷ 5  500 

ስሇዚ ኣብ ሕድ ሕድ ዘምቢል 50 እንቋቖሖ ይህለ፡፡ 

ተመሳሳሉ ኣገባብ ብምጥቃም ርባሓት 10ን 100ን ብቐሉለ ምምቃል ትኽእለ ኢኹም፡፡ 

6 ÷ 3  2   28 ÷ 7  4 

60 ÷ 3  20   280 ÷ 7  40 

600 ÷ 3  200  2800 ÷ 7  400 

6000 ÷ 3  200 

ኣስተውዕለ! 

25 ÷ 5  5 
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ንጥፈት 9 

ነዞም ዝስዕቡ ተመያየጡሎም፡፡ 

6 ÷ 2 = 3  

1. እዚ ብምጥቃም 60 ÷ 2 =  ብኸመይ ተስልሑ  

2. 6 ÷ 2 = 3 ስሇዝኾነ ድሕሪ 3 ሓዯ 0 እንተቐሚጥና እንታይ ንረክብ እዚ ምስ  
60 ÷ 2 =  እንታይ ርክብ ኣሇዎ ትብለ 

3. 600 ÷ 2 =  ክነስልሕ እንተዯሉና ብሓፂሩ ብኸመይ ክንሰርሕ ንኽእል 

መልመዲ 11 

ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

1. 180  2  2. 600  3  3. 400  4  4. 560  8 

5. 4500  5 6. 2100  3 7. 3000  6 8. 4900  7 

9. 6400  8 10. 8100 9  11. 2 40
   

12. 3 300
 

13. 3 1200
  

14. 4 8000
  

15. 5 3500
 

ቃል ግድሊት 

16. ይዘ ሓሊማ ኣብ 4 መዓልቲ 3200 እንቋቖሖ ሸይጠን፡፡ ኣብ ሕድሕድ 

መዓልቲ ማዕረ በዝሒ እንቋቖሖ እንተሸይጠን ኣብ ሓደ መዓልቲ ክንደይ 

እንቋቖሖ ሸይጠን

17.  ብማሕበር ዝተወደቡ 6 መናእሰይ ኣብ ዓመት ብር 3000 ግብሪ ከፊሎም፡፡ ሕድ 

ሕዶም ክንደይ ይኸፍሉ

18. 5 ጎረባብቲ ማዕረ ብር ኣዋፂኦም ብ 4000 ብዕራይ ዓዲጎም፡፡ ሕድ ሕዶም 

ከክንደይ ኣዋፂኦም

ተወሳኺ ሕቶ  
መልሱ ክንደይ እዩ? 
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ንጥፈት 9 

ነዞም ዝስዕቡ ተመያየጡሎም፡፡ 

6 ÷ 2 = 3  

1. እዚ ብምጥቃም 60 ÷ 2 =  ብኸመይ ተስልሑ  

2. 6 ÷ 2 = 3 ስሇዝኾነ ድሕሪ 3 ሓዯ 0 እንተቐሚጥና እንታይ ንረክብ እዚ ምስ  
60 ÷ 2 =  እንታይ ርክብ ኣሇዎ ትብለ 

3. 600 ÷ 2 =  ክነስልሕ እንተዯሉና ብሓፂሩ ብኸመይ ክንሰርሕ ንኽእል 

መልመዲ 11 

ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

1. 180  2  2. 600  3  3. 400  4  4. 560  8 

5. 4500  5 6. 2100  3 7. 3000  6 8. 4900  7 

9. 6400  8 10. 8100 9  11. 2 40
   

12. 3 300
 

13. 3 1200
  

14. 4 8000
  

15. 5 3500
 

ቃል ግድሊት 

16. ይዘ ሓሊማ ኣብ 4 መዓልቲ 3200 እንቋቖሖ ሸይጠን፡፡ ኣብ ሕድሕድ 

መዓልቲ ማዕረ በዝሒ እንቋቖሖ እንተሸይጠን ኣብ ሓደ መዓልቲ ክንደይ 

እንቋቖሖ ሸይጠን

17.  ብማሕበር ዝተወደቡ 6 መናእሰይ ኣብ ዓመት ብር 3000 ግብሪ ከፊሎም፡፡ ሕድ 

ሕዶም ክንደይ ይኸፍሉ

18. 5 ጎረባብቲ ማዕረ ብር ኣዋፂኦም ብ 4000 ብዕራይ ዓዲጎም፡፡ ሕድ ሕዶም 

ከክንደይ ኣዋፂኦም

ተወሳኺ ሕቶ  
መልሱ ክንደይ እዩ? 

 

5.5  ክሳብ 10000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ሓደ ሆሄ 
ብተረፍን ብዘይተረፍን ምምቃል 

5.5.1 ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ክልተ ሆሄ ብዘይተረፍ ምምቃል 

ንጥፈት 10 

ነዞም ዝስዕቡ ብኸመይ ከምትመቕለ ተመያየጡ፡፡ 

1. 123    2. 102    

3. 284
   

4. 306  

5. 728    6. 497
 

ብዘይተረፍ ምምቃል እንትበሃል እንታይ ማሇት እዩ 

ኣብነት 1 ቤተ መንግስቲ ሃፀይ ዮሃንስ ንምርኣይ ዝመፁ 72 ተምሃሮ ኣሇዉ፡፡ ኣርባዕተ 

መራሕቲ ብማዕረ ተመቒሎም እንተርኣዩዎም ሕድ ሕድ መራሒ ንክንዯይ 

ተምሃሮ የርኢ? 

ፍታሕ  72 ÷ 4 = ? 

ደረጃ 1 ደረጃ 2  

 

ዓሰርተታት ምቐለ 

 7 ÷ 4 = ? 

1 × 4 = 4 

2 × 4 = 8 

ስለዚ 1 ግዘ ይበፅሖ፡፡ 

ኣራብሑ 1 × 4 = 4 

ኣጉድሉ 7 -  4 = 3 

 

3 ን4 ኣይምቀልን፡፡ 

ስለዚ 2 ነውርድ፡፡ 

32 ÷ 4 = ? 

32 ÷ 4 = 8 ምኽንያቱ  

8 × 4 = 32 

ስለዚ 8 ግዘ ይበፅሖ፡፡ 

ኣራብሑ 8 × 4 = 32 

ኣጉድሉ 32 - 32 = 0 

መረጋገፂ 

18    ብፅሒት 

× 4   መቓሉ 

72    ተመቃሉ 

ስሇዚ ሕድ ሕድ መራሒ 18 ተምሃሮ የርኢ፡፡ 

ኣብ ብዘይተረፍ ምምቃል መቓልን 
ብፅሒትን እንትራብሑ ተመቃሊይ 
ክህቡ ይግባእ፡፡ ማሇት  

ሀ ÷ ሇ = መ እንተኾይኑ  

መ × ሇ = ሀ  

ኩለግዘ ሓቂ እዩ፡፡ 
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መልመዲ 12 

ምቐለ፡፡ መልስኹም ድማ ኣረጋግፁ፡፡ 

1. 242   2. 524   3. 655
  

4. 273
 

5. 363
  

6. 786
  

7. 847   8. 488  

9. 606   10. 999
 

5.5.2  ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ክልተ ሆሄ ብተረፍ ምምቃል 

ንጥፈት 11 

ነዞም ዝስዕቡ ምቃሊት ብምርኣይ ቀፂሎም ኣብ ዘሇዉ ሕቶታት ኣሰሊልሓ ተመያየጡ፡፡ 

-

6
5 38
30
8

   -

6
5 35
30
5
   -

6
5 32
30
2

 

1.  ተረፍ ክኸውን ዝኽእል ኣየናይ እዩ 8፣ 5 ወይስ 2? ንምንታይ?   

2. ተረፍ ካብ መቓሉ ክበልፅ ይኽእልዶ? ማዕረኸ? 

3. ዝኾነ ቁፅሪ ን 5 እንትምቀል ተረፍ ክኾኑ ዝኽእለ ቁፅርታት እንመን እዮም? 

4.  ን -

6
5 38
30
8   

መሉእኹም እንተትመቕለ ተረፍ ክንዯይ ይኸውን 

5.  ካብዚ ዝወሰድኩምዎ ትዕዝብቲ መሰረት ብምግባር ብዛዕባ ተረፍ መዯምዯምታ ሃቡ፡፡ 

ኣብነት 1 ወይዘሮ ተኽኣ 14 ሉትር ፀባ ሓሉበን፡፡ 3 ሉትር ብዝሕዙ ጀሪካናት ክመቕልኦ 

እንተዯልየን ክንዯይ ጀሪካን የድልየን? ዝተርፇን ፀባኸ ክንዯይ እዩ? 

ፍታሕ  አሰሊልሓ፤ 14 ÷ 3 = ? 

 

 

 



4
3 14
12
2

 

 
 

1 ን 3 ኣይምቀልን፡፡ 

ኣብ14 ክንደይ ሰለስተታት 
ኣለዉ? 

1 × 3 = 3  

2 × 3 = 6 

3 × 3 = 9 

4 × 3 = 12 ስለዚ 4 
ሰለስተታት ኣለዉ፡፡ 

ኣራብሑ፣  4 × 3 = 12. 

እቲ ርባሕ ኣጉድሉ፣  

14 – 12  = 2 

ኣወዳድሩ 2 < 3  

ስለዚ 2 ተረፍ ይኸውን 

መረጋገፂ 

 3 መቓሊ ምስ  

× 4   ብፅሒት 
ኣራብሑ  

 12 

+ 2 ተረፍ ደምሩ 

 14  ዝረኸብኩምዎ 
ውፅኢት ተመቃላይ 
ክኸውን ይግባእ፡፡ 

ስሇዚ 4 ጀሪካናት ተጠቒመን 2 ሉትር ተረፍ ይህልወን፡፡ 

ል.በ! ኣብ እዋን ምምቃል ተረፍ ካብ መቓሉ ክንእስ ኣሇዎ፡፡ 

መልመዲ 12 

ምቐለ፡፡ መልስኹም ድማ ኣረጋግፁ፡፡ 

1. 3 36
  

2. 2 34
  

3. 4 56
  

4. 5 70
 

5. 3 20
  

6. 6 19
  

7. 7 35
  

8. 9 41
 

9. 4 76
  

10. 4 88
  

11. 3 84
  

12. 6 96
 

13. 6 10
  

14. 9 25
  

15. 8 75
 

ቃል ግድሊት 

16. ቤት ፅሕፇት ሕርሻን ሃፍቲ ተፇጥሮን ወረዳ ሳምረ ን7 ገባራት 84 ዘመናዊ ቆፎ 

ንህቢ ብማዕረ እንተሸሊምዎም ሕድሕዶም ከክንደይ ቆፎ ይበፅሖም

17. ኣብ ሓደ ቤት ትምህርቲ 4 ህንፃታት፣ ኣብዘን ህንፃታት ድማ 20 መምሃሪ 

ክፍልታት ኣለዉ፡፡ ሕድሕድ ህንፃ ማዕረ በዝሒ መምሃሪ ክፍሊ እንተሊዩወን 

ኣብ ሓደ ህንፃ ዝህሉ በዝሒ መምሃሪ ክፍሊ ክንደይ እዩ
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

4
3 14
12
2

 

 
 

1 ን 3 ኣይምቀልን፡፡ 

ኣብ14 ክንደይ ሰለስተታት 
ኣለዉ? 

1 × 3 = 3  

2 × 3 = 6 

3 × 3 = 9 

4 × 3 = 12 ስለዚ 4 
ሰለስተታት ኣለዉ፡፡ 

ኣራብሑ፣  4 × 3 = 12. 

እቲ ርባሕ ኣጉድሉ፣  

14 – 12  = 2 

ኣወዳድሩ 2 < 3  

ስለዚ 2 ተረፍ ይኸውን 

መረጋገፂ 

 3 መቓሊ ምስ  

× 4   ብፅሒት 
ኣራብሑ  

 12 

+ 2 ተረፍ ደምሩ 

 14  ዝረኸብኩምዎ 
ውፅኢት ተመቃላይ 
ክኸውን ይግባእ፡፡ 

ስሇዚ 4 ጀሪካናት ተጠቒመን 2 ሉትር ተረፍ ይህልወን፡፡ 

ል.በ! ኣብ እዋን ምምቃል ተረፍ ካብ መቓሉ ክንእስ ኣሇዎ፡፡ 

መልመዲ 12 

ምቐለ፡፡ መልስኹም ድማ ኣረጋግፁ፡፡ 

1. 3 36
  

2. 2 34
  

3. 4 56
  

4. 5 70
 

5. 3 20
  

6. 6 19
  

7. 7 35
  

8. 9 41
 

9. 4 76
  

10. 4 88
  

11. 3 84
  

12. 6 96
 

13. 6 10
  

14. 9 25
  

15. 8 75
 

ቃል ግድሊት 

16. ቤት ፅሕፇት ሕርሻን ሃፍቲ ተፇጥሮን ወረዳ ሳምረ ን7 ገባራት 84 ዘመናዊ ቆፎ 

ንህቢ ብማዕረ እንተሸሊምዎም ሕድሕዶም ከክንደይ ቆፎ ይበፅሖም

17. ኣብ ሓደ ቤት ትምህርቲ 4 ህንፃታት፣ ኣብዘን ህንፃታት ድማ 20 መምሃሪ 

ክፍልታት ኣለዉ፡፡ ሕድሕድ ህንፃ ማዕረ በዝሒ መምሃሪ ክፍሊ እንተሊዩወን 

ኣብ ሓደ ህንፃ ዝህሉ በዝሒ መምሃሪ ክፍሊ ክንደይ እዩ
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18. 8 ገባራት 24 ሜትር ንውሓት ዘለዎ ገመድ ብማዕረ እንተተማቒሎም ሕድሕዶም 
ከክንደይ ሜትር ይበፅሖም

19. ኣብ 1 ወርሒ 30 መዓልቲ፣ ኣብ ሓደ ሰሙን ድማ 7 መዓልቲ ኣሎ፡፡ ኣብ ሓደ 
ወርሒ ክንደይ ሰሙናት ኣለዉ ተረፍ መዓልቲኸ

20. 42 ሳ.ሜ ቁመት ኣብ ዘለዎ መቐመጢ መፅሓፍ ክንደይ 6 ሳ.ሜ ርጉዲ ዘለዎም 
መፃሕፍቲ ምቕማጥ ይከኣል

5.5.3 በዓል ሰሇስተ ሆሄ ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ሓደ ሆሄ ቁፅሪ 
ምምቃል 

ንጥፈት 12 

ነዞም ዝስዕቡ ብኸመይ ከምእትመቕለ ተመያየጡ፡፡ ምስ መቓምጥኹም እናተመያየጥኩም 
ድማ ንሕድሕድ እናመቐልኩም መልስኹም ኣረጋግፁ፡፡ 

1. 2 226
   

2. 3 396    3. 4 528  

4. 6 865    5. 5 730
   

6. 4 925
 

7. 8 905    8. 7 900    9. 9 990  

ኣብነት 1 ቢሮ ትምህርቲ ክልል ትግራይ 628 መፃሕፍቲ ዓዱጉ ን4 ወረዲታት ብማዕረ 
ሸሉሙ፡፡ ሕድ ሕድ ወረዲ ክንዯይ መፃሕፍቲ ይበፅሖ? 

ኣብ ሕድ ሕድ ብርኪ ስራሕትኹም ዝተሰርሑ ስልሒታት ምስ ብፆትኩም 
ኮይንኩም እናተመያየጥኩም ስርሑ፡፡ ንመማህርትኹም ድማ ኣረድኡ፡፡ 

ፍታሕ  628 ÷ 4 = ? 

ደረጃ 1 ደረጃ 2 ደረጃ 3 

መረጋገፂ 
157   ብፅሒት 
×  4   መቓላይ 
628   ተመቃላይ 

 

 

 

ስሇዚ ሕድሕድ ወረዲ 157 መፃሕፍቲ ይበፅሖ፡፡ 

ኣብነት 2 ተኪአን ኣብ ገዯንኣ ዘብቆሇቶ 144 ኪ.ግ ካሮት ኣብ 6 ማዕረ ጠሚራቶ፡፡ 

ብጠቕሊሊ ክንዯይ ጥማራት ኣሇዋ

ፍታሕ  144  6 = ?  

ዯረጃ 1 ዯረጃ 2 

1 ን6 ኣይምቀልን፡፡ 

ኣብ14 ክንደይ ሽዱሽተታት 
ኣለዉ? 

1 × 6 = 6  

2 × 6 = 12  

3 × 6 = 18 

ስለዚ 2 ሽዱሽተታት ኣለዉ፡፡ 

ኣራብሑ፣  2 × 6 = 12. 

ርብሒት ኣጉድሉ፣  

14 – 12  = 2 

ኣወዳድሩ 2 < 6  

2 ን 6 ኣይምቀልን፡፡ 

ስለዚ 4 ነውርድ፡፡ 

24 ÷  6 = 4  

ምኽንያቱ 4 × 6 = 24 

ኣራብሑ፡- 4 × 6 = 24 

ኣጉድሉ፡- 24 – 24 = 
0 

ስሇዚ 24 ጥማራት ኣሇዋ፡፡ 

መልመዲ 13  

ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

1. 298  2    2. 888  8   3.  324  4 

4. 685  6   5 108  6   6. 380  8  

7.
 

2 486
   

8.
 

5 865
   

9.
  

6 679  

10.
 
4 304

   
11.

 
3 133

   
12.

 
7 497
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ኣብነት 2 ተኪአን ኣብ ገዯንኣ ዘብቆሇቶ 144 ኪ.ግ ካሮት ኣብ 6 ማዕረ ጠሚራቶ፡፡ 

ብጠቕሊሊ ክንዯይ ጥማራት ኣሇዋ

ፍታሕ  144  6 = ?  

ዯረጃ 1 ዯረጃ 2 

1 ን6 ኣይምቀልን፡፡ 

ኣብ14 ክንደይ ሽዱሽተታት 
ኣለዉ? 

1 × 6 = 6  

2 × 6 = 12  

3 × 6 = 18 

ስለዚ 2 ሽዱሽተታት ኣለዉ፡፡ 

ኣራብሑ፣  2 × 6 = 12. 

ርብሒት ኣጉድሉ፣  

14 – 12  = 2 

ኣወዳድሩ 2 < 6  

2 ን 6 ኣይምቀልን፡፡ 

ስለዚ 4 ነውርድ፡፡ 

24 ÷  6 = 4  

ምኽንያቱ 4 × 6 = 24 

ኣራብሑ፡- 4 × 6 = 24 

ኣጉድሉ፡- 24 – 24 = 
0 

ስሇዚ 24 ጥማራት ኣሇዋ፡፡ 

መልመዲ 13  

ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

1. 298  2    2. 888  8   3.  324  4 

4. 685  6   5 108  6   6. 380  8  

7.
 

2 486
   

8.
 

5 865
   

9.
  

6 679  

10.
 
4 304

   
11.

 
3 133

   
12.

 
7 497
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5.5.4  በዓል ኣርባዕተ ሆሄ ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ሓደ ሆሄ ቁፅሪ 
ምምቃል 

ንጥፈት 13 

ሀ.  ሓዯ ሰራሕተኛ ብር 2642 ተኸፉለዎ፡፡ ፍርቁ ንገዛ ፍርቁ ድማ ኣብ ባንኪ ዓቒሩ፡፡ 
ንገዛ ወፃኢ ዝገበሮ ብር ክንዯይ እዩ 

ሇ. 6859 ተሳተፍቲ ልምዓት ኣብ 5 ዓውዯ ስራሕቲ ብማዕረ እንተተመቓቒሎም ኣብ 
ሕድ ሕድ ዓውዯ ስራሕ ክንዯይ ተሳተፍቲ ኣሇዉ  

ሐ.  ኣብ ምምቃል በዝሒ ሆሄያት ተመቃሉ እናበዝሑ እንተኸደ ኣብ ምምቃል ዝህለ 
ከይዱ እንታይ ከምዝኸውን ተመያየጡ፡፡  

ኣብነት 1 ሰሇስተ ቱሪስትታት ካብ ኣዱስ አበባ ናብ ኣክሱም ብመንገዱ ኣየር ኢትዮጵያ 
ንኽጓዓዙ ብር 3753 ከፉሎም፡፡ ሕድ ሕዶም ክንዯይ ብር ከፉሎም  

ፍታሕ 

 

ሽሓት ምቐሉ፡ 3 ÷ 3 = 1 
ኣራብሑ 1 × 3 = 3  
ኣጉድሉ  3  3 = 0 

 ሚኢትታት ምቐሉ፡ 7 ÷ 3 = ? 
2 × 3 = 6፣ ስለዚ 2 ግዘ ይበፅሕ፡፡ 
ኣጉድሉ 7  6 = 1 

 1 ን3 አይምቀልን፡፡ ስለዚ 5 ኣውርዱ፡፡ 
ዓሰርተታት ምቐሉ፡ 15÷ 3 = ? 
5 × 3 = 15 
ኣጉድሉ 15  15 = 0 

 ሓደታት ምቐሉ፡ 3 ÷ 3 = ? 
1 × 3 = 3 
ኣጉድሉ 3  3 = 0 

ስሇዚ ሕድ ሕዶም ብር 1251 ከፉሎም፡፡ 

መልመዲ 14 

ምቐለ፡፡ መልስኹም ድማ ኣረጋግፁ፡፡ 

1.
 

2 4312
  

2.
 

7 5922
  

3.
 

5 3469
  

4.
 

6 8022
    

5.
 

4 5284
  

6.
 

3 3174
  

7.
 

8 4328
  

8.
 

9 8055
 

 

 

5.5.5  ርክብ ምርባሕን ምምቃልን 

ንጥፈት 14 

ሀ.  ኣብ ሞንጎ ምምቃልን ምርባሕን እንታይ ርክብ ተዓዚብኩም ተመያየጡ፡፡  

ሇ. ነዞም ዝስዕቡ ርክባት ምርባሕን ምምቃልን ብምስትውዓል 

4   8 = 32 

32 ÷ 8 = 4 

32 ÷ 4 = 8 

 6   5 = 30 

30 ÷ 5 = 6 

30 ÷ 6 = 5 

 9   8 = 72 

72 ÷ 8 = 9 

72 ÷ 9 = 8 

1.  ኣብ ምርባሕን ምምቃልን እንታይ ዓይነት ርክብ ኣሎ? 

2.  ካብዚ እንታይ መዯምዯምታ ምሃብ ትኽእለ 

ኣብነት 1 ዋጋ ‘ቀ’ ድሇዩ፡፡ 

1. ቀ ÷ 7 = 25     2.   ቀ  10 = 470 

ፍታሕ    ቀ ÷ 7 = 25 

እዚ ማሇት 

ቀ = 7 × 25 

ቀ = 175 እዩ፡፡ 

ስሇዚ ዋጋ ቀ 175 እዩ፡፡ 

 ፍታሕ    ቀ  10 = 470 

እዚ ማሇት 

ቀ = 470 ÷ 10 

ቀ = 47 እዩ፡፡ 

ስሇዚ ዋጋ ቀ 47 እዩ፡፡ 

መልመዲ 15 

ዋጋ ‘ቀ’ ድሇዩ፡፡ 

1.  ÷ 10 = 80   2. ÷ 5 = 70   3. 42 ÷  = 7 

4. 360 ÷  = 6   5. 4  = 40   6. 10  = 2500 

7.   3 = 642   8.   8 = 4976 
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5.5.5  ርክብ ምርባሕን ምምቃልን 

ንጥፈት 14 

ሀ.  ኣብ ሞንጎ ምምቃልን ምርባሕን እንታይ ርክብ ተዓዚብኩም ተመያየጡ፡፡  

ሇ. ነዞም ዝስዕቡ ርክባት ምርባሕን ምምቃልን ብምስትውዓል 

4   8 = 32 

32 ÷ 8 = 4 

32 ÷ 4 = 8 

 6   5 = 30 

30 ÷ 5 = 6 

30 ÷ 6 = 5 

 9   8 = 72 

72 ÷ 8 = 9 

72 ÷ 9 = 8 

1.  ኣብ ምርባሕን ምምቃልን እንታይ ዓይነት ርክብ ኣሎ? 

2.  ካብዚ እንታይ መዯምዯምታ ምሃብ ትኽእለ 

ኣብነት 1 ዋጋ ‘ቀ’ ድሇዩ፡፡ 

1. ቀ ÷ 7 = 25     2.   ቀ  10 = 470 

ፍታሕ    ቀ ÷ 7 = 25 

እዚ ማሇት 

ቀ = 7 × 25 

ቀ = 175 እዩ፡፡ 

ስሇዚ ዋጋ ቀ 175 እዩ፡፡ 

 ፍታሕ    ቀ  10 = 470 

እዚ ማሇት 

ቀ = 470 ÷ 10 

ቀ = 47 እዩ፡፡ 

ስሇዚ ዋጋ ቀ 47 እዩ፡፡ 

መልመዲ 15 

ዋጋ ‘ቀ’ ድሇዩ፡፡ 

1.  ÷ 10 = 80   2. ÷ 5 = 70   3. 42 ÷  = 7 

4. 360 ÷  = 6   5. 4  = 40   6. 10  = 2500 

7.   3 = 642   8.   8 = 4976 
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ቃል ግድሊት 

ኣብነት 1 ኣብ ሓደ ቤት ትምህርቲ ተምሃሮ ይ ክፍሊ 480 ዝተፇላለዩ ፇልስታት 
ተኺሎም፡፡ ሕድ ሕዶም 6 ፇልሲ እንተተኺሎም በዝሒ ተምሃሮ ክንደይ 

እዩ

ፍታሕ በዝሒ ተምሃሮ ንምርካብ በዝሒ ፇልሲ ንበዝሒ ሕድ ሕድ ተምሃራይ ዝተኸሎ 

ፇልሲ ንመቅል፡፡ 

480 ÷ 6 = 80 

ስሇዚ በዝሒ ተምሃራይ 80 እዩ፡፡ 

መልመዲ 16 

1. ኣይተ ሕለፍ ዝነበረኦም 216 ኣጣል ን 4 ዯቆም ብማዕረ መቒሎም፡፡ ሕድሕዶም 

ከክንዯይ ይበፅሖም

2. ብማሕበር ዝተወዯቡ ሓረስቶት 456 ኣሊሕም ኣሇወኦም፡፡ ብማዕረ በዝሒ ናብ ሰሇስተ 

ሕዛእቲ እንተዋፉሮምወን ኣብ ሕድሕድ ሕዛእቲ ክንዯይ ኣሊሕም ተዋፉረን

3. ኣይተ ዑቑባይ ኣብ ዓፂድ ንዝወዓለ 7 ሰራሕተኛታት ብር 280 ከፉሎም፡፡ 

ንሕድሕድ ሰራሕተኛ ክንዯይ ብር ከፉሎም

4. ወይዘሮ ፎዝያ መህጠሪ ጠሇ በጊዕ ኣሇወን፡፡  ካብ ዘህጠረአን 812 ኣባጊዕ ን 7 

ሆቴሊት ብማዕረ እንተሸይጠን ንሕድ ሕድ ሆቴል ክንዯይ ሸይጠን

5. ኣባዱት ኣብ 8 ሰዓት 240 ፇልሲ ተኺሊ፡፡ ኒዒማ ድማ ኣብ 5 ሰዓት 200 ፇልሲ 

ተኺሊ፡፡ ኣብ ውሽጢ ሓዯ ሰዓት ዝበዝሐ ፇልሲ ዝተኸሇት መን እያ ምኽንያትኩም 

ድማ ኣቕርቡ  

6. ኑርሑሴን መሸጢ ፍረምረ ሹቕ ኣሇዎ፡፡ ኣብ ሓዯ እዋን 10 ኪሎ ግራም ኣራንሺ 

ብብር 50 ዓዱጉ ብብር 70 ሸይጡ፡፡ 

ሀ. ኑርሑሴን ን ኣራንሺ ብኽንዯይ ብር ዓዱጉ

ሇ. ኑርሑሴን ን ኣራንሺ ብኽንዯይ ብር ሸይጡ

ሐ. ኑርሑሴን ካብ 1 ኪ.ግ ኣራንሺ ክንዯይ ብር ክስቢ ረኺቡ  

መ.  ኑርሑሴን ክንዯይ ብር ከሲቡ  
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6.1 ተራኸብቲ፣ ተመዓዳዯውትን ትኹሊትን መስመራት 

ሓዯ ወረቐት ሒዝኩም ነቶም ጠርዝታት ኣጋጢምኩም ብጥንቃቐ ዕፀፈ፡፡ እቲ 

ዝዓፀፍኩምዎ ወረቐት ብተመሳሳሉ ኣገባብ ዯጊምኩም ዕፀፈ፡፡ 

 

 ነቲ ዝተዓፀፇ ወረቐት ቅድሚ ምዝርጋሕኩም እቲ ዕፃፍ እንታይ ከምዝመስል 

ገምቱ፡፡ ምስ መቓምጥትኹም ድማ ተመያየጡ፡፡   

 ነቲ ዝተዓፀፇ ወረቐት ዘርጊሕኩም ኣብቶም ዕፃፋት ቅኑዕ መስመር ስርሑ፡፡ 

ግምትኩም ትኽክልዶ ነይሩ? 

ካብቶም ዝሰራሕኩምዎም መስመራት ክልተ መስመር ወሲድኩም ረኣዩ፡፡ ክልቲኦም 

መስመራት ዝርከቡለ ርሕቐትዶ ተዓዚብኩም? ኣብ ማዕረ ርሕቐት እዮም ዝርከቡ፡፡ 

እዞም መስመራት እዚኦም ተመዓዳዯውቲ መስመራት ይባሃለ፡፡ 

ተመዓዳዯውቲ መስመራት ኣብ ማዕረ ርሕቐት ዝርከቡን ናይ ሓባር  

ነጥቢ ዘይብሎምን መስመራት እዮም፡፡ 
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ተራኸብቲ ተጋነይቲ ቅኑዕ መስመራት ድማ ኣብ ሓዯ ናይ ሓባር 

ነጥቢ ዝራኸቡ መስመራት እዮም፡፡ 

ንጥፈት 1 

ነዞም ዝስዕቡ ቅኑዕ መስመራት ተመዓዳዯውቲ ወይ ድማ ተራኸብቲ ምዃኖም ምስ 
መቓምጥትኹም እናተመያየጥኩም መልሱ፡፡ 

    

   

    

ሀ. ሇ. 

ሐ. 
መ. 

ሰ. ረ. 

ንጥፈት 2 

1. ኣብ መምሃሪ ክፍልኹም ዝርከቡ ዝተፇሊሇዩ ነገራት 
እናረኣኹም ተመዓዳዯውቲ ወይ ድማ ተራኸብቲ 
መስመራት ምዃኖም ፍሇዩ፡፡ 

2. ምስ መቓምጥትኹም ተመያየጥኩም ተመዓዳዯውትን፣ 
ተራኸብትን ቅኑዕ መስመራት ብናይ ባዕልኹም  

ኣባሃህሊ ኣብ ዯፍተርኩም ፅሓፈ፡፡ 

3. ነቲ ስእሉ ከም መርኣያ ብምውሳድ መስመሪ /ወይ ድማ ካልኦት ኣቑሑ ከም ጠርዚ 
መፅሓፍ፣ እርሳስ ወዘተ…/ ተጠቒምኩም ኣብ ዯፍተርኩም ተመዓዳዯውቲ 
መስመራት ሰኣለ፡፡ 

4. ነቶም ዝሰኣልኩምዎም ተመዓዳዯውቲ መስመራት ዘቋርፅ ካልእ መስመር ሰኣለ፡፡ 

መልመዲ 1 

ነዞም ስእልታት ናብ ዯፍተርኩም ምስ ቀዳሕኹም ተመዓዳዯውቲ ወይ ድማ ተራኸብቲ ቅኑዕ 
መስመራት ዝኾኑ ፍሇዩ፡፡ 

1. 

 

2. 

 

3. 

 

4. 

 

5. 

 

6. 

 

ነዚ ምስሉ ብምርኣይ ተመዓዳዯውትን ተራኸብትን ቅኑዕ መስመራት ብሕብሮም ፍሇዩ፡፡ 
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ንጥፈት 2 

1. ኣብ መምሃሪ ክፍልኹም ዝርከቡ ዝተፇሊሇዩ ነገራት 
እናረኣኹም ተመዓዳዯውቲ ወይ ድማ ተራኸብቲ 
መስመራት ምዃኖም ፍሇዩ፡፡ 

2. ምስ መቓምጥትኹም ተመያየጥኩም ተመዓዳዯውትን፣ 
ተራኸብትን ቅኑዕ መስመራት ብናይ ባዕልኹም  

ኣባሃህሊ ኣብ ዯፍተርኩም ፅሓፈ፡፡ 

3. ነቲ ስእሉ ከም መርኣያ ብምውሳድ መስመሪ /ወይ ድማ ካልኦት ኣቑሑ ከም ጠርዚ 
መፅሓፍ፣ እርሳስ ወዘተ…/ ተጠቒምኩም ኣብ ዯፍተርኩም ተመዓዳዯውቲ 
መስመራት ሰኣለ፡፡ 

4. ነቶም ዝሰኣልኩምዎም ተመዓዳዯውቲ መስመራት ዘቋርፅ ካልእ መስመር ሰኣለ፡፡ 

መልመዲ 1 

ነዞም ስእልታት ናብ ዯፍተርኩም ምስ ቀዳሕኹም ተመዓዳዯውቲ ወይ ድማ ተራኸብቲ ቅኑዕ 
መስመራት ዝኾኑ ፍሇዩ፡፡ 

1. 

 

2. 

 

3. 

 

4. 

 

5. 

 

6. 

 

ነዚ ምስሉ ብምርኣይ ተመዓዳዯውትን ተራኸብትን ቅኑዕ መስመራት ብሕብሮም ፍሇዩ፡፡ 
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6.2  ምስረታ ተመዓዳዯውቲ፣ ተራኸብትን ትኹል ንትኹል መስመራትን 

6.2.1  ተመዓዳዯውቲ መስመራት 

ል.በ  

ተመዓዳዯውቲ መስመራት 

 ናይ ሓባር ነጥቢ የብሎምን፡፡ 

 ኩለግዘ ኣንፈቶም ሓዯ ዓይነት እዩ፡፡ 

 ኣብ መንጎኦም ዘሎ ርሕቐት ኣብ ዝኾነ ቦታ ማዕረ እዩ፡፡ 

ንጥፈት 3 

1. ትኽክሇኛ ኣገባብ ኣተዓቓቕና ርሕቐት ኣየናይ እዩ? 

 

2. ነዞም ተዋሂቦም ዘሇዉ መስመራት ኣስተውዕለ፡፡ 

ኣብ መንጎ ሕድሕድ ተመዓዳዯውቲ መስመራት 
ዘሎ ርሕቐት ዓቅኑ፡፡ 

ሀ. ኣብ መንጎ ነጥብታት ሀ ን መ ን ዘሎ 
ርሕቐት  ------ ሳሜ እዩ፡፡ 

ሇ. ኣብ መንጎ ነጥብታት ሇ ን ረ ን ዘሎ ርሕቐት  ------ ሳሜ እዩ፡፡ 

ሐ. ኣብ መንጎ ነጥብታት ሐ ን ሰ ን ዘሎ ርሕቐት ------ ሳሜ እዩ፡፡ 

መ. ኣብ ውሱን መስመራት ሀመ፤ ሇረ ን ሐሰ ን ዘሎ ርሕቐት እንታይ ምባል 
ይከኣል  

ሀ ሇ ሐ 

መ ረ ሰ 
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6.2  ምስረታ ተመዓዳዯውቲ፣ ተራኸብትን ትኹል ንትኹል መስመራትን 

6.2.1  ተመዓዳዯውቲ መስመራት 

ል.በ  

ተመዓዳዯውቲ መስመራት 

 ናይ ሓባር ነጥቢ የብሎምን፡፡ 

 ኩለግዘ ኣንፈቶም ሓዯ ዓይነት እዩ፡፡ 

 ኣብ መንጎኦም ዘሎ ርሕቐት ኣብ ዝኾነ ቦታ ማዕረ እዩ፡፡ 

ንጥፈት 3 

1. ትኽክሇኛ ኣገባብ ኣተዓቓቕና ርሕቐት ኣየናይ እዩ? 

 

2. ነዞም ተዋሂቦም ዘሇዉ መስመራት ኣስተውዕለ፡፡ 

ኣብ መንጎ ሕድሕድ ተመዓዳዯውቲ መስመራት 
ዘሎ ርሕቐት ዓቅኑ፡፡ 

ሀ. ኣብ መንጎ ነጥብታት ሀ ን መ ን ዘሎ 
ርሕቐት  ------ ሳሜ እዩ፡፡ 

ሇ. ኣብ መንጎ ነጥብታት ሇ ን ረ ን ዘሎ ርሕቐት  ------ ሳሜ እዩ፡፡ 

ሐ. ኣብ መንጎ ነጥብታት ሐ ን ሰ ን ዘሎ ርሕቐት ------ ሳሜ እዩ፡፡ 

መ. ኣብ ውሱን መስመራት ሀመ፤ ሇረ ን ሐሰ ን ዘሎ ርሕቐት እንታይ ምባል 
ይከኣል  

ሀ ሇ ሐ 

መ ረ ሰ 

መልመዲ 2 

1. ኣብቶም ተዋሂቦም ዘሇዉ ፅምዲ ቅኑዕ መስመራት ብምዕቃን ተመዓዳዯውቲ ወይ ድማ 
ተራኸብቲ ምዃኖም ኣረጋግፁ፡፡ 

ሀ.     ሇ.    ሐ.    መ. 

      

2. ኣብ መንጎ እቶም ተዋሂቦም ዘሇዉ ተመዓዳዯውቲ መስመራት ዘሎ ርሕቐት ዓቅኑ፡፡ 

ሀ.   ሇ.    ሐ.    መ. 

     

6.2.2  መስመሪን ሴት ስኴርን ብምጥቃም ተመዓዳዯውትን ተራኸብትን 
መስመራት ምስኣል 

ሀ. ምስኣል ተመዓዳዯውቲ መስመራት  

ንጥፈት 4 

ኣብ 3 ሳ.ሜ ርሕቐት ዝርከቡ ተመዓዳዯውቲ መስመራት ሰኣለ፡፡ 

 ተመዓዳዯውቲ መስመራት ንምስኣል ነዚ ዝስዕብ መምርሒ ተኸተለ፡፡ 

1. መጀመሪያ መስመሪ ተጠቒምኩም መስመር ሀሇ ስኣለ፡፡ 

 

2. ቀፂልኩም ኣብቲ ስእሉ ከምዘሎ  ሴትስኴር ተጠቒምኩም ሓዯ ጎኒ እቲ ሴት ስኴር 
ኣብቲ መስመር ብምቕማጥ በቲ ሓዯ ጎኑ 3 ሳ.ሜ ዓቅኑ፡፡ ነቲ ነጥቢ ድማ መ 
በልዎ፡፡  
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3. ቀፂልኩም ነቲ ሴት ስኴር ኣብቲ መስመር ዝተወሰነ ርሕቐት ናብ የማን ብምድፋእ 

ሕዚዉን ካብቲ መስመር 3 ሳ.ሜ ዓቂንኩም ነቲ ነጥቢ ሰ በልዎ፡፡ 

 

4. መስመሪ ብምጥቃም ብነጥቢ መ ን ነጥቢ ሰ ን ዝሓልፍ ቅኑዕ መስመር ስኣለ፡፡ 

እቶም ክልተ መስመራት፤ መስመር ሀሇ ን መስመር መሰ ን ኣብ 3 ሳ.ሜ ርሕቐት 

ዝርከቡ ተመዓዳዯውቲ መስመራት እዮም፡፡ 

 

መልመዲ 3 

1. መስመሪን ሴት ሰኴርን ብምጥቃም ኣብቶም ተገሉፆም ዘሇዉ ርሕቐታት ዝርከቡ 

ተመዓዳዯውቲ ቅኑዕ መስመራት ሰኣለ፡፡ 

ሀ. 2 ሳ.ሜ   ሇ. 4 ሳ.ሜ   ሐ. 7 ሳ.ሜ 

2. ኣብ ማዕረ ርሕቐት ዝርከቡ ሰሇስተ ተመዓዳዯውቲ ቅኑዕ መስመራት ኣብ ልሙፅ 

ወረቐት ሰኣለ፡፡ 

ለ. ምስኣል ተራኸብቲ ተጋነይቲ ቅኑዕ መስመራት  

ኣብ ሓዯ ፀፍሒ ዝርከቡ ክልተ ቅኑዕ መስመራት ተራኸብቲ እዮም ዝበሃለ ሓዯ ሓባር ነጥቢ 

እንተሉዩዎም እዩ፡፡ 

ኣብነት  

 ነጥቢ ቀ ንቅኑዕ መስመራት ሀሇ ን መሰ ን 

ሓባር ነጥቢ እዩ፡፡ ስሇዚ ቅኑዕ መስመራት 

ሀሇ ን መሰ ን ተራኸብቲ መስመራት 

እዮም፡፡ 

 ቀ ድማ መራኸቢ ነጥቢ ይበሃል፡፡ 

ንጥፈት 5 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብጉጅሇ እናተመያየጥኩም ስርሑ፡፡ መልስኹም ድማ ኣብ ክፍሉ ኣረድኡ፡፡ 

1. ኣብ ሓዯ ፀፍሒ ዝርከቡ ተራኸብቲ ቅኑዕ መስመራት ኣብ ክንዯይ ነጥብታት 

ይራኸቡ? 

2. ተራኸብቲ ቅኑዕ መስመራት ክልተ ሓባር ነጥብታት ክህልውዎ ይኽእለዶ? 

ምኽንያትኩም ግሇፁ፡፡ 

3. ኣብ መንጎ ክልተ ቅኑዕ መስመራት ዘሎ ርሕቐት እንትዕቀን 10 ሳ.ሜ ኮይኑ፡፡ እዞም 

መስመራት ተራኸብቲ ክኾኑ ይኽእለ ዶ? ምኽንያት ሃቡ፡፡ 

4. ቅኑዕ መስመር ሀሇ ን ቅኑዕ መስመር መሰ ን ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ ከምኡውን 

ቅኑዕ መስመር መሰ ን ቅኑዕ መስመር ቀበ ን ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ ስሇዚ ቅኑዕ 

መስመር ሀሇ ን ቅኑዕ መስመር ቀበ ን ተመዓዳዯውቲ እዮም ምባል ንኽእል ዶ? 

ምኽንያትኩም ግሇፁ፡፡ 

ሐ. ትኹል ንትኹል መስመራት ምስኣል 

ክልተ ተራኸብቲ መስመራት ኣብ መራኸቢ ነጥቢ ማእዝናዊ ኩርናዕ ዝሰርሑ እንተኾይኖም ትኹል 

ንትኹል መስመራት ይበሃለ፡፡ 

መ 

ሀ 

ሰ 

ሇ 

ቀ 
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3. ቀፂልኩም ነቲ ሴት ስኴር ኣብቲ መስመር ዝተወሰነ ርሕቐት ናብ የማን ብምድፋእ 

ሕዚዉን ካብቲ መስመር 3 ሳ.ሜ ዓቂንኩም ነቲ ነጥቢ ሰ በልዎ፡፡ 

 

4. መስመሪ ብምጥቃም ብነጥቢ መ ን ነጥቢ ሰ ን ዝሓልፍ ቅኑዕ መስመር ስኣለ፡፡ 

እቶም ክልተ መስመራት፤ መስመር ሀሇ ን መስመር መሰ ን ኣብ 3 ሳ.ሜ ርሕቐት 

ዝርከቡ ተመዓዳዯውቲ መስመራት እዮም፡፡ 

 

መልመዲ 3 

1. መስመሪን ሴት ሰኴርን ብምጥቃም ኣብቶም ተገሉፆም ዘሇዉ ርሕቐታት ዝርከቡ 

ተመዓዳዯውቲ ቅኑዕ መስመራት ሰኣለ፡፡ 

ሀ. 2 ሳ.ሜ   ሇ. 4 ሳ.ሜ   ሐ. 7 ሳ.ሜ 

2. ኣብ ማዕረ ርሕቐት ዝርከቡ ሰሇስተ ተመዓዳዯውቲ ቅኑዕ መስመራት ኣብ ልሙፅ 

ወረቐት ሰኣለ፡፡ 

ለ. ምስኣል ተራኸብቲ ተጋነይቲ ቅኑዕ መስመራት  

ኣብ ሓዯ ፀፍሒ ዝርከቡ ክልተ ቅኑዕ መስመራት ተራኸብቲ እዮም ዝበሃለ ሓዯ ሓባር ነጥቢ 

እንተሉዩዎም እዩ፡፡ 

ኣብነት  

 ነጥቢ ቀ ንቅኑዕ መስመራት ሀሇ ን መሰ ን 

ሓባር ነጥቢ እዩ፡፡ ስሇዚ ቅኑዕ መስመራት 

ሀሇ ን መሰ ን ተራኸብቲ መስመራት 

እዮም፡፡ 

 ቀ ድማ መራኸቢ ነጥቢ ይበሃል፡፡ 

ንጥፈት 5 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብጉጅሇ እናተመያየጥኩም ስርሑ፡፡ መልስኹም ድማ ኣብ ክፍሉ ኣረድኡ፡፡ 

1. ኣብ ሓዯ ፀፍሒ ዝርከቡ ተራኸብቲ ቅኑዕ መስመራት ኣብ ክንዯይ ነጥብታት 

ይራኸቡ? 

2. ተራኸብቲ ቅኑዕ መስመራት ክልተ ሓባር ነጥብታት ክህልውዎ ይኽእለዶ? 

ምኽንያትኩም ግሇፁ፡፡ 

3. ኣብ መንጎ ክልተ ቅኑዕ መስመራት ዘሎ ርሕቐት እንትዕቀን 10 ሳ.ሜ ኮይኑ፡፡ እዞም 

መስመራት ተራኸብቲ ክኾኑ ይኽእለ ዶ? ምኽንያት ሃቡ፡፡ 

4. ቅኑዕ መስመር ሀሇ ን ቅኑዕ መስመር መሰ ን ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ ከምኡውን 

ቅኑዕ መስመር መሰ ን ቅኑዕ መስመር ቀበ ን ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ ስሇዚ ቅኑዕ 

መስመር ሀሇ ን ቅኑዕ መስመር ቀበ ን ተመዓዳዯውቲ እዮም ምባል ንኽእል ዶ? 

ምኽንያትኩም ግሇፁ፡፡ 

ሐ. ትኹል ንትኹል መስመራት ምስኣል 

ክልተ ተራኸብቲ መስመራት ኣብ መራኸቢ ነጥቢ ማእዝናዊ ኩርናዕ ዝሰርሑ እንተኾይኖም ትኹል 

ንትኹል መስመራት ይበሃለ፡፡ 

መ 

ሀ 

ሰ 

ሇ 

ቀ 
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ንጥፈት 6 

ኣብ ቅኑዕ መስመር መ ብዝርከብ ነጥቢ ሀ ዝሓልፍ ትኹል መስመር ሰኣለ፡፡ 

 ትኹል መስመር ንምስኣል ነዚ ዝስዕብ መምርሒ ተኸተለ፡፡ 

1. መጀመርታ መስመሪ ተጠቐምኩም ቅኑዕ መስመር መ ሰኣለ፡፡ ኣብቲ መስመር መ 

ነጥቢ ሀ ሰይሙ፡፡ 

 

2. ሴት ስኴር ብምጥቃም ሓዯ ጎኑ ኣብቲ መስመር መ ጠርዙ ድማ ኣብ ሀ ኣቐምጡ፡፡ 

ኣብቲ ካልኣይ ጎኑ ድማ ነጥቢ ሇ ሰይሙ፡፡ 

 

3. ኣብ መወዳእታ ብነጥቢ ሀ ን ብነጥቢ ሇ ን ዝሓልፍ ቅኑዕ መስመር ሰኣለ፡፡ 

 

ክልቲኦም መስመራት ማሇት ቅኑዕ መስመር መ ን ቅኑዕ መስመር ሀሇ ን ትኹል 

ንትኹል መስመራት እዮም፡፡ 
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መልመዲ 4 

1. ኣብዞም ዝስዕቡ ቅኑዕ መስመራት ሴት ስኴር ብምጥቃም በቶም ተዋሂቦም ዘሇዉ 

ነጥብታት ዝሓልፈ ትኹል መስመራት ስኣለ፡፡ 

ሀ.         ሇ. 

      

ሐ.         መ. 

          

2. ኣብዚ ዝስዕብ ስእሉ ተመዓዳዯውቲ፣ ተራኸብቲ ከምኡውን ትኹል ንትኹል ዝኾኑ 

ቅኑዕ መስመራት ፇሉኹም ፅሓፈ፡፡ 

 

3. ኩሎም ተራኸብቲ መስመራት ትኹል ንትኹል መስመራት ድዮም  ንምንታይ
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6.3  ሬክታንግል፣ ትርብዒት፣ ፓራሇሎግራምን ትራፒዝየምን 

ኣብ ከባቢኹም ዝርከቡ ከም መንበሪ ህንፃታትን ካልኦት 

ነገራትን ዝተፇሊሇዩ ቅርፅታት ዝሓዙ እዮም፡፡ ካብ መንጎ 

እዚኦም ሬክታንግል፣ ትርብዒት፣ ፓራለሎግራምን 

ትራፒዝየምን ይርከብዎም፡፡ 

 

   
ፓራሇሎግራም ትራፒዚየም ሬክታንግል 

ከክልቲኦም ኣንፃር መስመራት 
ማዕረን ተመዓዳዯውትን ዝኾነ 

ርቡዕ ኩርናዕ 

ሓዯ ፅምዲ ኣንፃር መስመራት 
ተመዓዳዯውቲ ዝኾነ ርቡዕ 

ኩርናዕ 

ኣርባዕቲኦም ኩርናዓት ማእዘናዊ 
ዝኾ ፓራሇሎግራም 

  

 

ርሆምበስ ትርብዒት  

ኣርባዕቲኦም ጎንታቱ ማዕረ 
ዝኾነ ፓራሇሎግራም 

ኣርባቲኦም ኩርናዓት 
ማእዝናዊን ኣርባዕቲኦም 
ጎንታቱ ማዕረን ዝኾነ  

ፓራሇሎግራም 

 

ንጥፈት 7 

1. ነዞም ዝስዕቡ ምስልታት እናተመያየጥኩም ኣስማቶም ግሇፁ፡፡ 

ሀ. 

 

ሇ. 

 

ሐ. 
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መ. 

 

ረ. 

 

ሰ. 

 

ሸ. 

 

ቀ. 

 

  

2. ኣብ ክፍልኹምን ኣብ ከባቢኹምን ዝርከቡ ኣቑሑ ብምርኣይ ቅርፂ ፓራሇሎግራም፣ 

ሬክታንግል፣ ርሆምበስ፣ ትርብዒትን ትራፒዚየምን ዘሇዎም ብምፍሊይ ንኣባል 

ጉጅሇኹም ግሇፁ፡፡ 

ባህርያት ርቡዕ ኩርናዓት 

ሀ. ፓራሇሎግራም 

ኣንፃር ጎንታቱ ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ 

ኣንፃር ጎንታቱ ንውሓቶም ማዕረ እዩ፡፡ 

 

ሇ.  ሬክታንግል 

ኣንፃር ጎንታቱ ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ 

ኣንፃር ጎንታቱ ንውሓቶም ማዕረ እዩ፡፡ 

ኣርባዕቲኦም ኩርናዓት ማእዝናዊ እዮም፡፡ (ተመዓዳዯውቲ ዘይኮኑ 

መስመራት ትኹል ንትኹል እዮም) 

ሐ. ርሆምበስ 

ኣንፃር ጎንታቱ ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ 

ኣርባዕቲኦም ጎንታቱ ንውሓቶም ማዕረ እዩ፡፡ 
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መ. ትርብዒት 

ኣንፃር ጎንታቱ ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ 

ኣርባዕቲኦም ጎንታቱ ንውሓቶም ማዕረ እዩ፡፡ 

ኣርባዕቲኦም ኩርናዓት ማእዝናዊ እዮም፡፡ 

 

ረ. ትራፒዚየም 

ሓዯ ፅምዲ መስመራት ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ 

ንውሓት እዞም ተመዓዳዯውቲ መስመራት ዝተፈሊሇየ እዩ፡፡ 

 

 

ንጥፈት 8 

1. ነቶም ኣብ ሊዕሉ ተዋሂቦም ዘሇዉ ባህርያት ርቡዕ ኩርናዓት ምስተረዳእኹም በብጉጅሇ 
ብምዃን ኣብዞም ዝስዕቡ ሙለእ ሓሳባት ተመያየጡ፡፡ መልስኹም ድማ ምስ መረዳእትኡ 
ኣብ ክፍሉ ኣቕርቡ፡፡ 

ሀ.  ዝኾነ ሬክታንግል ፓራሇሎግራም እዩ፡፡ 

ሇ.  ዝኾነ ትራፒዚየም ፓራሇሎግራም እዩ፡፡ 

ሐ.  ዝኾነ ትርብዒት ርሆምበስ እዩ፡፡ 

መ.  ዝኾነ ሬክታንግል ትርብዒት እዩ፡፡ 

ረ.  ትርብዒታት ትራፒዚየም ክኾኑ ይኽእለ፡፡ 

2. ነዞም ዝስዕቡ ርክባት ሓቂ ምዃኖም ተመያየጡሎም፡፡ 

ሀ.  ድማር ዓቐን ኩርናዓት ኩሎም ርቡዕ ኩርናዓት 360 እዩ፡፡ 

ሇ.  ሬክታንግልን ትርብዒትን ኩሎም ኩርናዓቶም ማእዝናዊ እዮም፡፡ 

ሐ.  ኣብ ፓራሇሎግራም፣ ሬክታንግልን ትርብዒትን ኣንፃር ጎንታት ኩል ግዘ 

ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ 
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መ. ትርብዒት 

ኣንፃር ጎንታቱ ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ 

ኣርባዕቲኦም ጎንታቱ ንውሓቶም ማዕረ እዩ፡፡ 

ኣርባዕቲኦም ኩርናዓት ማእዝናዊ እዮም፡፡ 

 

ረ. ትራፒዚየም 

ሓዯ ፅምዲ መስመራት ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ 

ንውሓት እዞም ተመዓዳዯውቲ መስመራት ዝተፈሊሇየ እዩ፡፡ 

 

 

ንጥፈት 8 

1. ነቶም ኣብ ሊዕሉ ተዋሂቦም ዘሇዉ ባህርያት ርቡዕ ኩርናዓት ምስተረዳእኹም በብጉጅሇ 
ብምዃን ኣብዞም ዝስዕቡ ሙለእ ሓሳባት ተመያየጡ፡፡ መልስኹም ድማ ምስ መረዳእትኡ 
ኣብ ክፍሉ ኣቕርቡ፡፡ 

ሀ.  ዝኾነ ሬክታንግል ፓራሇሎግራም እዩ፡፡ 

ሇ.  ዝኾነ ትራፒዚየም ፓራሇሎግራም እዩ፡፡ 

ሐ.  ዝኾነ ትርብዒት ርሆምበስ እዩ፡፡ 

መ.  ዝኾነ ሬክታንግል ትርብዒት እዩ፡፡ 

ረ.  ትርብዒታት ትራፒዚየም ክኾኑ ይኽእለ፡፡ 

2. ነዞም ዝስዕቡ ርክባት ሓቂ ምዃኖም ተመያየጡሎም፡፡ 

ሀ.  ድማር ዓቐን ኩርናዓት ኩሎም ርቡዕ ኩርናዓት 360 እዩ፡፡ 

ሇ.  ሬክታንግልን ትርብዒትን ኩሎም ኩርናዓቶም ማእዝናዊ እዮም፡፡ 

ሐ.  ኣብ ፓራሇሎግራም፣ ሬክታንግልን ትርብዒትን ኣንፃር ጎንታት ኩል ግዘ 

ተመዓዳዯውቲ እዮም፡፡ 

3.   ነዞም ኣብ ታሕቲ ተዋሂቦም ዘሇዉ ቅርፅታት ናብ ዯፍተርኩም ቅድሑ፡፡ ነቶም ተዋሂቦም 
ዘሇዉ ቅርፅታት ምስ ሰኣልኩም ሽሞም ፅሓፉ፡፡ 

ሀ.     ሇ.     ሐ.  

 
መ.     ረ.     ሰ.  

 
4.  ሕድ ሕድ ቅርፂ ኣብ ወረቐት ብምስኣል ባህርያቶም ኣብ ክፍሉ ኣቕርቡ፡፡ 

ቁፀሩ፡፡ 

1. ኣብቲ ምስሉ ክንዯይ ትርብዒታት ኣሇዉ? 

2. ኣብቲ ምስሉ ክንዯይ ሬክታንግሊት ኣሇዉ? 

መልመዲ 5 

1. ኣብዞም ዝስዕቡ ምስልታት ዓቐን ዘይብሎም ጎንታት ዓቐኖም ፅሓፈ፡፡ 

 
ፓራለሎግራም       ሬክታንግል 

ሀሐ       ሳ.ሜ.     ሀሇ       ሚ.ሜ. 

ሀሇ       ሳ.ሜ.     ሇመ       ሚ.ሜ. 
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ትርብዒት        ርሆምበስ 

ሀሇ       ሳ.ሜ.      ሀሐ       ሳ.ሜ. 

ሀሐ       ሳ.ሜ.      ሐመ       ሳ.ሜ. 

2. ካብዞም ዝስዕቡ ፓራሇሎግራም ዘይኮነ ፍሇዩ፡፡ 

ሀ.  ትርብዒት ሇ. ርሆምበስ ሐ.  ትራፒዚየም መ. ሬክታንግል 

3. ሬክታንግልን ርሆምበስን ዝኾነ ኣየናይ እዩ፡፡ 

ሀ. ትርብዒት ሇ. ፓራሇሎግራም ሐ. ትራፒዚየም 

6.4 ክቢ 

ኣብ ከባቢኹም ብዝርከቡ ዝተፇሊሇዩ ነገራት ተጠቒምኩም ክቢ ምስራሕ ትኽእለ ዶ? 

መልስኹም እወ እንተኾይኑ ሓቂ እዩ፡፡ ከበብቲ ነገራት ከም ሳንቲም፣ኣግራፍ፣ ወረቐት፣ 
ፇትሉ፣ ወዘተ ብምጥቃም ክቢ ምስራሕ ይከኣል እዩ፡፡  

ኣግራፍ ብምጥቃም ክቢ ምስኣል 

- ናይቲ ሓዯ እርሳስ ጫፍ ኣብ መበገሲ፣ ጫፍ ካልኣይ እርሳስ  

  ድማ ኣብ ሓዯ ጫፍ እቲ ኣግራፍ ሓዙ፡፡ እቲ ሓዯ ጫፍ ካብ  

    ዝተተኸሇለ ከይንቀሳቐስ ሓዙ፡፡ እቲ ካልኣይ ጫፍ ኣዙርዎ፡፡  

  ክቢ ትረኽቡ ማሇት እዩ፡፡ 

- እታ ዘይትንቀሳቐስ ጫፍ እርሳስ ናይቲ ክቢ                            

ማእኸል ክቢ ተባሂሊ ትፅዋዕ፡፡ 

 

ል.በ. ኣብ ከባቢኹም ዝርከቡ ነገራት ብምጥቃም ዝተፈሊሇየ ግዝፈት ዘሇዎም ክቢታት ሰኣለ፡፡ 

ብየማን ገፅ ዘሎ ክቢ ክቢ ሀ ተባሂለ ይፅዋዕ፡፡ 

ነጥቢ ሀ ናይቲ ክቢ ማእኸል (ማእኸል ክቢ) 

ይበሃል፡፡ 

ኣብቲ ክቢ ዝኾኑ ክልተ ነጥብታት ዘራኽብ መስመር 

ኮርድ ተባሂለ ይፅዋዕ፡፡ 

ብማእኸል ክቢ ዝሓልፍ ኮርድ ዲያሜትር ተባሂለ 

ይፅዋዕ፡፡ 

ማእኸል ክቢ ምስ ዝኾነ ኣብቲ ክቢ ዝርከብ ነጥቢ ዘራኽብ ውሱን ቅኑዕ መስመር ሬዲየስ 

ተባሂለ ይፅዋዕ፡፡ 

ንውሓት ሬዲየስ ናይ ዲያሜትር ፍርቂ እዩ፡፡ 

ንጥፈት 9 

ኣብዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ተመያየጡ፡፡ 

1. ማእኸል እዚ ክቢ ኣየናይ እዩ 

2. ኣብዚ ክቢ ዘሇዉ ኮርድታት ፇሉኹም ፅሓፈ፡፡ 

3. ናይዚ ክቢ ዲያሜትር መን እዩ 

መልመዲ 6 

1. ክቢ ዝኾኑ ምስልታት ፍሇዩ፡፡ 

ሀ.    ሇ.    ሐ.   መ. 

 

ሀ ሇ 

ሰ 
ረ 

ሐ 

መ 

ቸ 
ተ 

ሸ ቀ 
ሰ 

በ 
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ትርብዒት        ርሆምበስ 

ሀሇ       ሳ.ሜ.      ሀሐ       ሳ.ሜ. 

ሀሐ       ሳ.ሜ.      ሐመ       ሳ.ሜ. 

2. ካብዞም ዝስዕቡ ፓራሇሎግራም ዘይኮነ ፍሇዩ፡፡ 

ሀ.  ትርብዒት ሇ. ርሆምበስ ሐ.  ትራፒዚየም መ. ሬክታንግል 

3. ሬክታንግልን ርሆምበስን ዝኾነ ኣየናይ እዩ፡፡ 

ሀ. ትርብዒት ሇ. ፓራሇሎግራም ሐ. ትራፒዚየም 

6.4 ክቢ 

ኣብ ከባቢኹም ብዝርከቡ ዝተፇሊሇዩ ነገራት ተጠቒምኩም ክቢ ምስራሕ ትኽእለ ዶ? 

መልስኹም እወ እንተኾይኑ ሓቂ እዩ፡፡ ከበብቲ ነገራት ከም ሳንቲም፣ኣግራፍ፣ ወረቐት፣ 
ፇትሉ፣ ወዘተ ብምጥቃም ክቢ ምስራሕ ይከኣል እዩ፡፡  

ኣግራፍ ብምጥቃም ክቢ ምስኣል 

- ናይቲ ሓዯ እርሳስ ጫፍ ኣብ መበገሲ፣ ጫፍ ካልኣይ እርሳስ  

  ድማ ኣብ ሓዯ ጫፍ እቲ ኣግራፍ ሓዙ፡፡ እቲ ሓዯ ጫፍ ካብ  

    ዝተተኸሇለ ከይንቀሳቐስ ሓዙ፡፡ እቲ ካልኣይ ጫፍ ኣዙርዎ፡፡  

  ክቢ ትረኽቡ ማሇት እዩ፡፡ 

- እታ ዘይትንቀሳቐስ ጫፍ እርሳስ ናይቲ ክቢ                            

ማእኸል ክቢ ተባሂሊ ትፅዋዕ፡፡ 

 

ል.በ. ኣብ ከባቢኹም ዝርከቡ ነገራት ብምጥቃም ዝተፈሊሇየ ግዝፈት ዘሇዎም ክቢታት ሰኣለ፡፡ 

ብየማን ገፅ ዘሎ ክቢ ክቢ ሀ ተባሂለ ይፅዋዕ፡፡ 

ነጥቢ ሀ ናይቲ ክቢ ማእኸል (ማእኸል ክቢ) 

ይበሃል፡፡ 

ኣብቲ ክቢ ዝኾኑ ክልተ ነጥብታት ዘራኽብ መስመር 

ኮርድ ተባሂለ ይፅዋዕ፡፡ 

ብማእኸል ክቢ ዝሓልፍ ኮርድ ዲያሜትር ተባሂለ 

ይፅዋዕ፡፡ 

ማእኸል ክቢ ምስ ዝኾነ ኣብቲ ክቢ ዝርከብ ነጥቢ ዘራኽብ ውሱን ቅኑዕ መስመር ሬዲየስ 

ተባሂለ ይፅዋዕ፡፡ 

ንውሓት ሬዲየስ ናይ ዲያሜትር ፍርቂ እዩ፡፡ 

ንጥፈት 9 

ኣብዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ተመያየጡ፡፡ 

1. ማእኸል እዚ ክቢ ኣየናይ እዩ 

2. ኣብዚ ክቢ ዘሇዉ ኮርድታት ፇሉኹም ፅሓፈ፡፡ 

3. ናይዚ ክቢ ዲያሜትር መን እዩ 

መልመዲ 6 

1. ክቢ ዝኾኑ ምስልታት ፍሇዩ፡፡ 

ሀ.    ሇ.    ሐ.   መ. 

 

ሀ ሇ 

ሰ 
ረ 

ሐ 

መ 

ቸ 
ተ 

ሸ ቀ 
ሰ 

በ 
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2. ሬዲየስ ዘርኢ ምስሉ ምረፁ። 

   ሀ.        ሇ.        ሐ. 

     

ሀ.         ሇ.         ሐ. 

 

3. ዲያሜትር ዘርኢ ምስሉ ምረፁ፡፡ 

4. ኮርድ ዘርኢ ምስሉ ምረፁ፡፡ 

ሀ.     ሇ.     ሐ. 

 

5. ነዞም ክብታት ብምርኣይ ባዶ ቦታ ምልኡ፡፡ 

 ሀ.        ሇ. 

      

ሬዲየስ       ሳ.ሜ.    ሬዲየስ       ሳ.ሜ. 

ዲያሜትር    ሳ.ሜ.    ዲያሜትር    ሳ.ሜ. 

 

2 ሳ.ሜ. 3 ሳ.ሜ. 

4 ሳ.ሜ. 
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2. ሬዲየስ ዘርኢ ምስሉ ምረፁ። 

   ሀ.        ሇ.        ሐ. 

     

ሀ.         ሇ.         ሐ. 

 

3. ዲያሜትር ዘርኢ ምስሉ ምረፁ፡፡ 

4. ኮርድ ዘርኢ ምስሉ ምረፁ፡፡ 

ሀ.     ሇ.     ሐ. 

 

5. ነዞም ክብታት ብምርኣይ ባዶ ቦታ ምልኡ፡፡ 

 ሀ.        ሇ. 

      

ሬዲየስ       ሳ.ሜ.    ሬዲየስ       ሳ.ሜ. 

ዲያሜትር    ሳ.ሜ.    ዲያሜትር    ሳ.ሜ. 

 

2 ሳ.ሜ. 3 ሳ.ሜ. 

4 ሳ.ሜ. 

ሐ.       መ. 

     

ሬዲየስ     ሳ.ሜ.    ሬዲየስ     ሳ.ሜ. 

ዲያሜትር   ሳ.ሜ.   ዲያሜትር   ሳ.ሜ. 

ኮምፓስ ብምጥቃም ክቢ ምስኣል 

ኮምፓስ ብምጥቃም ክቢ ንምስኣል ነዞም ዝስዕቡ መምርሒ  

ተኸተለ፡፡ 

1. ብእትዯልዩዎ ንውሓት ሬዲየስ ኣብቲ ኮምፓስ  

  ካብ ጫፍ እቲ መርፍእ ክሳብ ጫፍ እቲ እርሳስ ዓቅኑ፡፡ 

2. ጫፍ እቲ ኮምፓስ ኣብ ሓዯ ቦታ ትኸለ፡፡  

  እዛ ጫፍ ኮምፓስ ዝዓረፈታ ቦታ ማእኸል ክቢ ትኸውን ማሇት እዩ፡፡ 

3. ነታ ጫፍ ኮምፓስ ምስ ተኸልኩም እታ እርሳስ ዝሓዘት ጫፍ ኣዙሩዋ፡፡ 

ንጥፈት 10 

1. ኣብ ዯፍተርኩም 2 ሳ.ሜ ሬድየስ ዘሇዎ ክቢ ሰኣለ፡፡ 

2. ማእኸል ክቢ መ ኢልኩም ሰይሙ፡፡ 

3. ሬድየስ ምስ ሰኣልኩም መሇ ኢልኩም ሰይሙ፡፡ 

4. ዲያሜትር ምስ ሰኣልኡም ቀፇ ኢልኩም ሰይሙ፡፡ 

5. ኮርድ ምስ ሰኣልኩም ገዘ ኢልኩም ሰይሙ፡፡ 

6. ብነጥቢ መ ዝሓልፍ ኮርድ ምስ ሰኣልኩም ሰሸ ኢልኩም ሰይሙ፡፡  ሰሸ ብኻልእ 

መማረፂ እንታይ ኢልካ ምፅዋዕ ይከኣል  

10
 ሳ

.ሜ
. 

4 ሳ.ሜ. 

ሀ 
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መልመዲ 7 

1. ነዚ ሰዯቓ ምልኡ፡፡ 

ሬድየስ 2 ሳ.ሜ. 5 ሳ.ሜ.  9 ሳ.ሜ.  15 ሳ.ሜ.  

ዲያሜትር 4 ሳ.ሜ.  16 ሳ.ሜ.  26 ሳ.ሜ.  36 ሳ.ሜ. 

2. ሓቂ ወይ ድማ ጌጋ እናበልኩም መልሱ፡፡ 

ሀ.  ንውሓት ኣብ ዝኾነ ክቢ ሬድየስ ማዕረ እዩ፡፡ 

ሇ.  ኮርድን ዲያሜትርን ሓዯ ዓይነት እዮም፡፡ 

ሐ.  ንውሓት ኩሎም ኮርድታት ማዕረ እዩ፡፡ 

መ.  ኣብ ክቢ ዝርከቡ ነጥብታት ካብ ማእኸል እቲ ክቢ ዘሇዎም ንውሓት ክፇሊሇ 

ይኽእል እዩ፡፡ 

ረ.  እቲ ዝነዉሐ ኮርድ ዲያሜትር እዩ፡፡ 

ሰ.  ንውሓት ዲያሜትር ፍርቂ ንውሓት ሬድየስ እዩ፡፡ 
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ገንዘብ 
7.1 ምልውዋጥ ኣሃድ ገንዘብ 

ሳናቲም ኢትዮጵያ 

      

1 ሳንቲም 5 ሳንቲም 10 ሳንቲም 25 ሳንቲም 50 ሳንቲም 100 ሳንቲም /1 ብር/ 

ብር ኢትዮጵያ 

    

ብር 5  ብር 10 ብር 50 ብር 100 

ንጥፈት 1 

1. ኣሃዳት ገንዘብ ኢትዮጵያ እንታይ እንታይ ከምዝኾኑ ተመያየጡ፡፡  ኣብ ሕድሕድ 

ኣሃድ ገንዘብ ዘሎ ርክብ ድማ በብተራ ግለፁ፡፡ 
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2. ነዞም ኣሃዳት ገንዘብ ናብቶም ተዋሂቦም ዘለዉ ኣሃዳት ኣሽርፉ፡፡ 

     

1 ብር ሚኢቲ    = ____ብር ሓምሳ  1 ብር ሓምሳ   = ____ ብር ዓሰርተ 

     

1ብር ሓሙሽተ = ____ ብር ሓደ  1ብር ሓደ   = ____ 10 ሳንቲም 

3. ሕሩይ ኣቡኡ ዝሃቡዎ 97 ሳንቲም ብኸምዚ ዝስዕብ ከሽርፍ ከምዝኽእል ሓሲቡ፡፡ 

ናይ ሕሩይ 97 ሳንቲም፤ ብ25ሳ፣ 10ሳ፣ 
5ሳ፣ ን 1ሳ አሃዳትን ብምጥቃም ክሽረፍ 
ከምዝከኣል ካልኦት መንገድታት ድለዩ፡፡ 

ኣብነት 
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መልመዲ 1 

1. ኣብቲ ሰዯቓ ተዋሂቦም ዘለዉ ኣሃዳት ገንዘብ ናብቶም ተሓቢሮም ዘለዉ ኣሃዳት 

ገንዘብ ኣሽርፉ፡፡ 

ሀ.

ብር ብር ብር

 

ለ.

     ሳንቲም 
     ሳንቲም 

     ሳንቲም 

 

ሐ.

     ሳንቲም      ሳንቲም      ሳንቲም 
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2. ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ሀ.  ብር ሰለስተ ክንዯይ 25 ሳንቲም ይኸውን  

ለ.  ብር 10 ክንዯይ 50 ሳንቲም ይኸውን  

ሐ.  ብር 5 ክንዯይ 10 ሳንቲም ይኸውን  

መ.  ብር 2 ክንዯይ 5 ሳንቲም ይኸውን  

*ረ.  ብር 2ን ሓምሳ ሳንቲምን ክንዯይ 25 ሳንቲም ይኸውን  

3. ንሕድሕድ ብር ምሽራፍ ዝከኣለሎም ክልተ ኣገባባት ድለዩ፡፡ 

ሀ.  ብር 3   ለ.   ብር 74  ሐ.  55 ሳ   

መ.  68 ሳ   ረ.  26 ሳ   *ሰ.  ብር 1ን 25 ሳን 

7.2  ቃል ግድል ኣብ ገንዘብ 

ንጥፈት 2 

           
መደምሰስ   እርሳስ    ደፍተር  እስክርቢቶ  መቕረፂ 

  30 ሳ   ብር 1  ብር 2ን 50 ሳ      ብር 1ን 80 ሳ   65 ሳ 

1. ነዞም ዝስዕቡ ኣቕሑ ንምዕዳግ ዘድልየኩም መጠን ገንዘብ ኣስልሑ፡፡ 

ሀ. 

 
 

ለ. 

 

 

ሐ. 

 



ምዕራፍ 7 - ገንዘብ 117

 መ. 

 

 

ረ. 

 

 

2. 1 ዯፍተር፣ 1 እርሳስን 1 እስክርቢቶን እንተዓዲግኩም ክንዯይ ብር ክትኸፍሉ 
ይግባእ? 

3. 1 መዯምሰስ፣ 1 መፅረቢ እርሳስን ሓዯ እርሳስን እንተዓዲግኩም ክንዯይ ብር 
ክትኸፍሉ ይግባእ? 

4. ብር 5 እንተልዩኩም በዚ ብር እዚ ክትዕድጉዎም ትኽእሉ ዘርዘሩ፡ 

5. ኣዯም ብር 2 ኣለዎ፡፡ ሓዯ እስክርቢቶ እንተዓዲጉ ኣማልሱ ክንዯይ እዩ? 

6. ሓዯ መዯምሰስን ሓዯ መፅረቢ እርሳስን ዓዲግኩም ብር 1 እንተኸፊልኩም ክንዯይ 

ይምለሰልኩም? 

7. ኣበበ 3 ሓምሳ ሳንቲምን፣ 5 ዓሰርተ ሳንቲምን 5 ሓሙሽተ ሳንቲምን ኣለዉዎ፡፡ ሓዯ 

ዯፍተር ንምዕዳግ ክንዯይ ሳንቲም የድልዮ? 

መልመዲ 2 

ኣብ ሓደ ሹቕ ማሕበር ሸመትቲ ዝርዝር ዋጋ ኣትኽልቲ ብኸምዚ ዝስዕብ ተፃሒፉ ኣሎ፡፡ 

1. ዋጋ 2 ኪሎግራም ኮሚዯረ ክንዯይ እዩ? 

2. 1ኪ.ግ ድንሽን 1ኪ.ግ ሽጉርትን እንተዓዲግኩም 

ክንዯይ ብር ትኸፍሉ? 

3. ዋጋ 1ኪግ ኮሚዯረ፣ 1ኪግ ድንሽን 1ኪግ ጉዕን 

ክንዯይ እዩ? 

4. ዋጋ 1ኪ.ግ ሽጉርትን 1ኪ.ግ ጉዕን ክንዯይ እዩ? 

5. ፍርቂ ኪ.ግ. ድንሽ እንተዓዲግኩም ክንዯይ 

ትኸፍሉ? 

ዓይነት አትክልቲ ዋጋ 1ኪሎግራም  

 
ብር 5  

 
ብር 4  

 
ብር 6ን 50ሳ 

 
ብር 1ን 25ሳ 
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6. ዑስማን ብር 1 ኣለዎ፡፡ ብ 78 ሳንቲም ቆሎ እንተዓዲጉ ክንዯይ ሳንቲም ይተርፎ? 

7. ተስፋይ 3 ዕስራን ሓሙሽተን ሳናቲም ኣለዎ፡፡ ብ60 ሳንቲም ጫምኡ 

እንተኣውዒሉዎ ክንዯይ ሳንቲም ይተርፎ? 

8. ስምረት ዲቪዛ ቤት ትምህርቲ ክተስፊ ኣቦኣ ብር 100 ሂቦምዋ፡፡ ሰፋዪ ክዳን ዋጋ 

መስፈዪን ጨርቅን ንቐምሽ ብር 48፣ ንሸሚዝ ድማ ብር 25 እንተኽፊሉዋ ኣማልሳ 

ክንዯይ ብር እዩ? 

9. ገብረኣብ 3 ዕስራን ሓሙሽተን ሳንቲምን 2 ሓምሳ ሳንቲምን ኣለዎ፡፡ ብብር 1ን 50 

ሳንቲምን ዯፍተር እንተዓዲጉ ኣማልሱ ክንዯይ እዩ? 
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ግዘ 
8.1  ምንባብ ሰዓት  

ግዘ ንምዕቃን ሰዓት ኢና ንጥቀም፡፡ 

ንጥፈት 1 

ሰዓት ክንደይ ምዃኑ ተመያየጡ? 

   

ሀ. ሇ. ሐ. 

ቆፃሪ ዯቂቓ ካብ 12 ተበጊሱ ኣብ 1 እንትበፅሕ 5 ዯቂቓ 

ከምዝሓሇፇ የርኢ፡፡ ብተመሳሳሉ ኣገባብ ቆፃሪ ዯቂቓ በቢ 

ሓሙሽተ ዯቂቓ ብምቑፃር ሰዓት ምፍሊጥ ይከኣል እዩ፡፡ 

እዚ ሰዓት፤ 1ሰዓትን 25 ዯቂቓን እዩ ዘርኢ ዘሎ፡፡ እንትፅሓፍ 

ዴማ 1፡25 ይኸውን፡፡ 
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መልመዲ 1 

ሰዓት ክንደይ ኮይኑ? 

1. 2. 3. 

 4 : 10       :    .           :    . 

4. 5. 6. 

      :    .       :    .       :    . 

ንጥፈት 2 

ከዴጃ ኣብ መንዯቕ ዘሎ ሰዓት ብምርኣይ ሰዓት ዓሰርተን ኣርብዓ ዯቂቓን እንትትብል 

ተስፊልዯት ዴማ ንዓሰርተ ሓዯ ዕስራ ጎዯል እዩ ኢለ፡፡ ኣብ መንጎኦም ኣፇሊሊይ ኣሎድ? 

ተመያየጡ፡፡ 

መልመዲ 2 

ነዞም ዝስዕቡ ሰዓታት እናንበብኩም ብኽልተ መንገዲ ፅሓፉ፡፡ 

1.  3፡45፣ ሰዓት 3 ን 45 ዯቒቓን ወይ ዴማ ንሰዓት 4 ርብዒ ጎዯል 

2.  4፡50  ሰዓት       ን       ዯቒቓን ወይ ዴማ ን       ጎዯል 

3.  6፡30   4.  12፡55  5.  7፡40   6.  8፡35 

ሰዓት ክንደይ ኮይኑ? 

7. 8. 9.   

      :    .       :    .       :    .   

10. 11. 12.   

      :    .       :    .     

13.  14.  15.  16.  

      :    .       :    .       :    .       :    . 

ነዞም ተዋሂቦም ዘለዉ ምስልታት ሰዓት ኣብ ደፍተርኩም ብምስኣል ሕድ ሕድ ሰዓት ኣርእዩ፡፡ 

17. 18. 19. 20. 

 9 : 25  2 : 35  7 : 05  3 : 10 

8.2  ሰዓትን ደቒቓን 

ንጥፈት 3 

1.  ቆፃሪ ሰዓት ካብ 12 ተበጊሱ ኣብ 1 እንትዓርፍ ክንዯይ ሰዓት ምሕሊፈ የርኢ? 

2.  ቆፃሪ ዯቒቓ ካብ 12 ተበጊሱ ኣብ 2 እንትዓርፍ ክንዯይ ዯቒቓ ምሕሊፈ የርኢ? 

3.  ቆፃሪ ሰዓት ካብ 12 ተበጊሱ ኣብ 1 እንትዓርፍ ቆፃሪ ዯቒቓ ክንዯይ ዯቒቓ ምሕሊፈ 
የርኢ? 



ምዕራፍ 8 - ግዘ 121

መልመዲ 1 

ሰዓት ክንደይ ኮይኑ? 

1. 2. 3. 

 4 : 10       :    .           :    . 

4. 5. 6. 

      :    .       :    .       :    . 

ንጥፈት 2 

ከዴጃ ኣብ መንዯቕ ዘሎ ሰዓት ብምርኣይ ሰዓት ዓሰርተን ኣርብዓ ዯቂቓን እንትትብል 

ተስፊልዯት ዴማ ንዓሰርተ ሓዯ ዕስራ ጎዯል እዩ ኢለ፡፡ ኣብ መንጎኦም ኣፇሊሊይ ኣሎድ? 

ተመያየጡ፡፡ 

መልመዲ 2 

ነዞም ዝስዕቡ ሰዓታት እናንበብኩም ብኽልተ መንገዲ ፅሓፉ፡፡ 

1.  3፡45፣ ሰዓት 3 ን 45 ዯቒቓን ወይ ዴማ ንሰዓት 4 ርብዒ ጎዯል 

2.  4፡50  ሰዓት       ን       ዯቒቓን ወይ ዴማ ን       ጎዯል 

3.  6፡30   4.  12፡55  5.  7፡40   6.  8፡35 

ሰዓት ክንደይ ኮይኑ? 

7. 8. 9.   

      :    .       :    .       :    .   

10. 11. 12.   

      :    .       :    .     

13.  14.  15.  16.  

      :    .       :    .       :    .       :    . 

ነዞም ተዋሂቦም ዘለዉ ምስልታት ሰዓት ኣብ ደፍተርኩም ብምስኣል ሕድ ሕድ ሰዓት ኣርእዩ፡፡ 

17. 18. 19. 20. 

 9 : 25  2 : 35  7 : 05  3 : 10 

8.2  ሰዓትን ደቒቓን 

ንጥፈት 3 

1.  ቆፃሪ ሰዓት ካብ 12 ተበጊሱ ኣብ 1 እንትዓርፍ ክንዯይ ሰዓት ምሕሊፈ የርኢ? 

2.  ቆፃሪ ዯቒቓ ካብ 12 ተበጊሱ ኣብ 2 እንትዓርፍ ክንዯይ ዯቒቓ ምሕሊፈ የርኢ? 

3.  ቆፃሪ ሰዓት ካብ 12 ተበጊሱ ኣብ 1 እንትዓርፍ ቆፃሪ ዯቒቓ ክንዯይ ዯቒቓ ምሕሊፈ 
የርኢ? 
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ኣብ ሰዓትን ደቒቓን ዘሎ ርክብ ከምዝስዕብ እዩ፡፡ 

1 ሰዓት = 60 ደቒቓ 

ሰዓት ናብ ዯቒቓ ንምቕያር ብ60 ኣራብሑ፡፡ 

ኣብነት፡- 2 ሰዓት = _____ ዯቒቓ    

2  60 =  120 ዯቒቓ 

ስሇዚ 2 ሰዓት 120 ዯቒቓ እዩ፡፡ 

ንጥፈት 4 

1. ነዚ ሰደቓ እናተመያየጥኩም ምልኡ፡፡ 

ሰዓት 1 2  4 5 

ደቒቓ 60  150   

2. ካብ ሰዓት ናብ ደቒቓ ንምቕያር እንታይ ክንገብር ይግባእ? ካብ ደቒቓ ናብ ሰዓተኽ?    

መልመዲ 3 

1.  ሙለእ መዓልቲ ዘምህር ቤት ትምህርቲ ብንጉሆ ሽፍት 4 ሰዓት፣ ብዴሕሪ ቀትሪ 

ሽፍት ዴማ 2 ሰዓት ዘምህር እንተኾይኑ ኣብ ሓዯ መዓልቲ ዘሎ እዋን ትምህርቲ 

ክንዯይ ሰዓት ይወስዴ? 

2.  ሰሇሞን ዕዮ ገዛ ትምህርቲ ሒሳብ ንምስራሕ 25 ዯቒቓ ከምኡውን ዕዮ ገዛ 

ትምህርቲ ከባቢ ሳይንስ ንምስራሕ 15 ዯቒቓ እንተወሲደዎ ብሓፇሻ ዕዮ ገዛ 

ንምስራሕ ዝወሰድ ግዘ ክንዯይ ዯቒቓ እዩ? 

3.  ሙክታር ኣብ መዓልቲ 8 ሰዓታት ኣብ ቤት ትምህርቲ፣ ኣብ ገዛ ዴማ ተወሳኺ 2 

ሰዓት ንመፅናዕቲ እንተመዱቡ ብጠቕሊሊ ኣብ ቤት ትምህርትን ኣብ መፅናዕትን 

ዘውዕሎ ግዘ ክንዯይ ሰዓት እዩ? 

4.  ፇረጃ ፇተና ሰሪሑ ንክውዴእ 38 ዯቒቓ ወሲደዎ፡፡ ሮቤል ዴማ 45 ዯቒቓ 

ወሲደዎ፡፡ ፇተና ሰሪሕኻ ንምውዲእ ፇረጃ ካብ ሮቤል ብኽንዯይ ዯቒቓ ቀዱሙ 

ወዱኡ? 

8.3  ዕለት፣ ሰሙን፣ ወርሕን ዓመትን 

ንጥፈት 5 

ፊልሞን ዝተወለደሉ 1ይ ዓመት ልደት ሎሚ ኣብዒሉ፡፡ 

ሀ. ፉልሞን ካብ ዝውሇዴ ክንዯይ ኣዋርሕ ገይሩ? 

ሇ. ክንዯይ ሰሙናትከ ገይሩ? 

ርክብ ዝተፈላለዩ መዐቀንታት ግዘ ከምዚ ዝስዕብ እዩ፡፡ 

1 ሰዓት = 60 ደቒቓ   1 ወርሒ = 30 መዓልቲ  1 መዓልቲ = 24 ሰዓት  

1 ዓመት =  52 ሰሙን  1 ሰሙን = 7 መዓልቲ   1 ዓመት = 12 ወርሒ 

መልመዲ 4 

1.  ሃፍቶምን ዓርኩን ን1 ሰዓት ዝኣክል ብሓባር ተፃዊቶም፡፡ በዓል ሃፍቶም ንኽንዯይ 
ዯቓይቕ ብሓባር ተፃዊቶም? 

2.  ጅብሪል ስዴርኡ ክርኢ ኢለ ን 2 ሰሙን ኣብ ኣኽሱም ቀንዩ፡፡ ጅብሪል ኣብ ኣክሱም 
ዝቐነዮ ኽንዯይ መዓልቲ እዩ? 

3.  እዋን ትምህርቲ ሓዯ ዓመት ከባቢ 10 ወርሒ እዩ፡፡ እዚ እዋን ትምህርቲ ክንዯይ 
ሰሙን ይኸውን? 

4.  ሐምሇን ነሐሰን ቤት ትምህርቲ ዕፁው እዩ፡፡ እዚ እዋን ክንዯይ መዓልቲ ይኸውን? 

5. መዓልቲ ባንዱራ ካብ ዝኽበር 40 ሰሙናት እንተሕሉፈ ዓመት ንክመልኦ ኽንዯይ 
ሰሙን ይተርፎ? 

6.  ነዞም ዝስዕቡ አዛምዱ 

ሀ.         ሇ. 

1. 56 ሰሙን     ሀ.  1 መዓልቲ  

2. 24 ሰዓት     ሇ.  1 ወርሒ 

3. 30 መዓልቲ    ሐ.  24 ሰዓት  

4. 1 መዓልቲ    መ.  1 ዓመት  

5. 12 ወርሒ     ረ. 1 ዓመትን 1 ወርሒን 
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ኣብ ሰዓትን ደቒቓን ዘሎ ርክብ ከምዝስዕብ እዩ፡፡ 

1 ሰዓት = 60 ደቒቓ 

ሰዓት ናብ ዯቒቓ ንምቕያር ብ60 ኣራብሑ፡፡ 

ኣብነት፡- 2 ሰዓት = _____ ዯቒቓ    

2  60 =  120 ዯቒቓ 

ስሇዚ 2 ሰዓት 120 ዯቒቓ እዩ፡፡ 

ንጥፈት 4 

1. ነዚ ሰደቓ እናተመያየጥኩም ምልኡ፡፡ 

ሰዓት 1 2  4 5 

ደቒቓ 60  150   

2. ካብ ሰዓት ናብ ደቒቓ ንምቕያር እንታይ ክንገብር ይግባእ? ካብ ደቒቓ ናብ ሰዓተኽ?    

መልመዲ 3 

1.  ሙለእ መዓልቲ ዘምህር ቤት ትምህርቲ ብንጉሆ ሽፍት 4 ሰዓት፣ ብዴሕሪ ቀትሪ 

ሽፍት ዴማ 2 ሰዓት ዘምህር እንተኾይኑ ኣብ ሓዯ መዓልቲ ዘሎ እዋን ትምህርቲ 

ክንዯይ ሰዓት ይወስዴ? 

2.  ሰሇሞን ዕዮ ገዛ ትምህርቲ ሒሳብ ንምስራሕ 25 ዯቒቓ ከምኡውን ዕዮ ገዛ 

ትምህርቲ ከባቢ ሳይንስ ንምስራሕ 15 ዯቒቓ እንተወሲደዎ ብሓፇሻ ዕዮ ገዛ 

ንምስራሕ ዝወሰድ ግዘ ክንዯይ ዯቒቓ እዩ? 

3.  ሙክታር ኣብ መዓልቲ 8 ሰዓታት ኣብ ቤት ትምህርቲ፣ ኣብ ገዛ ዴማ ተወሳኺ 2 

ሰዓት ንመፅናዕቲ እንተመዱቡ ብጠቕሊሊ ኣብ ቤት ትምህርትን ኣብ መፅናዕትን 

ዘውዕሎ ግዘ ክንዯይ ሰዓት እዩ? 

4.  ፇረጃ ፇተና ሰሪሑ ንክውዴእ 38 ዯቒቓ ወሲደዎ፡፡ ሮቤል ዴማ 45 ዯቒቓ 

ወሲደዎ፡፡ ፇተና ሰሪሕኻ ንምውዲእ ፇረጃ ካብ ሮቤል ብኽንዯይ ዯቒቓ ቀዱሙ 

ወዱኡ? 

8.3  ዕለት፣ ሰሙን፣ ወርሕን ዓመትን 

ንጥፈት 5 

ፊልሞን ዝተወለደሉ 1ይ ዓመት ልደት ሎሚ ኣብዒሉ፡፡ 

ሀ. ፉልሞን ካብ ዝውሇዴ ክንዯይ ኣዋርሕ ገይሩ? 

ሇ. ክንዯይ ሰሙናትከ ገይሩ? 

ርክብ ዝተፈላለዩ መዐቀንታት ግዘ ከምዚ ዝስዕብ እዩ፡፡ 

1 ሰዓት = 60 ደቒቓ   1 ወርሒ = 30 መዓልቲ  1 መዓልቲ = 24 ሰዓት  

1 ዓመት =  52 ሰሙን  1 ሰሙን = 7 መዓልቲ   1 ዓመት = 12 ወርሒ 

መልመዲ 4 

1.  ሃፍቶምን ዓርኩን ን1 ሰዓት ዝኣክል ብሓባር ተፃዊቶም፡፡ በዓል ሃፍቶም ንኽንዯይ 
ዯቓይቕ ብሓባር ተፃዊቶም? 

2.  ጅብሪል ስዴርኡ ክርኢ ኢለ ን 2 ሰሙን ኣብ ኣኽሱም ቀንዩ፡፡ ጅብሪል ኣብ ኣክሱም 
ዝቐነዮ ኽንዯይ መዓልቲ እዩ? 

3.  እዋን ትምህርቲ ሓዯ ዓመት ከባቢ 10 ወርሒ እዩ፡፡ እዚ እዋን ትምህርቲ ክንዯይ 
ሰሙን ይኸውን? 

4.  ሐምሇን ነሐሰን ቤት ትምህርቲ ዕፁው እዩ፡፡ እዚ እዋን ክንዯይ መዓልቲ ይኸውን? 

5. መዓልቲ ባንዱራ ካብ ዝኽበር 40 ሰሙናት እንተሕሉፈ ዓመት ንክመልኦ ኽንዯይ 
ሰሙን ይተርፎ? 

6.  ነዞም ዝስዕቡ አዛምዱ 

ሀ.         ሇ. 

1. 56 ሰሙን     ሀ.  1 መዓልቲ  

2. 24 ሰዓት     ሇ.  1 ወርሒ 

3. 30 መዓልቲ    ሐ.  24 ሰዓት  

4. 1 መዓልቲ    መ.  1 ዓመት  

5. 12 ወርሒ     ረ. 1 ዓመትን 1 ወርሒን 
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8.4  ቀሊል ቀለንተን 

ንጥፈት 6 

ነዚ ቀለንተን ኣስተውዕሉ፡፡ 

 

1. ኣብ ሰሙን ዘሇዉ መዓልትታት እንመን እዮም? 

2. ኣብ ዓመት ዘሇዉ ኣዋርሕ ክንዯይ እዮም? ሽማቶም ዘርዝሩ? 

3. እዚ ቀሇንተን ናይ ኣየናይ ወርሒ እዩ ዘርኢ ዘሎ? 

4. ብመሰረት እዚ ቀሇንተን ሰነ 5፣2003 ዓ.ም መዓዝ መዓልቲ ይውዕል? 

ዕለት ብሓፂሩ ንምፅሓፍ ነዚ ዝስዕብ ኣገባብ ኣፀሓሕፋ ንጥቀም ኢና፡፡ 

ዕለት/ወርሒ/ዓ.ም 

ኣብነት ሰነ 5፣ 2003 ዓ.ም ብሓፂሩ እንትፅሓፍ፡- 

5/10/03 ይኸውን (ሰነ ዓስራይ ወርሒ ምዃኑ ኣስተውዕለ!!) 

ንጥፈት 7 

ኣብ ክፍሊ ዝጥቃዕ ቀለንተን ብምጥቃም ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

1. ሎሚ ዕሇቱ ክንዯይ እዩ? ኣብቲ ቀሇንተን ኣርእዩ፡፡ 

2. መዓልቲ ልዯትኩም መዓዝ ከምዝውዕል ኣብቲ ቀሇንተን ኣርእዩ፡፡ 

3. መዓልቲ ልዯትኩም ብሓፂሩ ፅሓፈ፡፡ 

4. ኣብቲ ቀሇንተን መስከረም 1 ዝወዓሇለ ኣበየናይ ዕሇት እዩ? 

5. ኣብቲ ቀሇንተን ሰነ 30 መዓዝ መዓልቲ ይውዕል? 

6 ኣብቲ ቀሇንተን ዝተፇሊሇዩ ሃይማኖታውን ሃገራዊን በዓሊት ተገሉፆም እዮም፡፡ በዓል 
ዓወት ዓዴዋን መዓልቲ ሸቃሎ(ሜይዳይ)ን ዝኽበሩለ ዕሇትን መዓልትን ፍሇዩ፡፡ 
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ኣተሓሕዛ መረዳእታ 
9.1 ቀሊል ስእላዊ ግራፍ 

ስእላዊ ግራፋት ዝተፈላለዩ መረዳእታታት ብቐሊሉ ንምርኣይ ይጠቕሙ፡፡ 

ንጥፈት 1 

ስምኦን እንስሳ ዘቤት ዘለዉዎም መማህርቱ ድሕሪ 
ምፍላይ ነቲ ሓበሬታ ብመልክዕ ሰዯቓ ኣቕሪቡ፡፡ 

 ነዚ ሓበሬታ ሓዯ ተምሃራይ ብ  

ብምውካል ብስእላዊ ግራፍ ከርኢ ዯልዩ፡፡ 

1. ስምኦን ርግቢት ዘለዎም ተምሃሮ ብስእላዊ ግራፍ 

ክውክል እንተኾይኑ ክንዯይ  ክስእል ይግባእ  

2. ድሙን ከልቢን ዘለዎም ተምሃሮ ብስእላዊ ግራፍ ንክውክል ክንዯይ  ክስእል 

ይግባእ  

3. ስምኦን ዝኣከቦ ሓበሬታ ናብ 
ዯፍተርኩም ብምቕዳሕ ነቲ ስእላዊ 
ግራፍ ምልኡ፡፡ 

በዝሒ ኣብ 3ይ ሀ እንስሳ ዘቤት ዘለዉዎም ተምሃሮ 

ርግቢት 

ድሙ  

ከልቢ  

ሕድሕድ ሓዯ ተምሃራይ ይውክል

 

ኣብ 3ይ ሀ እንስሳ ዘቤት 
ዘለዉዎም ተምሃሮ 

ርግቢት //// 4 

ድሙ ////  /// 8 

ከልቢ ////  ////  // 12 

   

ካብ ሰነ ክሳብ ጥቅምቲ ዘለዉ ዝናብ ዝዘነበሎም ኣዋርሕ

ሰነ  

ሓምለ  

ነሓሰ  

መስከረም  

ጥቅምቲ  

ሕድሕድ  ክልተ መዓልቲ ይውክል
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4. ስእላዊ ግራፍ ኣብ ዝሰኣለሉ እዋን ክልተ መፃሕፍቲ ብ  ዝውከሉ እንተኾይኖም 
10 መፃሕፍቲ ንምውካል ክንዯይ  ክንስእል ከምዝግባእ ተመያየጡ፡፡ 

5. ሓዯ  ዝውክሎ 2 መፃሕፍቲ እንተኾይኑ 1 መፅሓፍ ብኸመይ ክውከል ይከኣል  
ተመያየጡ፡፡ 

ስእላዊ ግራፍ ንምስኣል ነዞም ዝስዕቡ መምርሕታት ተኸተሉ፡፡ 

ሀ.  ነቲ ሓበሬታ ዝውክል ስእሊ ምምራፅ፡፡ 

ለ.  ሕድሕድ ሓበሬታ ብኽንዯይ ስእሊ ክውከሉ ከምዝግባእ ምውሳን፡፡ 

ሐ.  ነቲ ሓበሬታ ብስእሊ ምቕራብ፡፡ 

መ.  ነቲ ስእላዊ ግራፍ ርእሲ ምሃብን ሓዯ ስእሊ እንታይን ክንዯይን ከምዝውክል ኣብ 

ትሕቲ እቲ ስእሊ ምግላፅን፡፡ 

መልመዲ 1 

1. ነዚ ተዋሂቡ ዘሎ ሰዯቓ ብምርኣይ ኣብ ሕድሕድ 
ክፍሊ ዘሎ በዝሒ ቁመቶም ልዕሊ 130ሳ.ሜ 
ዝኾኑ ተምሃሮ ዘርኢ ስእላዊ ግራፍ ስርሑ፡፡ 

 ንስእላዊ ግራፍኩም ርእሲ ምሃብ ኣይትረስዑ፡፡ 

 እቲ ስእላዊ ግራፍ ብመልክዕ እዚ ዝስዕብ ኢኹም 
እትሰርሑዎ፡፡ 

በዝሒ ቁመቶም ልዕሊ 130 ሳ.ሜ 
ዝኾኑ ተምሃሮ 

1ይ ክፍሊ // 2 

2ይ ክፍሊ //// 4 

3ይ ክፍሊ ////  /// 8 

4ይ ክፍሊ ////  / 6 

5ይ ክፍሊ ////  //// 9 
 

 

1ይ ክፍሊ 

2ይ ክፍሊ ...
.  

.  

.  

ሕድሕድ ሓዯ ተምሃራይ ይውክል
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2. ካብ መንጎ መማህርትኹም 5 ተምሃሮ ምረፁ፡፡ ካብዞም 5 ተምሃሮ ኣብ እዋን 

ዕረፍቶም ስድርኦም ብስራሕ ንክንዯይ ሰዓት ከምዝሕግዙ ሕተቱዎም፡፡ እቲ 

ዝረኸብኩምዎ ሓበሬታ ዘርኢ ሰዯቓ ስርሑ፡፡ ቀፂልኩም ድማ ብስእላዊ ግራፍ ኣርእዩ፡፡ 

ዕዮ ጉጅለ 

ኣብ ክፍልኹም ዘለዉ ተምሃሮ ብኽልተ ጉጅለ ምቐሉ፡፡ ነዞም ዝስዕቡ ሓበሬታታት 
ኣኪብኩም ሓበሬታኹም ብስእላዊ ግራፍ ኣርእዩ፡፡ 

ጉጅለ 1:-  ካብ ሙዝ፣ ኣራንሽን ማንጎን ኣብሊፆም ዝፇትውዎ ዓይነት ፍረምረ 

ጉጅለ 2:-  ካብ ኩዕሶ እግሪ፣ ኩዕሶ መርበብን ጉያን ኣብሊፆም ዝፇትውዎ ዓይነት ስፖርት  

9.2   ትንተና ቀሊል ስእላዊ ግራፍ  

ሰእላዊ ግራፍ ብምርኣይ ዝተፈላለዩ ሓበሬታታት ብቐሊሉ ምርካብ ይከኣል እዩ፡፡ 

ንጥፈት 2 

ኣሚና መማህርታ ዝፇትውዎ ዓይነት ፀወታ ዘርኢ ስእላዊ ግራፍ ከምዚ ዝስዕብ ኣቕሪባ፡፡ 

ተምሃሮ ዝፈትዉዎም ዓይነታት ፀወታ

ፀወታ ኩዕሶ እግሪ 

ምዝማር መዝሙር 

ሕብእ ሕብእይተይ 

ፀወታ ጭርዶ 

ዝላ ገመድ 

ሕድሕድ  ሓደ ተምሃራይ ይውክል

1. ሕድሕድ ዓይነት ፀወታ ብኽንዯይ ተምሃሮ ተወኪሉ ኣሎ? 

2. ብብዙሓት ተምሃሮ ዝፍቶ ዓይነት ፀወታ ኣየናይ እዩ  

3. ካብ ፀወታ ዝላ ገመድን ምዝማርን ዝበዝሐ ተምሃራይ ዝፇትዎ ኣየናይ ፀወታ እዩ  

4. ዝወሓዯ ተምሃራይ ዝፇትዎ ዓይነት ፀወታ ኣየናይ እዩ  
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መልመዲ 2 

1. መምህር ለተዝጉ ተምሃሮ ኣብ  ከባቢ ቤት ትምህርቶም ዝተኸልዎ በዝሒ ፇልሲ 
ዘርኢ ስእላዊ ግራፍ  ከምዚዝስዕብ ኣዳልየን፡፡ 

በዝሒ ካብ ዓርቢ ክሳብ ሰንበት ዝተተኸለ ፈልሲ

ዓርቢ  

ቀዳም  

ሰንበት  

ሕድ ሕድ  ዓሰርተ ፈልሲታት ይውክል

ሀ.  ብዙሕ ፇልሲ ዝተተኸለሉ መዓልቲ ኣየናይ እዩ  

ለ.  ኣብ ሕድሕድ መዓልቲ ዝተተኸሉ ፇልስታት በዝሒ ክንዯይ እዩ  

ሐ.  ዝወሓዯ በዝሒ ፇልሲ ዝተተተኸለሉ መዓልቲ ኣየናይ እዩ  

መ.  በዝሒ ቀዳም ዝተተኸሉ ፇልስታት ዓርቢ ካብ ዝተተኸሉ ፇልስታት ብኽንዯይ 
ይበልፅ  

ረ.  ኣብ ሰለስቲኡ መዓልቲ ዝተተኸሉ ፇልስታት በዝሒ ክንዯይ እዩ  

*ሰ.  ዋጋ ሓዯ ፇልሲ ክልተ ብርን ሓምሳ ሳንቲምን እንተኾይኑ ዋጋ ዓርቢ 
ዝተተኸሉ ፇልስታት ክንዯይ እዩ  

2. እዚ ዝስዕብ ስእላዊ መግለፂ ኣብ ሓዯ ከተማ ካብ ወርሒ ሰነ ክሳብ ወርሒ ጥቅምቲ 
ኣብ ሕድሕድ ወርሒ ዝናብ ዝዘነበሉ በዝሒ መዓልቲ የርኢ፡፡ 

ካብ ሰነ ክሳብ ጥቅምቲ ዘለዉ ዝናብ ዝዘነበሎም ኣዋርሕ

ሰነ  

ሓምለ  

ነሓሰ  

መስከረም  

ጥቅምቲ  

ሕድሕድ  ክልተ መዓልቲ ይውክል

ሀ. ሕድ ሕድ  ክንዯይ መዓልቲ ይውክል  

ለ.   ኣብ ሕድሕድ ወርሒ በዝሒ ዝናብ ዝዘነበሉ መዓልቲ ክንዯይ እዩ  

ሐ.  ዝበዝሐ መዓልቲ ዝናብ ዝዘነበሉ ወርሒ ኣየናይ እዩ  

መ.  ዝወሓዯ መዓልቲ ዝናብ ዝዘነበሉ ወርሒ ኣየናይ እዩ  

ረ.  ካብ ወርሒ ሰነን ነሐሰን ዝበዝሐ መዓልቲ ዝናብ ዝዘነበሉ ወርሒ ኣየናይ እዩ  

ሰ.  ኣብ ሓሙሽቲአን ኣዋርሕ ብሓፇሻ ንኽንዯይ መዓልቲ ዝናብ ዘኒቡ  

ዕዮ ጉጅለ 

1. ቅድም ክብል ዝሰራሕኹምዎ ዕዮ ጉጅለ ምስቀረበ ክልቲኦም ጉጅለታት ዝሰርሑዎ 

ተቐያይርኩም እቲ ሓዯ ጉጅለ ናይቲ ካልእ ጉጅለ ዘቕረቦ ሓበሬታ መዝጊብኩም ናብ 

ክፍሊ ኣቕርቡ፡፡ 

2. ብዛዕባ ጥቕሚ ስእላዊ ግራፍ በቢጉጅለ ተመያይጥኩም ናብ ክፍሊ ኣቕርቡ፡፡ 
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ሀ. ሕድ ሕድ  ክንዯይ መዓልቲ ይውክል  

ለ.   ኣብ ሕድሕድ ወርሒ በዝሒ ዝናብ ዝዘነበሉ መዓልቲ ክንዯይ እዩ  

ሐ.  ዝበዝሐ መዓልቲ ዝናብ ዝዘነበሉ ወርሒ ኣየናይ እዩ  

መ.  ዝወሓዯ መዓልቲ ዝናብ ዝዘነበሉ ወርሒ ኣየናይ እዩ  

ረ.  ካብ ወርሒ ሰነን ነሐሰን ዝበዝሐ መዓልቲ ዝናብ ዝዘነበሉ ወርሒ ኣየናይ እዩ  

ሰ.  ኣብ ሓሙሽቲአን ኣዋርሕ ብሓፇሻ ንኽንዯይ መዓልቲ ዝናብ ዘኒቡ  

ዕዮ ጉጅለ 

1. ቅድም ክብል ዝሰራሕኹምዎ ዕዮ ጉጅለ ምስቀረበ ክልቲኦም ጉጅለታት ዝሰርሑዎ 

ተቐያይርኩም እቲ ሓዯ ጉጅለ ናይቲ ካልእ ጉጅለ ዘቕረቦ ሓበሬታ መዝጊብኩም ናብ 

ክፍሊ ኣቕርቡ፡፡ 

2. ብዛዕባ ጥቕሚ ስእላዊ ግራፍ በቢጉጅለ ተመያይጥኩም ናብ ክፍሊ ኣቕርቡ፡፡ 

 

 


